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ENGLISH

Thank you for choosing our fridge. Before using the appliance, and to ensure the best use, carefully
read these instructions.

The safety precautions enclosed herein reduce the risk of death, injury and electrical shock when
correctly adhered to. Keep the manual in a safe place for future reference, along with the com-
pleted warranty card, purchase receipt and package. If applicable, pass these instructions on to
the next owner of the appliance. Always follow basic safety precautions and accident prevention
measures when using an electrical appliance. We assume no liability for customer failing to com-
ply with these requirements.

SECURITY INSTRUCTIONS

V\éhen usaing any electrical appliance, basic safety precautions should always be

observed.

* Make sure your outlet voltage and circuit frequency correspond to the voltage stated
on the appliance’s rating label, If this is not the case, please contact the aftersales
service and do not use the refrigerator. . .

* Use a dedicated circuit to avoid the main circuit getting overloaded as it may blow
the fuse or circuit breaker. _ _

* To protect against fire and electrical shock, do not immerse the cord, {)lug, power
base or the body of the Retro Fridge itself in water or other liquids. Do not expose the
electrical connections to water. _ _ '

* The cord should be placed in such a way that there is no risk of anyone accidentally

ulling it or tripping overit. .

* Do not kink, bend, squash, strain or damage the power cord and protect it from sharp
edges and heat sources. .

* Do not Full out the mains plug by tu§g|n the cable. . .

* Do not let the cord hang over the edge of a table or bench top. Do not let it come in
contact with hot surfaces. . _

* Do not pick up or operate the appliance if the power supply cord or the plug are
damaged, or if the refrigerator is malfunctioning or has been dropped or damaged
inany way. .

*Incase ofy damadge, contact the aftersales service.

+ A damaged cord or plug must be exclusively replaced by the manufacturer or a qual-
ified person in order to avoid injuries. o

. Make sure all of the electrical connections are clean and dry before switching any-

ing on. _ . .

* Do not connect this appliance to an extension cord. . .

* Unplug the appliance from the power outlet when it’s not in use and before cleaning,
servicing, moving or maintenance of the refrigerator. .

« Supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and under-
stand the hazards involved. . .

* To avoid the risk of children becoming trapped and suffocating, do not allow them to
Blay or hide inside the appliance _ _ .

* Do not use chemicals, steel wool or abrasive cleaners to clean the outside of the unit,
as these will scratch the surface. .

* Ensure that all the parts are correctly assembled before operation.

« If the product is defective or if it has been damaged in any way, please contact the
aftersales service.



« If there is smoke comin§ out of the appliance or it has an unusual smell, unplug it
immediately and contact the aftersales service. . _

. P_laCﬁ th{a product on a level and stable surface, away from direct sunlight or exces-
sive heat.

* Do not place the product near heat sources such as radiators, heat registers, stoves
or other appliances that produce heat. .

* Do not place the product near other items that may damage it, such as naked flame
sources (lit candles) or objects containing water (such as a vase or a glass). .

+ Care should be taken so that objects do not fall and liquids are not spilled into any
openings. . o o .

* The Manufacturer declines any liability for injury or damage to property if the above
advice and precautions are not respected. . _

* Prevent overheating: Place the product in a well-ventilated room. Ensure that air can
circulate freely around the back of the refrigerator. .

* To ensure the best performance, leave a distance of approximately 100 mm on all
sides of the frldge. . _

* This a%f)llance eatures a short power cord to reduce the risk of the cable getting
tangled and people tripping. Do not use single/multi adapters or extension cords.

* There are no user-serviceable parts inside. Do not attempt to repair this product.
Please contact our aftersales service. . .

+ Before its first use, it is advisable to wait at least eight hours before connecting the
appliance to enable the oil ejected from the compressor to return to the crankcase.

* Make sure there is proper air circulation around the appliance to prevent overheat-
ing. To ensure there is enough space follow the installation instructions.

* The appliance must not be located near radiators or cookers. .

* Make sure that the mains plug is accessible after installing the appliance.

DAILY USE

+ Always allow hot foods and drinks to cool to room temperature before putting them in the com-
partment.

- Store pre-packaged food according to the instructions on the label.

WARNING! Do not use mechanical, electric or chemical means other than those recommended by

the Manufacturer to speed up the defrosting process.

« Never use a sharp or metal instrument to remove frost or clean the appliance. Use a plastic scrap-
er, if necessary.

- Strictly follow the refrigerator’s storage guidelines. Refer to relevant instructions.

- If the refrigerator is unplugged, turned off or has lost power, you must wait 3 to 5 minutes before
restarting the unit. If you attempt to restart it before this time delay, the refrigerator will not start.

FLAMMABLE - REFRIGERANT GAS WARNING

- Danger! Risk of fire or explosion. Flammable refrigerant used. Maintenance and repair work may
only be carried out by authorised and appropriately trained personnel. Do not damage the appli-
ance’s refrigerant circuit pipes.

+ Caution! Risk of fire or explosion. Dispose of the refrigerator in accordance with federal and local
regulations. Refrigerants must be evacuated in accordance with established procedures.

Appliances with Isobutane (R600a): isobutane is a natural gas without environmental impact, but it is

flammable. Therefore, make sure the refrigerant circuit pipes are not damaged. Keep special attention

in case of damaged pipes emptying the refrigerant circuit.

WARNING: Do not damage the refrigerant circuit! Never use an appliance with a damaged refriger-

ant circuit! If the refrigerant circuit is damaged, avoid proximity to open fires and all types of heat

and sources of ignition. Thoroughly ventilate the room in which the appliance is located.

- It is hazardous for anyone other than an authorised service person to service this appliance.

+ The room in which the appliance is located must be at least Tm® per 8g of refrigerant. The amount
and type of refrigerant in the appliance can be found in the Technical Specifications.



- Do not use or place electrical devices inside the appliance compartments if they are not of the
type expressly authorised by the Manufacturer.

» Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant in this ap-
pliance.

+ During transportation and installation of the appliance, ensure that none of the components of the
refrigerant circuit becomes damaged.

+ Avoid open flames and sources of ignition.

- Thoroughly ventilate the room in which the appliance is located.

- Itis dangerous to alter the specifications or modify this product in any way.

+ A damaged cord can cause a short circuit, fire and/or electrical shock.

- Excessive weight hazard. Take extra care when moving the fridge to avoid any injuries. This may
require two people or mechanical aid when installing the fridge. Failure to do so can result in back
injuries, amongst others.

+ Avoid prolonged exposure of the appliance to direct sunlight.

- This appliance is intended to be used indoors only.

- All electrical components (plug, power cord, compressor, etc.) must be exclusively replaced by a
certified service agent or qualified service personnel.

- DO NOT USE AN EXTENSION CORD. Plug the appliance into a grounded socket: the appliance
must be correctly connected to an approved earthing system. Do not use single/multi adapters or
extension cords.

« Make sure that the power plug is not squashed or damaged. This could lead to overheating and
cause a fire.

PARTS LIST
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1. Freezer 5.Hinge 8. Adjustable thermostat
2. Internal light 6. Crisper drawer 9. Door shelves
3. Adjustable shelves 7. Leveling foot 10. Anti-tip bottle racks

4. Wine shelf



LET’S GET STARTED

UNPACKING

- This product has been packaged to protect it against transportation damage. Remove all packag-
ing materials from around and inside the appliance, but do not remove any foam insulation sur-
rounding the pipes at the back. Keep the original packaging and materials in a safe place; this will
help prevent any damage if the product needs to be transported in the future, and you can use it
to store the appliance when it is not in use. In the event that the packaging is to be disposed of,
please recycle all packaging materials where possible.

- Plastic wrapping can constitute a suffocation hazard for pets, babies and young children. Ensure
all packaging materials are out of their reach and disposed of safely.

- Parts: Check to ensure you have all the parts shown at the beginning of this manual.

- Unwind the power cord completely and inspect it for damage. Do not use the appliance if the
refrigerator or its cord have been damaged or if they are not working properly. In case of damage,
contact our aftersales service.

+ Make sure the refrigerator is disconnected from the power supply before cleaning the interior sur-
faces and all internal accessories with lukewarm water, a soft cloth and neutral cleaning agents.
This will remove any dust from transit and storage and will help remove the typical smell of a
brand new product. Dry thoroughly. Important: do not use harsh or abrasive detergents or powders,
as these will damage the finish.

DOOR HANDLE INSTALLATION

The door handle comes detached due to packaging restrictions. It can be easily attached following
the instructions.

+ Fix the two screws (1) to the door.

+ Insert the two fixed screws into the two holes on the metal handle (2).

+ Fasten the two screws (3) to the bottom of the handle.

FRIDGE INSTALLATION

Before installing your new fridge, read all of the safety guidelines in this manual and then follow the
instructions below:

1. Place the fridge on a sturdy, level floor for quieter operation. Ensure that the floor is strong enough
to support the fridge when it is fully loaded.

2. If the refrigerator is to be placed on a carpet, put a wooden board in between the fridge and the
carpet. Be aware that, by placing the refrigerator on top of a carpet, the heat from the compressor
may cause the carpet to fade.

3. This appliance is designed to be freestanding and it should not be recessed or built-in.
4. Do not tilt the fridge more than 45° from its upright position when moving it.



5. Avoid areas where the appliance would be exposed to direct sunlight, sources of heat (stove, heat-
er, radiator, etc.), extremely cold ambient temperatures or excessive moisture and high humidity.
Installing it in the coolest area of the room will save energy consumption and running costs.

Handle with care! Do not apply force to any area such as the condenser or the door. The metal rails on

the bottom of the refrigerator may have sharp edges, so always unpack and handle with care. Do not

drag the unit: place it carefully into position to avoid scratching the floor.

SPACE REQUIREMENTS
« Place the unit so there is enough space for the door to open.

- Leave a minimum clearance of 100mm at the back of the fridge to ensure air can circulate freely
so the compressor and condenser can cool down. Also leave at least 50mm of space at the top of
the fridge and 50mm on each side.

LEVELLING
« The appliance must be level in order to work properly. If the unit is not level, the doors and magnetic
seal alignments will not be covered properly.

- Your refrigerator has two adjustable front feet, one on the right and one on the left. In most cases, the
refrigerator should be steady when both feet are touching the floor. If your refrigerator seems un-
steady or if you want the doors to close more easily, adjust the refrigerator’s tilt by levelling the feet.

ADJUSTING THE THERMOSTAT

« To start the refrigerator, turn the thermostat knob to the position corresponding to the desired
temperature. The temperature of the refrigerator is controlled by adjusting/setting the thermo-
stat knob, located at the top of the cabinet.

+ The settings O(OFF) -7(MAX) regulate the internal temperature of the refrigerator.
Setting 0 (OFF): not operating (Please press the knob and turn to get the “0” position).
Setting 1 (Min.): lowest setting (warmest internal temperature).

Setting 7 (Max.): highest setting (coldest internal temperature).

NOTE: The refrigerator temperature will vary depending on the quantity of cans/bottles stored and
on the frequency with which the door is opened. The internal temperature varies in different parts
of the refrigerator. The back of the refrigerator is coldest. Please keep the cans/bottles away from
the rear wall to avoid them freezing and to allow cold air circulation.

NOTE: The thermostat 0 (OFF) position indicates that the refrigerator is turned off even though
power is still being supplied to the appliance. By turning the thermostat knob to the left, the refrig-
erator will turn on automatically. When the refrigerator is not going to be used for a long period of
time, disconnect the plug and leave the door partially open.

@ )

Light Thermostat




DEFROSTING

The surface of the evaporator ices up when the refrigerator is working. This is an entirely normal
part of the operation. If the frost layer is more than 3mm (1/8”) thick, the refrigerator must be de-
frosted and cleaned to avoid unnecessary energy consumption and inefficient operation.

+ Remove all of the items from inside and unplug the refrigerator.
- After defrosting, clean the refrigerator and allow it to dry.
* Reconnect to the mains supply and turn the fridge on.

WARNING: Food should not be stored in the freezer in contact with its wall. When the surface of
the evaporator freezes it creates a thin layer of ice that would end up turning anything in contact
with this part of the freezer into a block of ice, which would also hinder the correct functioning of
the product.

REPLACING THE LED LIGHTBULB

Your fridge uses a long-life, energy-saving LED lightbulb. Should you need to replace this light, please
contact your nearest retailer or service agent for a suitable replacement part.

To replace the lightbulb:

1. Disconnect the appliance from the power supply.

2. To remove the light shield, gently squeeze the light shield and slightly turn it deasil, then remove
the screws on both sides.

3. Gently pull out the connectors and take out the light box, but keep the controller and the ther-
mostat knob.

4. Insert the connectors into the new light box, place the controller and thermostat knob back, and
fasten them.

5. Put the light cover back and adjust it by turning it widdershins.

FOOD STORAGE

1. The refrigerator compartment is suitable for short-term storage of fresh food. The internal tem-
perature of the appliance may be affected by the ambient temperature, frequency of door open-
ing, as well as the location of the appliance. When setting the temperature, these factors should
be taken into consideration.

2. In order to maintain good cooling efficiency and save energy, we recommend you do not open the
door for too long or too often. Do not overload the fridge, and leave enough space around items to
allow cold air to flow. Do not block ventilation openings.

3. The shelves can be positioned to suit individual storage requirements.

4. In order to keep vegetables fresh and crisp, make sure they are properly packaged and the cover
sits firmly on top of the crisper drawer (applicable model).

5. You can conveniently store two wine bottles in the hanging wine rack. If you don’t need this wine
rack, or you wish to remove it for cleaning, pull the shelf that holds the rack completely out of the
fridge, then slide the wine rack off the side of the shelf (applicable model).




ENERGY-SAVING TIPS

+ Install the refrigerator in a cool, well ventilated place, protect it from direct sunlight and keep well
away from heat sources.

+ Do not put hot food in the fridge or freezer. Wait for foods and drinks to cool to room temperature
before placing them in the fridge.

- Do not overload the fridge, as it forces the compressor to run for longer.

+ Wrap foods properly and wipe containers dry before placing them in the fridge. This cuts down on
frost build-up inside the fridge.

+ Do not line any fridge container with aluminium foil, wax paper or paper towels. Liners interfere
with cold air circulation, reducing cooling efficiency.

- Position food so that air can circulate freely around it (food should not touch each other and try to
leave space between food and the rear wall).

- Do not leave the fridge door open for longer than required to prevent the unit from overheating.
- Make sure the food doesn’t touch the back of the compartment.
« Don’'t set the thermostat to extremely cold temperatures.

GOING AWAY?

+ Short vacation: Leave the fridge running during vacations shorter than a month long. Use up any
perishables and freeze other items.

+ Long vacation: Disconnect the appliance from the power supply, empty it, defrost it (if necessary)
and cleanit. To prevent odour and mould growth, keep the doors slightly ajar to let air circulate inside
the compartments, blocking it open, if necessary. (While the fridge remains open, restrict children’s
access to the room to avoid child entrapment).

MOVING THE FRIDGE

1. Unplug the fridge and remove all food from the inside. Clean, wipe and dry thoroughly.

2. Securely tape the doors closed and tape the power cord to the back of the refrigerator. Take out
all removable parts, wrap them well, and tape them together so they don’t shift and rattle during
the move.

3. Depending on the model, raise the front of the refrigerator so it rolls more easily OR screw in the
levelling feet so they don’t scratch the floor.

CAUTION! Never pick the refrigerator up by the door.

4. Protect the outside of the unit with a soft, clean surface, such as a towel, blanket or piece of
cardboard and make sure the fridge stays secure in an upright position during its transportation.

CLEANING AND MAINTENANCE
Disconnect the appliance from the power supply before cleaning.

INTERNAL CLEANING

- Do not pour water over the appliance.

- The cavity should be cleaned periodically using a solution of baking soda and lukewarm water
(5ml to 0.5 litre of water)

- Hand wash, rinse, and dry removable parts and interior surfaces thoroughly. Use a clean sponge or
soft cloth and a mild detergent in warm water. Do not put them in the dishwasher.

» Do not use abrasive products, detergents or soaps.
- After washing, rinse with clean water and dry carefully.
- Once you have finished cleaning, plug in the refrigerator or reconnect power with dry hands.



EXTERNAL CLEANING

+ Wash stainless steel and painted metal parts with a clean sponge or soft cloth and a mild deter-
gent in warm water.

+ Take caution when cleaning as there are sharp edges on the bottom of the unit.

- Once or twice a year, dust the back of the appliance with a brush or vacuum cleaner, as an accu-
mulation of dust will affect the performance of the appliance and cause an increase of energy
consumption.

WARNING

+ Do not use abrasive or harsh cleaners such as window sprays, scouring cleansers, flammable flu-
ids, cleaning waxes, concentrated detergents, bleaches or cleansers containing petroleum prod-
ucts on plastic parts, interior and door liners or gaskets. Do not use paper towels, scouring pads,
or other harsh cleaning tools. Never use flammable fluids or sprays for cleaning as the fumes from
these substances can create a fire hazard or explosion.

+ Never clean the appliance with a steam cleaner. Moisture could accumulate in the electrical com-
ponents. Failure to follow this recommendation could result in electrical shock. Hot steam can
lead to the damage of plastic parts.

+ The appliance must be completely dry before it is turned back on.

- Essential oils and organic solvents (e.g. lemon juice or the juice from an orange peel) and cleansers
that contain acetic acid can damage the plastic parts. Do not clean the appliance with substances
such as these.

DISPOSAL OF OLD APPLIANCES AND PACKAGING

Be sure to make any locks unusable, remove any doors and discard separately.
Warning -chemical hazard: do not allow children to play with the old appliance.
Contact your local authority for disposal procedures.

- Before disposing of an old appliance, please make sure it is switched off and safe. Unplug the
appliance and break any locks in order to avoid children becoming trapped.

- Please note: the refrigeration system contains gases and refrigerants which require specialist
waste disposal. The valuable materials contained in a refrigerator can be recycled.

* You can contribute to environmental awareness by insisting on an appropriate non-polluting
method of disposal.

+ Do not allow pets or children to play with the packaging, and dispose of plastic bags safely.

+ The cardboard can be broken or cut into smaller pieces and recycled. The wrapping covers are
made of polyethylene. The polyethylene pads and padding don’'t contain fluorochloric hydrocar-
bons, and therefore they are recyclable.

WARNING!

Risk of child entrapment. Before you throw away your old appliance:

+ Take off the doors.

- Leave the shelves in place so that children may not easily climb inside.
+ Cut the power cord as close to the appliance as you can.

« If this appliance, featuring a magnetic door seal, is to replace an older appliance having a spring lock
(latch) on the door or lid, please make the spring lock unusable before you discard the old appliance.
This will reduce the risk of trapping children or animals inside.



TROUBLESHOOTING

The appliance is not plugged in. Plug it in to an earthed socket.
) ) No power to the electrical outlet. Check that the plug is not faulty.
Refrigerator will not

operate. Household fuse has blown/circuit breaker has tripped. Replace the fuse or reset

the circuit breaker.

Check that the voltage is correct for the appliance.

Large amount of warm food recently added. Allow several hours for the refrigerator to
return to its normal temperature.

Controls are not set correctly for the surrounding conditions.

Check that the appliance is not placed in direct sunlight, or too near to a heating
source.

Check that the ambient temperature is within the operation limits of the appliance.
The temperature inside

the appliance is not cold
enough.

Are the doors of the appliance opened frequently? Once the door is opened, the
humidity found in the air in the room enters the appliance, especially if the humidi-
ty levels in the room are very high. The more frequently the door is opened in humid
conditions the more chance of moisture building up.

The door is not completely closed.

The door gasket is not properly sealed.

Air vents are blocked. Remove any items that are immediately in front of the vents.

Increase the ambient temperature within the fridge by adjusting the thermostat to a
The temperature within lower setting. The highest setting should only be used as a rapid cool setting and should
the appliance is too cold. | only be set 2 hours before storing a large load of food. If this is not done, the temperature
in the fridge compartment could fall below 0°C, as the compressor will run continuously.

Moisture builds up on the
inside or outside walls of
the fridge.

A hot and humid environment will contribute to moisture being built-up. This is
normal.

Check that all the food and the drinks in the fridge are within their ‘best before’
date and is packaged correctly. If this weren’t the case, repackage or throw the
expired food away immediately.

Smell/odour
Check for spillage on each shelf, rack and drawer. You may need to remove the

drawers to check that no food or liquids have settled underneath them. Wipe up
any spills immediately to avoid smells and unwanted odours.

Ensure there are no objects obstructing the door.
The doors do not close Make sure all bins and shelves are in their correct position.
properly. Check the door seal is not warped or torn.

Confirm the appliance is level.



Unusual noises.

The fridge door will not
open.

The compressor runs
continuously.

The external fridge
surface is warm.

Check that the appliance is on a flat, level surface and is stable.
Check the spacing around the appliance and ensure it is not touching other items.
Bubbling and gurgling sound: This noise is the coolant fluid flowing through the

pipes within the system. It’s normal.

Water flowing sound: This is the normal sound of water flowing into the drain
during the defrosting process.

If the appliance is operating noisily (compressor noise): This is normal. This noise
indicates that the compressor is operating normally. As the compressor is being ener-
gized, it might run a bit more noisily for a short period of time.

Popping and cracking noises are heard when the inside walls contract/expand,
especially during initial cooldown.

If the door has just been opened, leave it for a few minutes to allow the air pressure to
equalise before trying again.

The temperature is set too cold: select a lower (warmer) setting.
The door is open or something is obstructing proper door closure.
The door gaskets are worn, dirty or damaged.

A large load of food has been added.

The room temperature is higher than normal.

The exterior walls can be warmer than room temp. It's normal while the compressor
is transfering heat from the inside of the fridge.

In compliance with Directives: 2012/19/EU and 2015/863/EU on the restriction of the use of dangerous substanc-
es in electric and electronic equipment as well as their waste disposal. The symbol with the crossed dustbin
shown on the package indicates that the product at the end of its service life shall be collected as separate
waste. Therefore, any products that have reached the end of their useful life must be given to waste disposal
centres specialising in separate collection of waste electrical and electronic equipment, or given back to the re-
tailer at the time of purchasing new similar equipment, on a one for one basis. The adequate separate collection
for the subsequent start-up of the equipment sent to be recycled, treated and disposed of in an environmentally

compatible way contributes to preventing possible negative effects on the environment and health and optimis-

es the recycling and reuse of components making up the apparatus. Abusive disposal of the product by the user
involves application of the administrative sanctions according to the laws.



ESPANOL

Gracias por elegir nuestra nevera. Antes de utilizar este electrodoméstico y para asegurar su mejor
uso, por favor, lea detenidamente las instrucciones.

Las medidas de seguridad aqui indicadas reducen el riesgo de incendio, descarga eléctrica y le-
siones cuando se siguen correctamente. Guarde el manual en un lugar seguro para futuras referen-
cias, asi como la garantia, el recibo de compray la caja. Si procede, entregue estas instrucciones al
futuro propietario del electrodoméstico. Siempre siga las instrucciones bdsicas de seguridad y las
medidas de prevencion de riesgos cuando utilice un electrodoméstico eléctrico. El fabricante no
se responsabilizara de ningun dano derivado del incumplimiento de estas instrucciones por parte
del usuario.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Al utjlizar cua qgier aparato eléctrico, deben observarse siempre las precauciones basi-
cas de seguridad.

. [Ase Urese ge que?,l voltaje dv la frecuengga del circuito corresponden a los |nd|fados_ en

o?e iqueta de clasificacion del aparato. Si este no fuese el caso, contacte con el servicio
e postventa y no utilice la nevera. ) ) o o

* No conecte otros electrodomésticos simultdaneamente e,B el mismo circuito eléctrico,
Buesto que puede sobrecargar el circuitoy quemar los fusibles o causar un cortocircuito.

* Para evitar \ncendlos y descargas eléctricas, no sumerja el cable, el enchufe, |a base
electrica o el cuerpo de la nevera. No exponga las conexiones eléctricas a ningun liquido.

* El cable de alhmentamon deberia estar posicionado de tal manera que no haya riego de
que alguien (o estire por accidente o se tropiece. . B “

*No ret_tfe(rjza, doble, aplaste, presione o dane el cable de alimentacion y protéjalo de bor-
des afilados y del calor. _

* Sujete el enchufe cuando desconecte la nevera, no tire del cable. ,

* Nodeje que el cable cuelgue del borde gle una mesa o encimera. No permita que entre en
contacto con ninguna fuente de calor ni superficies calientes. _ ,

* No levante u opere el apatatg si el cable o el enchufe estan danados, si la nevera falla o
si se le ha caido o [o ha danado de algun modo.

* En caso de averia, contacte con el servicio de postventa. )

* Un cable o enchufe danados debe reemplazarlos exclusivamente personal autorizado
para evitar riesgos. _ o o

. tAasrelgurgsgrge que todas las conexiones eléctricas estan limpias y secas antes de conec-

nevera.

» No conecte este electrodoméstico a un prolongador. ) o

* Desconecte el aparato de la corriente eléctrica cuando no esté en uso, antes de limpiarlo
o moverlo.

* Este aparato no esta concebido pgra utilizarse mediante un temporizador externo o un
sistema de control remotq separado. ) o

+ Este aparato esta disenado para uso exclusivamente doméstico. . .

« Este electrodomésticq no esta concebido para uso comercial. No utilizar en el exterior.

* Use este frigorifico solo como se 'ngica ene m%nual. Una |nstlala_0|on indebida asi como
el uso de accesorios no recomenda fal

os por el fabricante o cualquier otro uso no indicado

Eodrla causar fuego, descargas electricas o lesiones. , ,

+ El fabricante no se responsabiliza de ningtin dano ocasionado por un uso indebido. |

* Lanevera oPO esta destinada para uso por las personas con capacidad f|f|c , sensogal 0
mental reducida, falta de experiencias y conocimientos, amenos que se les haya dadola
%\Jpgrwsmn 0 mstrgcmon en la relacion con el uso del aparato por la persona responsa-

edesu se%mda . , ,

*Los Plnos de gn ser supervisados para ase,gurar que no jueguen con el a(j)ar to. Super-

viselos detenidamente cuando se vaya a utilizar cualquier aparato cerca de ellos.



. !\10 utilice productos quimicos, estropajos de acerg o limpiadores abrasivos para limpiar
el exterior de su frlfgonﬂco para no danar la superficie.

+ Asegurese de que todas las partes estén bien montadas antes de usarlo.

* Man enFa el aparato segun se indica para asegurar que funciona correctamente.

+ Si hay alguna averia, 0 siestd el producto danado, contacte con el servicio de postventa,

* Si observa que la nevera echa humo o huele raro, desconéctela de inmediato y llame al
servicio tecnico. A )

+ Situela en una superficie lisa, rigida y estable, apartada de fuentes de luz solar directa
o calor excesivo. _

* No ponga la nevera c%[ca de fuentes de calor tales como radiadores, calefactores,
fogones u otros electrodomesticos que generencalor.

. I\lo ponga ae_l ap?rat%_cerca de otros objetos que pue?an danarlos, tales como llamas (ve-
as encendidas) u objetos que contengan agua (un florero o un vaso). o

* Tenga cuidado para que no caigan objetos encima de la nevera ni entren liquidos por
cualquier abertura. - ) ) , )

« El fabricante no se responsabiliza de lesiones o dafios a la propiedad si no se respetan
0S CONSEjOS Y precauciones anteriores. o _ _

* Evite el sobrecalentamiento: Pok?_ga el electrodoméstico en un lugar bien ventilado.
Asegurese de que el aire circula bien por la parte trasera de la nevera,

* Para‘asegurar un mego,r funcionamiento, deje una distancia de unos 100mm a cada lado
de la neveray por detras. , y o

« Este aparato'cuenta con un cable de alimentacidn,corto para reducir el riesgo cfie que se
enrede y de que la gente se tropiece. No se recomienda el uso de un prolongador,

* No contiene partes que puedan ser repara?as 0 ,re,ergplazadas por el usuario. No intente
reemplazarlo usted mismo, contacte con el servicio de postventa.

+ Antes del primer usg, es ac?nsejable e pera\r por lo menos 8 horas antes de conectar el
aParato para permitir que el aceite vuelva a llegar al compresor. ,

« El aire deberia de poder fl%lr alrededor de la nevera para evitar que ?e _sobrfca_llente.
Para conseguir que ventile bien siga las instrucciones concernientes a la instalacion.

« El aparato no deberia estar cerca de radiadores o fogones. . y

+ Asegurese de que el enchufe queda accesible después de la instalacion de la nevera.

USO DIARIO

» No guarde comida caliente en la nevera.

- Cuando guarde comida precocinada siga las instrucciones del envase.

iADVERTENCIA! No utilice dispositivos mecanicos u otros medios para acelerar el proceso de de-

scongelacion.

- No utilice nunca un instrumento de metal para eliminar escarcha o limpiar la nevera. Si fuese
necesario, utilice una espatula de plastico.

- Siga estrictamente las recomendaciones de almacenamiento. Consulte las instrucciones corre-
spondientes.

- Sisedesconecta o apaga la nevera o si se va la luz, debe esperar de 3 a 5 minutos antes de volverla
a encender. Si intenta reiniciarla antes de este plazo, no arrancara.

ADVERTENCIA: GAS REFRIGERANTE INFLAMABLE

- iPeligro! Riesgo de fuego y explosion. El gas refrigerante es inflamable y nicamente puede ma-
nipulado por personal autorizado. No perfore el tubo refrigerante.

- iPrecaucién! Riesgo de fuego y explosion. Por favor, contacte con la autoridad municipal corre-
spondiente para informarse sobre el desecho de los RAEE para su reutilizacion, reciclaje y su
recuperacion. Su distribuidor o administracion local le informara gustosamente sobre las vias y
posibilidades mas eficaces y actuales para la eliminacién respetuosa con el medioambiente de
estos materiales.

El circuito refrigerante contiene el gas refrigerante isobutano (R600a), sin embargo, a pesar de
tener una gran compatibilidad, medioambiental es inflamable. Asegurese de que durante el trans-
porte e instalacién del electrodoméstico, no se dana ninguna parte del circuito.

ADVERTENCIA: {No dane el circuito refrigerante! iNunca utilice un aparato que tenga el circuito re-
frigerante danado! Si el circuito se estropea, no lo acerque a ninguna fuente de calor ni de ignicion
ni a fuego. Ventile a fondo la habitacién en que se encuentra.



+ Es peligroso que personal no autorizado intente reparar el aparato.

+ La habitacidn en la que se vaya a tener la nevera deberia ser de al menos 1m® por cada 8g de
refrigerante. La cantidad y el tipo de refrigerante vienen indicados en las Especificaciones
Técnicas.

No utilice otros aparatos eléctricos (como heladeras) dentro del frigorifico, salvo que lo haya
aprobado para este uso el fabricante.

No guarde substancias explosivas tales como latas de aerosol con propulsor inflamable en este
aparato.

Asegurese de que durante el transporte e instalacion del electrodoméstico, no se dafa ninguna
parte del circuito refrigerante.

Evite llamas abiertas y fuentes de ignicion.
Ventile a fondo la habitacion en que se encuentra.
Es peligroso alterar las especificaciones o modificar este producto de cualquier manera.

Cualquier dano al cable de alimentaciéon puede causar un cortocircuito, fuego o descargas
eléctricas.

Este electrodoméstico es pesado. Vaya con cuidado cuando lo mueva. Para evitar dolores de es-
palda o cualquier otro tipo de lesidn, pida ayuda a otra persona o considere ayuda mecénica a la
hora de instalarlo.

Evite la exposicion prolongada de la nevera a la luz solar.

Este electrodoméstico es de uso exclusivamente doméstico.

Cualquier componente eléctrico (enchufe, cable de alimentacion, compresor, etc.) debe reempla-
zarlo personal autorizado.

NO UTILICE UN PROLONGADOR. Use exclusivamente la toma de la pared. No conecte el frigorif-
ico a una toma en la que hayan conectados otros aparatos.

- Asegurese de que el cable no estéa aplastado ni danado por la parte trasera del electrodoméstico
ya que podria sobrecalentarse y provocar un incendio.

.
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1. Cajén congelador 4. Estante para el vino 8. Termostato ajustable
2. Ldmpara interior 5. Bisagra 9. Estantes de la puerta
3. Estantes ajustables 6. Cajon para la ensalada 10. Soporte metalico para

en altura 7. Pies ajustables botellas



EMPECEMOS
DESEMBALAIJE

- Este producto se ha embalado para protegerlo de danos durante el transporte. Retire todo el ma-
terial de embalaje de alrededor y de dentro del electrodoméstico, pero no retire la espuma de
aislamiento de alrededor de las tuberias en la parte trasera. Guarde la caja de cartén original y los
materiales en un lugar seguro. Ayudara a prevenir danos si hubiese que transportar el material en
el futuro y puede utilizarlo para almacenar el frigorifico cuando no lo esté gastando. Dado el caso
en que tuviese que desechar el cartén, por favor, recicle todo lo que le sea posible.

Los envoltorios de plastico pueden suponer un riesgo de asfixia para mascotas, bebés y ninos, asi
que, por motivos de seguridad, tirelos a la basura de reciclaje.

Compruebe que le han llegado todas las partes indicadas en las paginas anteriores.

Desenrolle por completo el cable e inspeccidnelo para detectar cualquier posible dano. No utilice
el electrodoméstico si la nevera o el cable de alimentacion tuviesen algun dano o no funcionasen
correctamente. En caso de dafo, consulte con nuestro servicio de postventa para que le reparen
o sustituyan el producto.

Aseglrese de que el frigorifico estd desconectado de la corriente antes de limpiar su interior y
todos sus accesorios internos con agua templada, un trapo suave y jabdén neutro. Esto eliminara el
polvo y ayudara a deshacerse del tipico olor a producto nuevo. Después séquelo bien. Importante:
no emplee detergentes o polvos abrasivos que danaran el acabado.

INSTALACION DEL TIRADOR DE LA PUERTA

La manivela viene desmontada debido a restricciones del empaquetado. Se puede instalar facil-
mente siguiendo estas instrucciones.

+ Fije los dos tornillos (1) a la puerta.

+ Ponga la manivela de metal (2) en los dos tornillos que acaba de instalar y haga que coincidan con
los dos agujeros en la manivela.

- Apriete los dos tornillos (3) en la parte inferior de la manivela.

INSTALACION DE LA NEVERA

Antes de instalar su nevera nueva, lea detenidamente el manual y siga estas instrucciones:

1. Ponga la nevera en un suelo estable y nivelado para que haga menos ruido. Asegurese de que el
suelo es lo suficientemente resistente para soportar su peso cuando esté completamente llena.

2. Si fuese a poner la nevera sobre una alfombra, coléquela coloque un tablero de madera entre la
alfombray la nevera. Tenga en cuenta que poner la nevera sobre una alfombra puede causar que
el calor que emite el compresor descolore la alfombra.

3. Este electrodoméstico esta disefado para sujetarse por si mismo y no para ir empotrado o sobre
un soporte.

4. No incline la nevera mas de 45° cuando vaya a moverla.



5. Evite las zonas donde el electrodoméstico estaria expuesto a la luz solar, a fuentes de calor
(fogones, estufa, radiador, etc.) temperaturas ambientes extremadamente bajas o con mucha hu-
medad. Instalarlo en la zona mas fresca de la habitacién ahorrara energia.

iManéjelo con cuidado! No aplique fuerza sobre ninguna parte como el condensador o la puerta.
Los rieles metalicos debajo del frigorifico pueden tener bordes afilados, asi que siempre desem-
paquételo con cuidado. No arrastre la nevera, pongalo cuidadosamente en su sitio para que no le
raye el suelo.

REQUISITOS DE ESPACIO
- Instale la nevera de tal modo que cuente con suficiente espacio para abrir la puerta.

- Deje una separacién minima de 100 mm en la parte trasera de la nevera para asegurar que el aire
pueda circular libremente y asi el compresor y el condensador se puedan enfriar. También deje por
lo menos 50 mm de espacio en la parte superior de la nevera y 50 mm a cada lado.

NIVELACION

- El electrodoméstico debe estar nivelado para que funcione correctamente. Si no estd nivelada
correctamente, las puertas y la alineacion de sellado magnético no estaran cubiertos correcta-
mente.

- Para nivelar la nevera, ajuste uno o los dos pies niveladores de su base.

AJUSTES DEL TERMOSTATO

- Para arrancar la nevera, gire la rueda del termostato hasta la temperatura deseada. Puede ajustar
la temperatura girando la perilla de control del termostato que se encuentra en la parte superior
del interior de la nevera.

- Los ajustes O(OFF)-7(MAX) regulan la temperatura interior del frigorifico.

Ajuste 0 (OFF): No operativo. (Por favor, presione la perilla y girela hasta el O para apagarlo.)
Ajuste 1 (Min.): Valor mas bajo (Temperatura interna mas calida).
Ajuste 7 (Max.): Valor mas alto (Temperatura interna mas fria).

NOTA: La temperatura del frigorifico variard dependiendo de la cantidad de latas/botellas guar-

dadas en el interior y de la frecuencia con que se abra la puerta. La temperatura interna varia en

diferentes partes del interior de la nevera. La parte trasera es la mas fria. Por favor, mantenga las
latas y las botellas alejadas de la parte trasera de la nevera para evitar que se congelen y facilitar la
circulacion del aire frio.

NOTA: La posicién O (Apagado) del termostato indica que el frigorifico estéd apagado a pesar de que

todavia se le suministra energia. Al girar la perilla del termostato hacia la izquierda, la nevera se

enchufarad automaticamente. Cuando la nevera no se vaya a utilizar durante un periodo de tiempo
prolongado, desconecte el enchufe y deje la puerta entreabierta.

= O)

Luz Termostato




DESCONGELAR EL FRIGORIFICO

La superficie del evaporador se congela cuando la nevera estd en marcha. Es un proceso complet-
amente normal del funcionamiento. Si la capa de hielo es mayor a 3mm (1/8”) de grosor, debe des-
congelar la nevera y limpiarla para evitar un consumo de energia innecesario y un funcionamiento
ineficiente.

 Retire todos los productos del interior y desconecte el frigorifico.
- Tras descongelarlo, limpielo y deje que se seque.
- Vuelva a conectarlo a la corriente y enchtifelo.

ADVERTENCIA: Los alimentos no deben almacenarse en el congelador en contacto con la pared.
Cuando la superficie del evaporador se congela crea una fina capa de hielo que acabaria convir-
tiendo en un bloque de hielo cualquier cosa en contacto con esta parte del congelador, lo que entor-
peceria también el correcto funcionamiento del producto.

CAMBIAR LA BOMBILLA

Su nevera utiliza bombillas LED de larga vida util y que contribuyen al ahorro de energia. Si necesitara
cambiar la bombilla, pédngase en contacto con su distribuidor mas cercano para que puedan ofrecerle
una pieza de recambio adecuada.

Para cambiar la bombilla:
1. Desconecte el enchufe y asegurese de que la luz estd apagada.

2. ELmodelo incluye una cubierta para la bombilla. Para retirarla, presiénelay girela ligeramente en el
sentido de las agujas del reloj, después retire los tornillos de ambos lados.

3. Retire los conectores, saque la caja de luz por completo, pero quédese con el controlador y la perilla
del termostato.

4. Introduzca los conectores a la nueva caja de luz, vuelva a colocar el controlador y la perilla del ter-
mostato y asegurelos.

5. Vuelva a colocar la tapa girdndola en sentido contrario a las agujas del reloj.
ALMACENAMIENTO DE LA COMIDA

1. El compartimento del frigorifico es adecuado para la conservacién de comida fresca a corto
plazo. La temperatura interna varia dependiendo de la cantidad de comida almacenada, de la
temperatura ambiente y de la frecuencia con que se abra la puerta. Ajuste el termostato segun
corresponda.

2. Para una buena eficiencia de enfriamiento y ahorrar energia, no deje la nevera abierta mucho
tiempo ni demasiado a menudo. No sobrecargue la nevera y deje bastante espacio entre los ali-
mentos para que pueda fluir el aire frio. No bloquee los conductos de ventilacion.

3. Las estanterias se pueden ajustar a diferentes alturas dependiendo de sus necesidades.
4. Para que las frutas y verduras se mantengan frescas en el cajon de las verduras, asegurese de

que estan debidamente envasadas y de que la tapa esta correctamente situada sobre el cajén de
las verduras (segtin modelo).

5. Puede guardar dos botellas de vino en el botellero colgante. Si no necesita el botellero o quiere
limpiarlo, puede extraerlo. Extraiga por completo el estante sobre el que se sujeta y deslicelo
hacia el lado (segtiin modelo).




CONSEJOS PARA EL AHORRO DE ENERGIA

» Cologue la nevera en la parte mas fresca de la habitacion, alejada de electrodomésticos que pro-
duzcan calor y alejada de la luz solar directa.

- Espere a que la comida y las bebidas calientes se enfrien antes de introducirlas en la nevera.
- No sobrecargue la nevera ya que esto provoca que el compresor tenga que funcionar mas tiempo.

- Envuelva bien la comida y limpie y seque los envases antes de meterlos en la nevera para evitar la
formacion de escarcha.

» No forre ningiin compartimento de la nevera con papel de aluminio, papel vegetal, o servilletas de
papel. Cualquier forro interfiere con la circulacion, lo que reduce la eficiencia.

- Guarde la comida de tal manera que el aire pueda fluir a su alrededor.

« No deje la puerta de la nevera abierta durante mas tiempo del necesario.

+ Asegurese de que la comida no toca la parte trasera de los compartimentos.
+ No configure el termostato a una temperatura extremadamente baja.

¢SE VA DE VACACIONES?

» Vacaciones cortas: Deje la nevera en funcionamiento durante vacaciones inferiores a un mes.

» Vacaciones largas: Si no va a utilizar la nevera por periodos de tiempo prolongados, retire toda la
comida y desconecte el enchufe. Limpie y seque a fondo el interior. Para evitar olores y la aparicién
de moho, deje la puerta ligeramente abierta (bloquéela para que no se cierre si fuese necesario).
Restrinja el acceso de nifnos a la habitacién mientras la nevera permanezca abierta para evitar que
se queden atrapados.

MOVER LA NEVERA

1. Desconecte la neveray retire toda la comida de su interior.

2. Cierre y pegue las puertas y el cable de alimentacion con cinta adhesiva a la parte posterior de la
nevera. Saque todas las partes desmontables, envuélvalas bien y péguelas con cinta adhesiva para
que no se muevan durante la mudanza.

3. Segun el modelo, levante la parte delantera de la nevera para que ruede mas facilmente o atornille
hacia arriba las patas niveladoras para que no rayen el suelo.

iCUIDADO! Nunca levante la nevera por la puerta.

4. Proteja el exterior del producto con una manta o un elemento suave y acolchado y aseglrese de
que la nevera permanece seguray en posicion vertical mientras la transporta.

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO
Desconecte el electrodoméstico de la corriente antes de limpiarlo.
LIMPIEZA INTERNA

- No vierta agua sobre el electrodoméstico.

+ Limpie la cavidad regularmente utilizando una soluciéon a base de bicarbonato y agua tibia
(5ml/0.51 de agua).

+ Limpie los accesorios por separado con agua y jabdn. No los ponga en el lavavaijillas.

+ No utilice productos, detergentes o jabones abrasivos.

- Después de limpiarlo, aclarelo con agua limpia y séquelo con cuidado.

+ Cuando haya acabado de limpiar toda la nevera, vuelva a conectar el enchufe con las manos secas.



LIMPIEZA EXTERNA

+ Limpie la parte exterior con agua templada y jabén. NO utilice productos abrasivos.

- Hay elementos punzantes en las partes inferior del producto, por favor vaya con cuidado al lim-
piarlo.

+ Una o dos veces al ano, quite el polvo de la parte trasera del frigorifico y del compresor en la parte
trasera con un cepillo o un aspirador. Una acumulacion de polvo puede afectar negativamente el
rendimiento del electrodoméstico y causar un aumento en el consumo de energia.

ADVERTENCIA

+ Nunca limpie el aparato con productos de limpieza acidos, abrasivos, aceitosos, con bases disol-
ventes, esponjas abrasivas o estropajos. Nunca utilice fluidos inflamables o sprays para limpiar ya
que los gases que emiten estas substancias pueden causar riesgo de incendio o explosién.

- Nunca limpie el electrodoméstico con un limpiador a vapor. jLa humedad se podria acumular en

los componentes eléctricos y ocasionar peligro de descarga eléctrical! Vapores calientes pueden

derivar en el dano de las partes de plastico.

El electrodoméstico debe estar completamente seco antes de volverlo a poner en funcionamiento.

- Aceites esenciales y disolventes organicos pueden atacar las partes de plastico (como, por ejemp-
lo, zumo de limén o el zumo de la peladura de una naranja) o limpiadores que contengan acido acéti-
co. No permita que estas substancias entren en contacto con ninguna parte del electrodoméstico.

ELIMINACION DEL EMBALAJE Y DESGUACE DE LOS APARATOS USADOS

Asegurese de que todos los cierres quedan inutilizables, retire la(s) puerta(s) y deséchelos por separado.
Advertencia -riesgos quimicos: no permita que los ninos jueguen con electrodomésticos viejos.
Contacte con su autoridad municipal correspondiente para informarse sobre el procedimiento de
desguace.

+ Antes de deshacerse de un electrodoméstico viejo, por favor, asegurese de que esta apagado y es
seguro. Desconecte el aparato y rompa cualquier cierre para evitar que los nifios queden atrapados.

+ Por favor, tenga en cuenta: el sistema de refrigeracion contiene gas y refrigerantes que requieren de

una gestion de residuos especializada.

Puede contribuir a la conciencia medioambiental insistiendo en métodos de desecho apropiados y no

contaminantes.

- No permita que mascotas y nifios jueguen con el embalaje y deshagase de las bolsas de plastico de
manera segura.

Puede romper el cartén o cortarlo en trozos mas pequenos y reciclarlo. Los envoltorios estan fabrica-
dos en polietileno. Las almohadillas y el relleno de polietileno no contienen hidrocarburos fluorados y
como tal son adecuados para el reciclaje.

iADVERTENCIA! Para evitar que los ninos se queden encerrados dentro al jugar, si se utiliza este apara-
to para sustituir a otro que cuenta con cierre:

+ Rompa o quite dicho cierre como medida de seguridad antes de guardarlo.

+ Retire las puertas.

+ Deje los estantes en su sitio para que los nifos no puedan escalarlo con facilidad.

« Corte el cable de conexion tan cerca del electrodoméstico como le sea posible.

- Si este aparato, con un sello magnético en la puerta, va a reemplazar un aparato viejo que tiene un
seguro de resorte en la puerta o tapa, por favor haga que el seguro de resorte no se pueda usar antes
de d[e_spich_ar el aparato viejo. Esto reducira el riesgo de que los nifos o los animales queden atrapados
en el interior.



La nevera no funciona

La temperatura dentro
del aparato noes lo
suficientemente fria.

La temperatura dentro
de la nevera es demasia-
do baja.

Condensacién en el
interior/exterior de las
paredes del frigorifico.

Mal olor

Las puertas no se cierran
bien.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

No estd encendida. Conéctela a un enchufe con toma tierra.

No hay corriente. Compruebe que el enchufe no esté defectuoso.

Se ha fundido el fusible/se ha disparado el disyuntor. Reemplace el fusible o
reajuste el disyuntor.

Cercidrese de que el voltaje es el correcto para el electrodoméstico.

Gran cantidad de comida caliente anadida recientemente. Deje pasar varias horas para
que vuelva a su temperatura normal.

Los controles no estan ajustados correctamente para las condiciones del entorno.

Compruebe que el aparato no esté expuesto a la luz solar directa o demasiado
cerca de una fuente de calor.

Compruebe que la temperatura ambiente esta dentro de los limites de funciona-
miento del aparato.

¢Las puertas del aparato se abren con frecuencia? Una vez abierta la puerta, la
humedad que se encuentra en el aire de la habitacién entra en el aparato, espe-
cialmente si los niveles de humedad de la habitacién son muy altos. Cuanto més se
abra la puerta en condiciones hiimedas, mayores serdn las posibilidades de que se
acumule humedad.

La puerta no estd bien cerrada.

La junta de goma no esté bien sellada.

La nevera no cuenta con suficiente espacio para ventilar por detras y por los lados.

Aumente la temp. ajustando el termostato a una configuracién mas baja. La potencia
més alta solo deberia usarse como un modo de enfriamiento répido y solo deberia
configurarse durante dos horas antes de que se vaya a guardar una gran cantidad de
comida. Si no lo hace, la temp. podria caer por debajo de 0°C ya que el compresor estaria
en continuo funcionamiento.

Climas célidos y himedos aumentan la formacién de escarcha en el interior. Es
normal.

Compruebe que la comida y las bebidas que tiene en la nevera no estan caducadas
y que estén correctamente envasadas. Si no lo estuviese, tirelo o envaselo bien.

Busque que no se haya derramado nada. Cualquier derrame que se haya dejado
desatendido y no se haya limpiado puede ocasionar olores indeseados.

Asegurese de que no hay ninguin objeto obstruyendo el cierre de la puerta.

Compruebe que tanto los estantes como los compartimentos estén bien encajados
en su sitio.

Verifique que la junta de la puerta no esté deformada ni rasgada.

Cercidrese de que el electrodoméstico esté nivelado.



Ruidos raros.

La puerta no se abre.

El compresor funciona
todo el rato.

La superficie externa de
la nevera esté caliente.

Compruebe que el aparato se encuentra en una superficie plana, nivelada y esta-
ble.

Mire alrededor de la nevera y aseglrese de que o estd tocando otros objetos.

Ruido de gorjeo y burbujeo: se produce por el paso del liquido refrigerante por las
tuberias del sistema. Es normal.

Sonido de agua fluyendo: Es normal, se trata del agua fluyendo por el desagiie
durante el proceso de descongelado.

Si el electrodoméstico estd funcionando ruidosamente (ruido de compresor): Es
normal. Indica que el compresor esté funcionando con normalidad. Como se esta ener-
gizando el compresor, puede que haga ruido durante un corto periodo de tiempo.

La contraccién y expansion del interior de las paredes puede ocasionar sonidos de
estallidos y chasquidos.

Si acaba de abrir la puerta, déjela algunos minutos para que la presién del aire se
ecualice antes de volverlo a intentar.

La temperatura esté configurada demasiado baja: seleccione una temperatura méas
alta.

La puerta estd abierta o algo estd obstruyendo el cierre.

Las juntas de goma estan desgastadas, sucias o estropeadas.

Se ha anadido una gran cantidad de alimentos a la nevera.

La temperatura de la habitacién es més alta de lo normal.

Las paredes exteriores pueden estar mas calientes que la temperatura de la

habitacién. Es normal mientras el compresor trabaja para extraer calor del interior
de la nevera.

En cumplimiento de las directivas: 2012/19 / UE y 2015/863 / UE sobre la restriccién del uso de sustancias peli-
grosas en equipos eléctricos y electrénicos, asi como su eliminacién de residuos. El simbolo con el cubo de basura
cruzado que se muestra en el paquete indica que el producto al final de su vida util se recogera como residuo
separado. Por lo tanto, cualquier producto que haya llegado al final de su vida util debe entregarse a centros de
eliminaciéon de residuos especializados en la recogida selectiva de equipos eléctricos y electrénicos de desecho,
o devolverse al minorista al momento de comprar equipos nuevos similares, en uno para Una base. La recoleccion
separada adecuada para la posterior puesta en marcha de los equipos enviados para ser reciclados, tratados y eli-

minados de una manera compatible con el medio ambiente contribuye a prevenir posibles efectos negativos sobre

el medio ambiente y la salud y optimiza el reciclaje y la reutilizacién de los componentes que componen el aparato.
La eliminacion abusiva del producto por parte del usuario implica la aplicacion de las sanciones administrativas
de acuerdo con las leyes.



PORTUGUES

Obrigado por escolher o nosso frigorifico. Antes de utilizar este eletrodoméstico e de modo a asse-
gurar a sua melhor utilizacao, leia atentamente as instrugodes.

As medidas de seguranca aqui indicadas, quando seguidas corretamente, reduzem o risco de
incéndio, de descarga elétrica e de lesdes. Guarde o manual num lugar seguro, para referéncia
futura, assim como a garantia, o recibo de compra e a caixa. Se for conveniente, entregue estas
instrugoes ao futuro proprietario do eletrodoméstico. Aquando da utilizagao do eletrodoméstico
elétrico, siga sempre as instrugdes bdsicas de seguranca e as medidas de prevencao de riscos.
O fabricante nao se responsabilizara por qualquer dano resultante do incumprimento destas in-
strucoes por parte do utilizador.

INSTRUGOES DE SEGURANGA

Ao utilizar qualquer dispositivo elétrico, dever-se-ao ter sempre em conta as precaucdes

bésicas de seguranca. . o o

+ Certifique-se de que a voltagem e a frequéncia do circuito correspondem aos indica-
dos na etiqueta de classificacao do dispositivo. Se ndo for o caso, contacte o servico

ds-venda e ndo utilize o frigorifico. . o

+ Nao ligue outros eletrodomésticos simultaneamente no mesmo circuito elétrico, uma
ytez que pode sobrecarregar o circuito e queimar os fusiveis ou causar um curto-circu-
ito.

+ Para evitar incéndios e descargas elétricas, nao submerja o cabo, a tomada, a base
elétrica ou o corpo do frigorifico. Nao exponha as ligacoes elétricas a nenhum liquido.

+ O cabo de alimentag&o deve estar posicionado de maneira a que nao haja risco de al-

uém esticar por acidente ou tropecar. . _ )

+ Nao torca, dobre, esmaéue, pressione nem danifique o cabo de alimentacao e prote-

a-0 de beiras afiadas e do calor. o

+ Segure a tomada quando desligar o frigorifico, nao puxe o cabo. i ,

+ Nao deixe o cabo pendurado na extremidade de uma mesa ou bancada. Nao permita
que entre em contacto com fontes de calor nem superficies quentes.

+ Nao levante nem utilize 0 aparelho se 0 cabo ou a tomada estiverem danificados, se 0
frigorifico falhar ou se tiver caido ou se o tiver danificado de algum modo.

* Em caso de avaria, contacte o servico pés-venda. .

* Um cabo ou tomada danificados devem ser substituidos exclusivamente por pessoal
autorizado para evitarriscos. o o _

. ]Asseg]g_re-se de que todas as ligacdes elétricas estao limpas e secas antes de ligar o

rigorifico.

. Négo ligue este eletrodoméstico a um prolongador. _ o

* Desligue o aparelho da corrente elétrica quando néo estiver em utilizagao, antes de
limpar ou mover, , N , _

+ Este aparelho ndo foi concebido para ser utilizado mediante um temporizador externo
ou um sistema de controlo remoto separado. . o

+ Este aparelho foi concebido para utilizacao exclusivamente doméstica.

+ Este eletrodoméstico nao fol concebido para utilizagao comercial. Nao utilizar no ex-

erior.

+ Utilize este frigorifico apenas conforme indicado no manual. Uma instalagao indevida,
assim como o0 uso de acessorios nao recomendados pelo fabricante ou qualquer outro
uso nao indicado, pode causar um incéndio, descargas elétricas ou lesdes.

0 &‘ab_rollcante nao se responsabiliza por nenhum dano ocasionado por uma utilizacéo
indevida,

+ O frigorifico nao se destina a utilizagao por pessoas com capacidade fisica, sensorial



ou mental reduzida, falta de experiéncia e conhecimentos, a menos que lhes tenha
sido dada supervisdo ou instrucao em relagéo a utilizagao do aparelho por parte da
pessoa responsavel pela sua seguranca. o _

+ As criancas devem ser supervisionadas para assegurar que nao brincam com o dispos-
itivo. Supervisione-as atentamente quando for utilizar qualquer aparelho perto delas.

+ Nao utilize produtos quimicos, esfregdes de aco ou produtos de limpeza abrasivos
para limpar o exterior do seu frigorifico para nao danificar a superficie.

+ Assegure-se de que todas as pecas estao bem montadas antes de o utilizar.

* Mantenha o aparelho conforme indicado para assegurar que funciona corretamente.

- Se houvc?r alguma avaria ou se o produto estiver danificado, contacte o servico

ds-venda.

+ Se observar que o frigorifico deita fumo ou tem um cheiro estranho, desligue-o ime-
diatamente e chame 0 ser_w%_o técnico. .

» Cologue-o numa superficie lisa, rigida e estavel, afastado de fontes de luz solar direta
ou de calor excessivo. .

* Nao coloque o frigorifico perto de fontes de calor como radiadores, aguecedores,
fog0es ou outros eletrodomésticos que gerem calor. .

+ Nao coloque o aparelho perto de outros objetos que possam danificar, como chamas
velas acesas) ou objetos que contenham dgua (um vaso ou um copo). .

* Tenha cuidado para que nao caiam objetos em cima do frigorifico, nem entrem liquidos
Bor qualquer abertura. N ) i . o

+ O fabricante nao se responsabiliza por lesées ou danos a propriedade caso nao sejam

res_,{)eltados 0s conselhos e precaugoes anteriores. .

* Evite 0 sobreaquecimento: Coloque o eletrodoméstico num lugar bem ventilado. Asse-
éure-se de queoar circula bem pela parte traseira do frigorifico.

+ Para assegurar um melhor funcionamento, deixe uma distancia de uns 100 mm de
cada lado do frigorifico e atras. , X o

+ Este aparelho conta com um cabo de alimentacao curto para reduzir o risco de nés e de
as pessoas tropecarem. Nao se recomenda a utilizacao de um prolongador. i

+ Nao contém pecas que possam ser reparadas ou substituidas pelo utilizador. Nao
tente substitui-lo, contacte o servico pds-venda. .

* Antes da primeira utilizacéo, € aconselhavel esperar pelo menos 8 horas antes de ligar
0 aparelho para permitir que o dleo volte a chegar ao compressor.

+ O ar deve poder fluir ao redor do frigorifico para evitar que sobreaquega. Para con-
seguir que ventile bem, siga as instrucdes respeitantes a instalacéo.

+ O aparelho nao deve estar préximo de radiadores ou fogdes. o

+ Assegure-se de que a tomada fica acessivel depois da instalagao do frigorifico.

UTILIZACAO DIARIA

- Nao guarde comida guente no frigorifico.

+ Quando guardar comida pré-cozinhada, siga as instrugdes da embalagem.

ADVERTENCIA! Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para acelerar o processo de de-

scongelamento.

« Nunca utilize um instrumento de metal para eliminar gelo ou limpar o frigorifico. Se for necessario,
utilize uma espatula de pléastico.

- Siga estritamente as recomendacoes de armazenamento. Consulte as instrugdes correspondentes.

- Se frigorifico se desligar ou apagar ou se a luz for abaixo, deve esperar 3 a 5 minutos antes de voltar
a liga-lo. Se tenta reinicia-lo antes deste prazo, ndo arrancara.

ADVERTENCIA: GAS REFRIGERANTE INFLAMAVEL

« Perigo! Risco de incéndio e explosao. O gés refrigerante é inflamavel e s6 pode manipulado por
pessoal autorizado. Nao perfure o tubo refrigerante.

+ Precaucao! Risco de incéndio e explosao. Contacte a autoridade municipal correspondente para se
informar sobre a eliminagao dos REEE para a sua reutilizacao, reciclagem e a sua recuperacao. O seu
distribuidor ou administracao local tera todo o gosto em informa-lo-sobre as vias e possibilidades
mais eficazes e atuais para a eliminagao destes materiais respeitadoras do meio ambiente.



O circuito refrigerante contém o gas refrigerante isobutano (R600a). No entanto, apesar de ter
uma grande compatibilidade ambiental, é inflamavel. Assegure-se de que durante o transporte e
instalacao do eletrodoméstico, nao se danifica nenhuma peca do circuito.

ADVERTENCIA: Nao danifique o circuito refrigerante! Nunca utilize um aparelho que tenha o circu-

ito refrigerante danificado! Se o circuito se estragar, ndo o aproxime a nenhuma fonte de calor nem

de ignicao nem a fogos. Ventile em profundidade a divisdo em que se encontra.

- A tentativa de reparacao do aparelho por pessoal nao autorizado é um ato perigoso.

+ A divisao na qual vai ficar o frigorifico deve ter, pelo menos, 1 m® por cada 8 g de refrigerante. A
quantidade e o tipo de refrigerante estdo indicados nas Especificagdes Técnicas.

- Nao utilize outros aparelhos elétricos (como geladeiras) dentro do frigorifico, salvo quando
aprovado pelo fabricante para esta utilizacgao.

- Nao guarde substancias explosivas como latas de aerossol com propulsor inflamavel neste aparelho.
- Assegure-se de que durante o transporte e instalacdo do eletrodoméstico, ndo se danifica nen-
huma peca do circuito refrigerante.

+ Evite chamas abertas e fontes de ignicéao.

- Ventile em profundidade a divisdo em que se encontra.

- Aalteragao das especificacoes ou modificacao deste produto de qualquer maneira é um ato perigoso.

. Qlualquer dano ao cabo de alimentacao pode causar um curto-circuito, incéndio ou descargas
elétricas.

- Este eletrodoméstico é pesado. Proceda com cuidado ao mové-lo. Para evitar dores de costas ou
qualquer outro tipo de lesao, peca ajuda a outra pessoa ou considere obter ajuda mecéanica no
momento de instalar.

+ Evite a exposicao prolongada do frigorifico a luz solar.

- Este eletrodoméstico é de uso exclusivamente doméstico.

+ Qualquer componente elétrico (tomada, cabo de alimentagao, compressor, etc.) deve ser sub-
stituido por pessoal autorizado.

+ NAO UTILIZE UM PROLONGADOR. Use exclusivamente a tomada da parede. Nao ligue o frigorif-
ico a uma tomada na qual estejam ligados outros aparelhos.

- Assegure-se de que o cabo nao estd esmagado nem danificado pela parte traseira do eletro-
doméstico, uma vez que pode sobreaquecer e provocar um incéndio.

LISTA DE PECAS
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1. Gaveta congeladora 4. Estante para o vinho 8. Termostato ajustavel
2. Candeeiro interior 5. Dobradica 9. Estantes da porta
3. Estantes ajustaveis 6. Gaveta para a salada 10. Suporte metalico para

em altura 7. Pés ajustéveis garrafas



COMECEMOS

DESEMBALAR

- Este produto foi embalado para o proteger de danos durante o transporte. Retire todo o material de
embalagem em redor e de dentro do eletrodoméstico, mas nao retire a espuma de isolamento em
redor das tubulacdes na parte traseira. Guarde a caixa de cartdo original e os materiais num lugar
seguro. Ajudard a prevenir danos se for preciso transportar o material no futuro e pode utiliza-lo
para armazenar o frigorifico quando ndo o estiver a usar. No caso de ser necessario deitar fora o
cartao, recicle tudo o que for possivel.

As embalagens de plastico podem representar um risco de asfixia para animais de estimacao,
bebés e criancas, pelo que, por motivos de seguranca, os deve deitar no lixo de reciclagem.

Verifique se chegaram todas as pecas indicadas nas paginas anteriores.

Desenrole por completo o cabo e procure qualquer possivel dano. Nao utilize o eletrodoméstico se
o frigorifico ou o cabo de alimentagao tiverem algum dano ou ndo funcionarem corretamente. Em
caso de dano, consulte o nosso servigo pés-venda para que reparem ou substituam o produto.

Assegure-se de que o frigorifico esta desligado da corrente antes de limpar o seu interior e todos
0s seus acessorios internos com dgua morna, um pano suave e sabao neutro. Isto eliminard o pé e
ajudara a desfazer-se do tipico cheiro de produto novo. Depois seque-o bem. Importante: nao utilize
detergentes ou pds abrasivos que irdo danificar o acabamento.

.

.

.

INSTALAGAO DO PUXADOR DA PORTA

A manivela vem desmontada devido a restricdes do empacotamento. Pode ser instalada facilmente
seguindo estas instrucoes.

+ Fixe os dois parafusos (1) a porta.

+ Ponha a manivela de metal (2) nos dois parafusos que acabou de instalar e faga com que coincidam
com os dois buracos na manivela.

- Aperte os dois parafusos (3) na parte inferior da manivela.

INSTALAGAO DO FRIGORIFICO

Antes de instalar o seu frigorifico novo, leia atentamente o manual e siga estas instrugdes:

1. Coloque o frigorifico num piso estével e nivelado para que faca menos ruido. Assegure-se de que o
piso é suficientemente resistente para suportar o seu peso quando estiver completamente cheio.

2. Se colocar o frigorifico sobre um tapete, coloque um tabuleiro de madeira entre o tapete e o frigor-
ifico. Tenha em conta que colocar o frigorifico sobre um tapete pode fazer com que o calor emitido
pelo compressor descolore o tapete.

3. Este eletrodoméstico foi concebido para se segurar sozinho e ndo para ser embutido ou colocado
sobre um suporte.

4. Nao incline o frigorifico mais de 45 ° quando o mover.

5. Evite as zonas onde o eletrodoméstico estaria exposto a luz solar, a fontes de calor (fogodes,
aquecedores, radiador, etc.) temperaturas ambientes extremamente baixas ou com muita humi-
dade. Instala-lo na zona mais fresca da divisao ird poupar energia.



» Manuseie com cuidado! Nao aplique forca sobre pecas como o condensador ou a porta. Os
trilhos metalicos debaixo do frigorifico podem ter bordas afiadas, pelo que deve desempaco-
tar sempre com cuidado. Ndo arraste o frigorifico, coloque-o cuidadosamente no sitio para
que nao risque o piso.

REQUISITOS DE ESPACO

- Instale o frigorifico de modo a contar com suficiente espago para abrir a porta.

+ Deixe um espaco minimo de 100 mm na parte de tras do refrigerador para garantir que o ar circule
livremente para que o compressor e o condensador possam esfriar. Deixe também pelo menos 50
mm de espago ha parte superior da geladeira e 50 mm de cada lado.

NIVELAGAO

- O eletrodoméstico deve estar nivelado para funcionar corretamente. Se nao estiver corretamente
nivelado, as portas e o alinhamento de selagem magnética ndo estarao corretamente cobertos.

« Para nivelar o frigorifico, ajuste um ou os dois pés niveladores da sua base.

AJUSTES DO TERMOSTATO

- Para iniciar o frigorifico, vire a roda do termostato até a temperatura desejada. Pode ajustar a tem-
peratura virando o dispositivo de controlo do termostato que se encontra na parte superior do inte-
rior do frigorifico.

+ Os ajustes 0 (OFF) -7 (MAX) regulam a temperatura interior do frigorifico.

Ajuste 0 (OFF): Nao funciona. (Prima o dispositivo e vire-o até 0 para o desligar.)

Ajuste 1 (Min.): Valor mais baixo (Temperatura interna mais quente).

Ajuste 7 (Max.): Valor mais alto (Temperatura interna mais fria).
NOTA: A temperatura do frigorifico ird variar dependendo da quantidade de latas/garrafas guar-
dadas no interior e da frequéncia com que a porta seja aberta. A temperatura interna véaria em
diferentes partes do interior do frigorifico. A parte traseira é a mais fria. Mantenha as latas e

as garrafas afastadas da parte traseira do frigorifico para evitar que se congelem e facilitar a
circulagao do ar frio.

NOTA: A posicao O (Desligado) do termostato indica que o frigorifico esta desligado apesar de ainda lhe
ser fornecida energia. Ao virar o dispositivo do termostato para a esquerda, o frigorifico ligar-se-a auto-
maticamente. Quando o frigorifico ndo for utilizado durante um periodo de tempo prolongado, desligue
atomada e deixe a porta entreaberta.

Hlo &

Luz Termostato




DESCONGELAR O FRIGORIFICO

A superficie do evaporador é congelada quando o frigorifico estad em funcionamento. E um processo
completamente normal do funcionamento. Se a camada de gelo for superior a 3 mm (1/8”) de gros-
sura, deve descongelar o frigorifico e limpar para evitar um consumo de energia desnecessario e um
funcionamento ineficiente.

+ Retire todos os produtos do interior e desligue o frigorifico.

+ Apds descongelar, limpe e deixe secar.

- Volte a ligar a corrente e ligue-o.

ATENCAO: Os alimentos nao devem ser armazenados no freezer em contato com a parede. Quan-
do a superficie do evaporador congela, cria-se uma fina camada de gelo que acabaria transforman-

do qualqguer coisa que estivesse em contato com essa parte do freezer em um bloco de gelo, o que
também prejudicaria o correto funcionamento do produto.

TROCAR A LAMPADA

O seu frigorifico utiliza lampadas LED de longa vida util e que contribuem para a poupanga de energia.

Se precisar de trocar a lampada, entre em contacto com o seu distribuidor mais préximo para que lhe

possam oferecer uma peca de reposicao adequada.

Para trocar a lampada:

1. Desligue da tomada e assegure-se de que a luz estad apagada.

2. O modelo inclui uma cobertura para a ldmpada. Para a retirar, pressione e vire ligeiramente no sen-
tido horario. Depois retire os parafusos de ambos os lados.

3. Retire os ligadores, tire a caixa de luz por completo, mas fique com o controlador e o dispositivo do
termostato.

4. Introduza os ligadores na nova caixa de luz, volte a colocar o controlador e o dispositivo do termo-
stato e fixe-os.

5. Volte a colocar a tampa virando-a no sentido contrario aos ponteiros do relégio.

ARMAZENAMENTO DA COMIDA

1. O compartimento do frigorifico é adequado para a conservagao de comida fresca a curto prazo.
A temperatura interna varia dependendo da quantidade de comida armazenada, da temperatura
ambiente e da frequéncia com que a porta seja aberta. Ajuste o termostato conforme corresponda.

2. Para uma boa eficiéncia de arrefecimento e poupanca de energia, ndo deixe o frigorifico aberto
muito tempo nem com demasiada frequéncia. Nao sobrecarregue o frigorifico e deixe bastante
espaco entre os alimentos para que o ar frio possa fluir. Nao blogueie as condutas de ventilagao.

3. As estantes podem ser ajustadas a diferentes alturas dependendo das suas necessidades.
4. Para que as frutas e legumes se mantenham frescas na gaveta dos legumes, assegure-se de que

estao devidamente embalados e de que a tampa esta corretamente situada sobre a gaveta dos
legumes (de acordo com o modelo).

5. Pode guardar duas garrafas de vinho na garrafeira suspensa. Se nao precisar da garrafeira ou se
quiser limpa-la, pode extrai-la. Extraia por completo a estante sobre a qual esta suportada e de-
slize para o lado (de acordo com o modelo).




CONSELHOS PARA A POUPANCA DE ENERGIA

+ Coloque o frigorifico na parte mais fresca da divisao, afastado de eletrodomésticos que produzam
calor e afastado da luz solar direta.

- Espere que a comida e as bebidas quentes arrefecam antes de as introduzir no frigorifico.

- Nao sobrecarregue o frigorifico, uma vez que isso faz com que o compressor tenha de funcionar
mais tempo.

- Embale bem a comida e limpe e seque as embalagens antes de as meter no frigorifico para evitar
a formacao de gelo.

- Nao forre nenhum compartimento do frigorifico com papel de aluminio, papel vegetal ou guardan-
apos de papel. Qualquer forro interfere com a circulagao, o que reduz a eficiéncia.

» Guarde a comida de maneira a que o ar possa fluir ao seu redor.

- Nao deixe a porta do frigorifico aberta durante mais tempo que o necessario.
- Assegure-se de que a comida nao toca na parte traseira dos compartimentos.
- Nao configure o termostato para uma temperatura extremamente baixa.

VAI DE FERIAS?

« Férias curtas: Deixe o frigorifico em funcionamento durante férias inferiores a um més.

+ Férias longas: Se nao vai utilizar o frigorifico por periodos de tempo prolongados, retire toda a
comida e desligue a tomada. Limpe e seque o interior em profundidade. Para evitar cheiros e o
aparecimento de mofo, deixe a porta ligeiramente aberta (bloqueie-a para que nao se feche, se
for necessario). Restrinja o acesso de criangas a divisdo enquanto o frigorifico permanecer aberto
para evitar que fiquem presas.

MOVER O FRIGORIFICO

1. Desligue o frigorifico e retire toda a comida do seu interior.

2. Feche e cole as portas e o cabo de alimentacao com fita adesiva a parte posterior do frigorifico.
Tire todas as pecas desmontdveis, envolva-as bem e cole-as com fita adesiva para que nao se
mexam durante a mudanga.

3. Segundo o modelo, levante a parte dianteira do frigorifico para que rode mais facilmente ou
aparafuse os pés niveladores para cima para que nao risquem o piso.

CUIDADO! Nunca levante o frigorifico pela porta.

4. Proteja o exterior do produto com uma manta ou um elemento suave e acolchoado e assegure-se
de que o frigorifico permanece seguro e em posigao vertical enquanto o transporta.

LIMPEZAE MANUTENQAO
Desligue o eletrodoméstico da corrente antes de limpar.
LIMPEZA INTERNA

- Nao verta dgua sobre o eletrodoméstico.

+ Limpe a cavidade regularmente utilizando uma solugao a base de bicarbonato e 4gua morna
(5 ml/0,5 L de &gua).

- Limpe os acessdrios separadamente com dgua e sabao. Nao os ponha na maquina lava-loiga.
« Nao utilize produtos, detergentes ou sabdes abrasivos.

« Depois de limpar, enxague com agua limpa e seque com cuidado.

« Quando tiver acabado de limpar todo o frigorifico, volte a ligar a tomada com as maos secas.



LIMPEZA EXTERNA

- Limpe a parte exterior com dgua morna e sabao. NAO utilize produtos abrasivos.
+ Ha elementos pontiagudos nas partes inferiores do produto. Proceda com cuidado ao limpar.

+ Uma ou duas vezes ao ano, limpe o pé da parte traseira do frigorifico e do compressor na parte
traseira com uma escova ou um aspirador. A acumulacao de pé pode afetar negativamente o rendi-
mento do eletrodoméstico e causar um aumento no consumo de energia.

ADVERTENCIA

« Nunca limpe o aparelho com produtos de limpeza acidos, abrasivos, oleosos, com bases solventes,
esponjas abrasivas ou esfregoes. Nunca utilize fluidos inflamaveis ou sprays para limpar, uma vez
que os gases emitidos por estas substancias podem causar risco de incéndio ou explosao.

« Nunca limpe o eletrodoméstico com um aparelho de limpeza a vapor. A humidade pode acumular-se
nos componentes elétricos e provocar um perigo de descarga elétrica! Vapores quentes podem re-
sultar no dano das pecas de plastico.

« O eletrodoméstico deve estar completamente seco antes de o voltar a colocar em funcionamento.

- Os 6leos essenciais e solventes organicos podem atacar as pecas de plastico (como, por exemplo,
sumo de limao ou o sumo da casca de uma laranja) ou produtos de limpeza que contenham &cido
acético. Nao permita que estas substancias entrem em contacto com nenhuma peca do eletro-
doméstico.

ELIMINAGCAO DA EMBALAGEM E DESMANTELAMENTO
DOS APARELHOS UTILIZADOS

Assegure-se de que todos os fechos ficam inutilizaveis, retire a(s) porta(s) e deite fora separadamente.
Adverténcia -riscos quimicos: ndo permita que as criancas brinquem com eletrodomésticos velhos.

Contacte a sua autoridade municipal correspondente para se informar sobre o procedimento de des-
mantelamento.

+ Antes de se desfazer de um eletrodoméstico velho, assegure-se de que esta desligado e é seguro.
Desligue o aparelho e parta qualquer fecho para evitar que as criangas figuem presas.

Tenha em conta: o sistema de refrigeracao contém gas e refrigerantes que exigem uma gestao de
residuos especializada.

+ Pode contribuir para a sensibilizagdo ambiental ao insistir em métodos de eliminacao adequados e
nao poluentes.

Nao permita que animais de estimagao e criancas brinquem com a embalagem e desfacga-se das bol-
sas de plastico de maneira segura.

Pode rasgar o cartao ou corta-lo em pedagos mais pequenos e recicla-lo. As embalagens foram fabri-
cadas em polietileno. As almofadas e o recheio de polietileno ndo contém hidrocarbonetos fluorados
e, como tal, sdo adequados para a reciclagem.

ADVERTENCIA! Para evitar que as criancas figuem presas no interior ao brincar, se utilizar este aparel-
ho para substituir outro que conta com fecho:

+ Parta ou retire o referido fecho como medida de seguranca antes de o guardar.

+ Retire as portas.

+ Deixe as estantes no seu sitio para que as criangas ndao possam escalar com facilidade.
+ Corte o cabo de ligacao o mais perto possivel do eletrodoméstico.

+ Se este aparelho, com um selo magnético na porta, for substituir um aparelho velho que tem um
travao de mola na porta ou tampa, faga com que o travao de mola ndo possa ser utilizado antes de
se desfazer do aparelho velho. Isto reduzird o risco de as criangas ou os animais ficarem presos
no interior.



O frigorifico nao fun-
ciona

A temperatura dentro do
aparelho nao é suficien-
temente fria.

A temperatura dentro do
frigorifico € demasiado
baixa.

Condensacéo no interior/
exterior das paredes do
frigorifico.

Mau cheiro

As portas ndo fecham
bem.

RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Nao esta ligado. Ligue-o a uma tomada com ligagao terra.

Nao ha corrente. Verifique que a tomada nao tenha defeito.

O fusivel fundiu/o disjuntor disparou. Substitua o fusivel ou reajuste o disjuntor.

Certifique-se de que a voltagem € a correta para o eletrodoméstico.

Grande quantidade de comida quente acrescentada recentemente. Deixe passar
vérias horas para que volte a sua temperatura normal.

Os controlos ndo estao ajustados corretamente para as condigdes do ambiente.

Verifique se o aparelho ndo esté exposto a luz solar direta ou demasiado préximo
de uma fonte de calor.

Verifique se a temperatura ambiente estd dentro dos limites de funcionamento do
aparelho.

As portas do aparelho abrem-se com frequéncia? Depois de aberta a porta, a
humidade que se encontra no ar da divisao entra no aparelho, especialmente

se os niveis de humidade da divisdo forem muito altos. Quanto mais se abrir a
porta em condi¢des humidas, maiores serdo as possibilidades de acumulagao de
humidade.

A porta nao esté bem fechada.

A junta de borracha nédo estéd bem selada.

O frigorifico ndo conta com suficiente espaco para ventilar atrés e dos lados.

Aumente a temperatura ajustando o termostato para uma configuragao mais baixa.
A poténcia mais alta sé deve ser utilizada como um modo de arrefecimento rapido e
apenas deve ser configurada duas horas antes de se guardar uma grande quantidade
de comida. Se néo o fizer, a temperatura pode descer abaixo de 0 °C, uma vez que o
compressor estd em continuo funcionamento.

Os climas quentes e himidos aumentam a formagao de gelo no interior. E normal.

Verifique se o prazo de validade da comida e das bebidas no frigorifico ndo
passou e se estas estao corretamente embaladas. Se ndo estiverem, deite fora ou
embale bem.

Confirme que nada foi derramado. Qualquer derrame que tenha sido deixado
desatendido e nao tenha limpo pode provocar cheiros indesejados.

Assegure-se de que ndo hd nenhum objeto a obstruir o fecho da porta.

Verifique se tanto as estantes como os compartimentos estdao bem encaixados no
seu sitio.

Verifique se a junta da porta nao esta deformada nem rasgada.

Certifique-se de que o eletrodoméstico esteja nivelado.




Ruidos estranhos.

A porta nao abre.

O compressor funciona
sempre.

A superficie externa do
frigorifico estd quente.

Verifique se o aparelho se encontra numa superficie plana, nivelada e estavel.

Observe em redor do frigorifico e assegure-se de que nao esté a tocar noutros
objetos.

Ruido de chilreia e borbuthagem: € produzido pela passagem do liquido refrigerante nas
tubulagdes do sistema. E normal.

Som de dgua a fluir: E normal, trata-se da dgua a fluir no esgoto durante o
processo de descongelamento.

Se o eletrodoméstico estiver a funcionar ruidosamente (ruido do compressor):
E normal. Indica que o compressor esta a funcionar normalmente. Como o
compressor estd a receber energia, pode ser que faga ruido durante um curto
periodo de tempo.

A contracao e expansao do interior das paredes pode provocar sons de estalos e
estalidos.

Se acabou de abrir a porta, deixe-a alguns minutos para que a pressao do ar seja
equalizada antes de voltar a tentar.

A temperatura estd configurada demasiado baixa: selecione uma temperatura
mais alta.

A porta estd aberta ou algo estd a obstruir o fecho.

As juntas de borracha estao desgastadas, sujas ou estragadas.

Acrescentou uma grande quantidade de alimentos ao frigorifico.

A temperatura da divisdo é mais alta do que o normal.

As paredes exteriores podem estar mais quentes do que a temperatura da diviséo.
E normal enquanto o compressor trabalha para extrair calor do interior do frigo-
rifico.

Em conformidade com as diretrizes: 2012/19 / UE e 2015/863 / UE sobre a restricao do uso de substancias perigo-
sas em equipamentos elétricos e eletronicos, bem como a eliminacao de residuos. O simbolo com o caixote do lixo
cruzado mostrado na embalagem indica que o produto ao final de sua vida Util sera coletado como lixo separado.
Portanto, qualquer produto que tenha atingido o fim de sua vida til deve ser entregue a centros especializados
de eliminacao de residuos para coleta seletiva de equipamentos elétricos e eletronicos, ou devolvido ao varejista
ao comprar equipamentos novos similares, em um para uma base. A coleta seletiva apropriada para o comissiona-

mento subsequente do equipamento enviado para reciclagem, tratamento e descarte de maneira ecolégica ajuda a
evitar possiveis efeitos negativos no meio ambiente e na satde e otimiza a reciclagem e reutilizacao de os compo-

nentes que compoem o dispositivo. A eliminagao abusiva do produto pelo usuério implica a aplicacao de sancoes
administrativas de acordo com as leis.



FRANGAIS

Nous vous remercions d’avoir choisi notre réfrigérateur. Avant d’utiliser cet appareil électroménager
et pour garantir une utilisation optimale, lire attentivement les instructions.

Les mesures de sécurité visées ici réduisent le risque d’incendie, d’électrocution et de blessures
lorsqu’elles sont correctement suivies. Conserver le manuel dans un endroit str pour de futures
références, tout comme la garantie, le ticket d’achat et lemballage. Le cas échéant, remettre ces
instructions au futur propriétaire de l'appareil électroménager. Toujours respecter les instructions
de sécurité de base et les mesures de prévention des risques lors de l'utilisation d’un appareil élec-
trique. Le fabricant ne sera responsable d’aucun dommage découlant du non-respect de ces in-
structions de la part de l'utilisateur.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

Lors de l'utilisation de tout appareil électrique, il convient toujours de suivre les pré-
caytions suivantes en matiére de securite. . o
* Sassurer que lg tension et la fréguence du circuit cgrresporldent a celles indiquées
sur letiquette de classification de appareil. Si ce n'est pas le cas, contacter le ser-
vice apres-vente et ne pas utiliser le refrigerateyr. | . . ,
*Ne pgs brancher d'qutres e_ec,}romenagers Si uA{an ment sulr la méme prise, au ris-
que te _surcParger e circuit électrique et de braler les fusibles ou de provoquer un
ourt-circuit. , ,
Efm d'eviter tonf)t nsque d
ble, la prise, la base élect,
jons électrigues a aucun lléw, e. ) o ,
* Le cable dalimentation doit étre placé de sorte qu'il n'y ait aucun risque que
quelgu’un ne le tire par accident oy ne trébuche dessus. X . ,
* Ne pas rentorcer, plier, ap tlr,gn ommager oy appuyer sur le cable d’alimentation
et le proteger des objets et bords tranchants, ainsi que de la chaleur.
*Ne pas 1|r_er sur le c; l?le pou ec?r%ncher,erefrl erateur. o
* Ne pas laisser le cable pendre du bord d'une table o olun plan de travail. Faire en
sorte qu'il ne soit en g[:_?,ntact avec aycune source de chaleur ou surface chaude.
|

incendie et de décharge délect]gique, ne pas plcinger le ca-
rique ou le réfrigérateur dans l'eau. N'exposer les connex-

* Ne pas soulever nj utiliser le réf_rlgerateU( s).le cable g',allmen ation ou, la prise est
endommageé/e, si lapparell fonctionne mal, s'il est tombé ou endommagé de quelque
maniere que ce soit. . R

*Encasde (Bapne, contacter le service apres-vente. o , _

+ Un cable d'alimentation ou une prise endommageé/e doit étre remplacé/e exclusive-
ment par une personnf qualifiee., .

« Sassurer que toutes les connexions électriques sont propres et seches avant de
branc ?r erefrhgerateur.

e

Neg;ﬁ anc eragpe,rallonge. o )
- Le debrancher lorsqu'il n'est pas utilisé, ou avant de le nettoyer ou de l% déplacer.
. N% pas dutlltlser avec une minuterie externe ou un systeme de controle a distance
independant. . L .
. e,rgfngerateurest exclusivement desting & un usage domestique., .
* |l n'est pas concu pour un usage commercial Ne pas T utiliser a lextérieur.
« Utiliser ce réfrigérateur umﬂue,ment comme Indiqué dans ce manuel, Une mstallg-
tion inappropriee, ainsi que [utilisation d’accessoires non recommandés par [e fab-
ggaﬂt ou toute autre utilis tlon inadéquate pourraient provoquer un incendie, une
éc %rgee e t,rlﬂue ou des blessures, . ) , .
« Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommage découlant d’une utili-
sation jnappropriee. . . , e
« Leréfrigérateur ne ?mt pas étre utilisé par des péa,rson,nes souffrantd unedéficience
physique, ifznso,rlel e ou mentale, ou mar,uﬂJant expérience oy de connajssances, a
es naient éte forme ? 0 c1u elles ne soient surveillées lors de son utili-
e

moins qu'e
e de leur sécurite.

sation par la personne responsa



. I7es enfants doivent rester sous surveillance afin de s’a_Tsurer qu’ds ne jouent avec
appareil, |.es surveiller attentivement lorsqu'un appareil est utilise pres d'eux.
* Ne pas utiliser de produits chimiques, d'éponges ingx ou de produits nettoyants abra-
g,fs pour nettoyer e>iter|eur du refrigérateur-afin d'eviter d'en ommager, a surface.
* Sassurer que foutes les parties sont correctemdent montées avant de [util|ser.
. Eigallgerel etntretlen du refrigerateur comme indiqué afin d'en garantir le bon fonc-
jonnement.
* En cas de panne ou de dommage, contacter le service aprés-yente,
*Sj l’appareqmég?ge de la ,fum%e ou une odeur inhabitupel?e, Ye debrancher immédi-
atement et appeler le serY_lce technique. L o ,
-Leglacersurunes rface lisse, rigide et stable, éloigné de la lumiére directe du soleil
et de toute source de chaleur gxcesswe. ) ]
. !\ﬁz pas le placer g proximite de sources de chaleur telles que radwatews, appareils
chauffants, chaudiere qu fout autre é ectrom%nager prodwsan} e lachaleur.
*Ne paf le placer adp,r%x|m|te d'objets pouvant l'endommagey, tels que flammes (bou-
éle_s allumees) ou d'objets contenant de l'eau (vase qu verre). , o
* Faire en sorte qu'aucun objet ne tombe sur le réfrigérateur et quaucun liquide ne
enetre par | éme{* e sesouvertures. . |
* Le tabricant decline toyte responsabilité en cas de blessures ou de dommages dans
habitation, ou en cas de non-respect des conseils et précautions indiquées ci-des-

sus.
* Eviter la surchauffe : Placer le réfrigérateur dans un endroit bien ventilé. Sassurer
ue lair circy eco[)rectemen,t sur sapartiearriere. o

* Pour garantir un bon fonctionnement, laisser une distance d’environ 100 mm de
chaque cote et derriere. L : o o

« Cet appare|l est muni d’un cordon d’'alimentation court agrj qu'il _rl?,sem,m,ele pas
etl e constitue aucun obstacle pour les personnes. Il est déconseillé d'utiliser une
rallonge.

- Ce ,r_é1gr|gérateur ne contient aucun él?,ment pouyant étre [éparé,ou remplacé par
[utilisateyr. Ne pas essayer de réparer appa[e| . Contac_{e,r e service apres-vente.

+ Avant de_eé)rancher pour la premiere fois, 1l est conseillé de patienter ay.moins 8
eures afin de permet‘ire aux liquides internes du compresseur de se stabiliser.

» Lair doit pouvoir circyler correctement autour du réfrigerateyyr afin d'eviter qu'il ne
surchaufte. Pour une bonne ventilation, suivre les qonsgnesﬁ{msta lation.

* || ne doit étre pla eF proximjte d'un radiateur ou d'une Chaudiére.

* Apres avoir installé le réfrigerateur, sassurer que la prise est accessible.

USAGE QUOTIDIEN

+ Ne pas mettre d’aliments chauds dans le réfrigérateur.
« Pour conserver les plats préparés, suivre les instructions indiquées sur lemballage.

AVERTISSEMENT! Ne pas utiliser de moyens mécaniques ou tout autre moyen pour accélérer le pro-
cessus de dégivrage.

- Ne jamais utiliser d’outil en métal pour retirer la glace ou nettoyer le réfrigérateur. Si nécessaire,
utiliser une spatule en plastique.

 Suivre strictement les recommandations de stockage. Consulter les instructions correspondantes.

- Si le réfrigérateur est débranché, s'il s’éteint ou en cas de coupure d’électricité, patienterde 3a 5
minutes avant de le rallumer. Dans le cas contraire, il ne se remettra pas en marche.

AVERTISSEMENT : GAZ REFRIGERANT INFLAMMABLE

+ Danger ! Risque d’incendie et d'explosion. Le gaz réfrigérant est inflammable et doit étre manipulé exclusive-
ment par une personne qualifiée. Ne pas perforer le tube réfrigérant.

+ Attention ! Risque d'incendie et d’explosion. Contacter l'administration compétente pour s’informer sur les
déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE) en vue de leur réutilisation, de leur recyclage et de
leur collecte. Le distributeur ou ladministration compétente vous informera sur les procédures et les possibil-
ités les plus efficaces en vue d’une élimination respectueuse de l'environnement.

Le circuit réfrigérant contient le gaz réfrigérant isobutane (R600a). Malgré sa compatibilité avec l'environne-

ment, ce gaz est inflammable. S'assurer qu’aucune partie du circuit ne soit endommagée au cours du transport

et de linstallation.



+ AVERTISSEMENT : ne pas endommager le circuit réfrigérant ! Ne jamais utiliser le réfrigérateur si le circuit

réfrigérant est endommagé ! Si le circuit se détériore, n'en approcher aucune source de chaleur ou matériau

inflammable. Ventiler soigneusement la piece dans laquelle se trouve le réfrigérateur.

Il est dangereux qu’une personne non qualifiée tente de le réparer.

+ Lapiece dans laguelle le réfrigérateur est installé devrait mesurer au moins 1m? pour 8 g de gaz réfrigérant. La

quantité et le type de gaz réfrigérant sont indiqués dans les caractéristiques techniques.

Ne pas mettre d'autres appareils électriques (comme une glaciéere) dans le réfrigérateur, sauf si cette possibil-

ité est indiquée par le fabricant.

+ Ne pas mettre de substances explosives, telles que des aérosols contenant un propulseur inflammable, dans
le réfrigérateur.

+ Sassurer qu'aucune partie du circuit réfrigérant ne soit endommagée au cours du transport et de l'installation.

+ Eviter les flammes et les sources d’inflammation.

Ventiler soigneusement la piéce dans laquelle se trouve le réfrigérateur.

« Il est dangereux d'altérer les caractéristiques techniques de ce produit ou de le modifier de quelque maniére

que ce soit.

Un cable d'alimentation endommageé peut provoquer un court-circuit, un incendie ou une décharge électrique.

+ Cet électroménager est lourd. Le déplacer avec précaution. Pour éviter les blessures au dos ou tout autre type

de blessure, demander l'aide d’une autre personne ou utiliser un soutien mécanique pour linstaller.

Eviter d’'exposer le réfrigérateur a la lumiére du soleil de maniére prolongée.

+ Cet électroménager est exclusivement destiné a un usage domestique.

+ Tous les composants électriques (prise, cable d’alimentation, compresseur, etc.) doivent étre remplacés par
une personne qualifiée.

+ NE PAS UTILISER DE RALLONGE. Utiliser uniqguement une prise murale. Ne pas brancher le réfrigérateur a une
prise a laquelle sont branchés d’autres appareils.

+ S'assurer que le cable ne risque pas d'étre aplati ou endommagé, au risque de faire surchauffer lappareil et
de provoquer un incendie.

LISTE DES PIECES
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1. Tiroir congélateur 4. Etagere avin 8. Thermostat réglable
2. Lampe intérieure 5. Charniére 9. Rayonnages porte
3. Etagéres réglables en 6. Tiroir salade 10. Support métallique pour

hauteur 7. Pieds réglables bouteilles



COMMENGONS

DEBALLAGE DU REFRIGERATEUR

« Ce produit a été emballé pour le protéger durant son transport. Retirer tous les éléments de l'em-
ballage autour et a lintérieur du produit, mais ne pas retirer la mousse d’isolation présente autour
des tuyaux situés sur la partie arriere. Conserver le carton original et les autres éléments de l'em-
ballage dans un lieu sar. Ils serviront a protéger le produit en cas d’'un transport ultérieur. Ils peuvent
étre également utilisés pour protéger le réfrigérateur quand ce dernier n'est pas utilisé. Si vous
devez jeter le carton, le recycler dans la mesure du possible.

Les éléments en plastique constituent un risque d’asphyxie pour les animaux de compagnie, les
bébés et les enfants. Il est par conséquent préférable de les recycler.

Vérifier qu'il y a toutes les parties citées dans les pages précédentes.

Dérouler complétement le cable d’alimentation et vérifier qu'il n'est pas endommagé. Ne pas uti-
liser le réfrigérateur si ce dernier ou le cable d’alimentation est endommagé ou ne fonctionne pas
correctement. En cas de dommage, consulter notre service aprés-vente en vue d’'une réparation ou
d’'un remplacement du produit.

S’assurer que le réfrigérateur est débranché avant de le nettoyer a lintérieur. Nettoyer lintérieur
et les accessoires internes avec un chiffon doux imbibé d’eau tiede et de produit nettoyant neutre.
Ce nettoyage éliminera la poussiére et contribuera a atténuer lodeur du produit neuf. Bien séch-
er aprés. Important : ne pas utiliser de produit nettoyant abrasif ou de poudre a récurer au risque
d’abimer le revétement.

.

.

INSTALLATION DE LA POIGNEE DE PORTE

La manivelle est démontée pour faciliter lemballage. Elle s'installe facilement en suivant ces instructions.
« Fixer les deux vis (1) sur la porte.

- Placer la manivelle en métal (2) sur les deux vis de maniére a faire coincider ces deux derniéres
avec les orifices de la manivelle.

+ Serrer les vis (3) sur la partie inférieure de la manivelle.

INSTALLATION DU REFRIGERATEUR

Avant d’installer le réfrigérateur, lire attentivement ce manuel et suivre les instructions.

1. Placer le réfrigérateur sur une surface stable et plate afin d’éviter qu’il ne fasse du bruit. S'assurer
que le sol est suffisamment résistant pour supporter le poids du réfrigérateur quand celui-ci est
plein.

2. Sile réfrigérateur est placé sur un tapis, installer une planche en bois entre le tapis et le réfrigéra-
teur. Placer ce produit sur un tapis peut entrainer une décoloration du tapis en raison de la chaleur
émise par le compresseur.

3. Cet électroménager est concu pour se tenir debout seul et non pour étre encastré ou installé sur
un support.

4. En le déplacant, ne pas incliner le réfrigérateur a plus de 45 °C.



5. Eviter les endroits ou le réfrigérateur serait exposé a la lumiére du soleil, a des sources de chaleur
(chaudiere, poéle, radiateur, etc.), a des températures ambiantes extrémement basses ou a une
humidité excessive. Linstaller dans la partie la plus fraiche de la piéce permettra d'économiser de
l'énergie.

Manipuler avec précaution ! N'exercer aucune force sur aucune partie du réfrigérateur, comme le

condensateur ou la porte. Les rails métalliques situés sous le réfrigérateur peuvent comporter des

bords tranchants. Déballer avec précaution. Ne pas faire trainer le réfrigérateur. Linstaller a U'endroit
choisi avec précaution afin d’éviter de rayer le sol.

EXIGENCES LIEES A 'ESPACE
- Installer le réfrigérateur de telle maniére qu’il y ait suffisamment d’espace pour ouvrir la porte.

+ Laissez undégagement minimum de 100 mm a larriére du réfrigérateur pour que l'air puisse circuler
librement afin que le compresseur et le condenseur puissent refroidir. Laissez également au moins
50 mm d’espace en haut du réfrigérateur et 50 mm de chaque cété.

NIVELLEMENT

« Pour fonctionner correctement, le réfrigérateur doit étre nivelé. S'il n'est pas nivelé, la porte et
lalignement du joint magnétique ne coincideront pas.

- Pour niveler le réfrigérateur, régler un ou les deux pieds de la base.

-y

-y

REGLAGE DU THERMOSTAT

« Pour mettre le réfrigérateur en marche, faire tourner la mollette du thermostat jusqu’a la tempéra-
ture souhaitée. Cette mollette est située a l'intérieur du réfrigérateur, dans la partie supérieure.

- Les réglages 0 (OFF)-7 (MAX) permettent de régler la température intérieure du réfrigérateur.
Réglage 0 (OFF) : ne fonctionne pas. (Pour éteindre, tourner la mollette jusqu’a 0).
Réglage 1 (Min) : valeur la plus basse (température intérieure la moins froide).

Réglage 7 (Max) : valeur la plus élevée (température intérieure la plus froide).

REMARQUE : la température du réfrigérateur variera en fonction de la quantité de boites de conserve/
bouteilles conservées a lintérieur et de la fréquence a laquelle il est ouvert. La température n'est pas
la méme dans toutes les parties intérieures. La partie arriére est la plus froide. Maintenir les boites de
conserve et les bouteilles éloignées de la partie arriére afin d'éviter que leur contenu ne se congeéle et
de faciliter la circulation de lair froid.

REMARQUE : la position O (Eteint) du thermostat indique que le réfrigérateur est éteint, y compris
s'il est encore branché. En faisant tourner la mollette vers la gauche, le réfrigérateur se mettra au-
tomatiquement en marche. Quand le réfrigérateur ne va pas étre utilisé durant une longue période, le
débrancher et laisser la porte ouverte.

Lumiére Thermostat



DEGIVRER LE REFRIGERATEUR

La surface de l'évaporateur se givre lorsque le réfrigérateur fonctionne. C'est complétement nor-
mal. Si la couche de givre est supérieure a 3 mm (1/8”) d'épaisseur, il est nécessaire de dégivrer le
réfrigérateur et de le nettoyer afin d’éviter une consommation d’énergie inutile et un fonctionnement
inefficace.

+ Retirer tous les produits contenus dans le réfrigérateur et le débrancher.

- Apres le dégivrage, nettoyer le réfrigérateur et laisser sécher.

- Lerebrancher.

AVERTISSEMENT: les aliments ne doivent pas étre stockés dans le congélateur en contact avec le mur.
Lorsque la surface de 'évaporateur gele, cela crée une fine couche de glace qui finirait par transformer

tout ce qui est en contact avec cette partie du congélateur en un bloc de glace, ce qui entraverait égale-
ment le bon fonctionnement du produit.

CHANGER L'AMPOULE

Ce réfrigérateur est muni dampoules LED longue durée qui contribuent a économiser de l'énergie. S'il
est nécessaire de changer lampoule, contacter le distributeur le plus proche. Il vous recommandera
lampoule de rechange appropriée.

Pour changer lampoule :

1. Débrancher le réfrigérateur et sassurer que l'ampoule est éteinte.

2. Ce modele inclut un couvercle qui protege lampoule. Pour retirer le couvercle, appuyer et le faire

tourner légérement dans le sens des aiguilles d’'une montre. Ensuite, retirer les vis présentes de
chaque coté.

3. Retirer les connecteurs, extraire complétement le boitier et conserver le controleur et la mollette du
thermostat.

4. Introduire les connecteurs dans le nouveau boitier et replacer le controleur et la mollette du ther-
mostat.

5. Replacer le couvercle en le faisant tourner dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

STOCKAGE DES ALIMENTS

1. Unréfrigérateur est approprié pour la conservation a court terme des aliments frais. La température
du réfrigérateur varie en fonction de la quantité d'aliments conservés a lintérieur, de la température
ambiante et de la fréquence a laquelle il est ouvert. Régler le thermostat de maniere adéquate.

2. Afin d'assurer un refroidissement correct et d'économiser de 'énergie, ne pas laisser le réfrigérateur
ouvert trop longtemps ni trop souvent. Ne pas surcharger le réfrigérateur et laisser assez d'espace
entre les aliments pour laisser passer lair froid. Ne pas bloquer les conduits de ventilation.

3. Les étageres sont réglables a différentes hauteurs, en fonction des besoins.

4. Afin que les fruits et légumes conservent leur fraicheur dans le tiroir, s'assurer gu’ils sont conven-
ablement emballés et que le couvercle est correctement situé sur le tiroir (en fonction du modele).

5. Deux bouteilles de vin peuvent étre rangées dans le porte-bouteille suspendu. Il est possible de retir-
er ce porte-bouteille s'il n'est pas nécessaire ou pour le nettoyer. Extraire complétement l'étagere sur
laquelle il est fixé et le faire glisser sur le cété (en fonction du modele).




CONSEILS D’ECONOMIE D’ENERGIE

- Placer le réfrigérateur dans la partie la plus fraiche de la piéce, a l'écart d’'autres appareils élec-
troménagers produisant de la chaleur et de la lumiére directe du soleil.

- Laisser refroidir les aliments et les boissons avant de les mettre au réfrigérateur.

- Ne pas surcharger le réfrigérateur. Une surcharge oblige le compresseur a fonctionner plus
longtemps.

- Emballer correctement les aliments. Nettoyer et sécher les emballages avant de les mettre au ré-
frigérateur pour éviter la formation de givre.

+ Ne couvrir aucun compartiment avec du papier aluminium, papier végétal ou des serviettes en papi-
er. Ceci interfére dans la circulation et réduit lefficacité.

« Ranger les aliments de maniére a laisser circuler lair autour.

« Ne pas laisser la porte ouverte plus longtemps que nécessaire.

« S’assurer que les aliments ne touchent pas le fond des compartiments.
- Ne pas mettre le thermostat a une température trop basse.

VOUS PARTEZ EN VACANCES ?

» Vacances courtes: laisser fonctionner le réfrigérateur pour des vacances inférieures a un mois.

* Vacances longues : si le réfrigérateur n'est pas utilisé pendant une période prolongée, retirer tous
les aliments et le débrancher. Nettoyer et bien sécher lintérieur. Pour éviter les odeurs et lapparition
de moisissure, laisser la porte légérement ouverte (la bloquer pour guelle ne se ferme pas). Si le ré-
frigérateur reste ouvert, surveiller les enfants pour éviter toute blessure.

DEPLACER LE REFRIGERATEUR

1. Débrancher le réfrigérateur et retirer tous les aliments.

2. Fermer et bloquer la porte et le cable d’alimentation avec du ruban adhésif passant par derriere
le réfrigérateur. Retirer toutes les parties démontables, les emballer avec du ruban adhésif afin
gu’elles ne bougent pas pendant le transport.

3. En fonction du modele, soulever la partie avant du réfrigérateur pour le faire rouler plus facilement
ou visser les pieds vers le haut afin que ces derniers ne rayent pas le sol.

AVERTISSEMENT ! Ne jamais soulever le réfrigérateur par la porte.

4. Protéger U'extérieur avec une couverture ou un tissu doux et matelassé et s’assurer que le réfrigéra-
teur sera en position verticale pendant son transport.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN
Débrancher le réfrigérateur avant de le nettoyer.
NETTOYAGE INTERIEUR

- Ne pas verser d’eau sur le réfrigérateur.

- Nettoyer lintérieur régulierement avec une solution composée de bicarbonate et d’eau tiede (5
ml/0,5 [ d’eau).

+ Nettoyer les accessoires séparément a l'eau et au savon. Ne pas les mettre au lave-vaisselle.
+ Ne pas utiliser de produit nettoyant abrasif.

+ Rincer ensuite a l'eau claire et sécher soigneusement.

- Apres avoir nettoyé lintérieur, le rebrancher.



NETTOYAGE EXTERIEUR

- Nettoyer la partie extérieure a l'eau tiede et au savon. NE PAS utiliser de produit nettoyant abrasif.
- La partie inférieure comportant des éléments pointus, la nettoyer avec précaution.

« Une ou deux fois par an, retirer la poussiére présente sur la partie arriére et sur le compresseur a
laide d’une brosse ou d’'un aspirateur. Laccumulation de poussiére peut affecter le rendement du
réfrigérateur et entrainer une augmentation de la consommation d’énergie.

ATTENTION

- Ne jamais nettoyer l'appareil avec des produits nettoyants acides, abrasifs, huileux, contenant des
solvants, ou avec une éponge inox. Ne jamais utiliser de liquides inflammables ou de sprays de net-
toyage, les gaz émis par ces substances pouvant entrainer un risque d’incendie ou d’explosion.

- Ne jamais nettoyer le réfrigérateur avec un appareil a vapeur. Lhumidité pourrait s'accumuler dans
les composants électriques et entrainer un risque de décharge électrique ! La vapeur chaude peut
endommager les parties en plastique.

- Le réfrigérateur doit étre complétement sec avant d’étre remis en marche.

- Les huiles essentielles et les solvants organiques peuvent abimer les parties en plastique (comme
le jus de citron ou le jus obtenu a partir de l'écorce d’orange), ainsi que les produits nettoyants con-
tenant de l'acide acétique. Ces substances ne doivent entrer en contact avec aucune partie du ré-
frigérateur.

RECYCLAGE DES EMBALLAGES ET DES APPAREILS USES

S’assurer que toutes les fermetures sont inutilisables, retirer la/les porte/s et recyclez-la/les
séparément.

Avertissement -risques chimiques : ne pas permettre que les enfants jouent avec de vieux appareils
électroménagers.

Se renseigner auprés de l'administration compétente au sujet des procédures de recyclage.

+ Avant de recycler un appareil électroménager usé, s'assurer qu'il est éteint et qu’il n'est pas dan-
gereux. Débrancher lappareil et faire en sorte que les fermetures soient inutilisables pour éviter
tout risque d’accident avec les enfants.

- Attention : le systéeme de réfrigération contient des gaz et des liquides réfrigérants exigeant une
gestion des déchets spécialisée.

+ Contribuez a protéger l'environnement en respectant strictement les méthodes de recyclage ap-
propriées et non polluantes.

- Ne pas permettre que les animaux de compagnie et les enfants jouent avec lemballage. Recycler
les sacs en plastique de maniére sare.

« Découper le carton en morceaux et le recycler. Une partie de lemballage est fabriquée en
polyéthyléne. Les films a bulles et le remplissage en polyéthyléne ne contiennent pas d’hydrocar-
bures fluorés et peuvent donc étre recyclés.

AVERTISSEMENT ! Afin d’éviter que les enfants ne s'enferment a lintérieur en jouant, si lappareil est
muni d’'une fermeture:

- Faire en sorte que cette derniére soit inutilisable avant de ranger l'appareil.

+ Retirer les portes.

- Ranger les étageéres a l'écart afin que les enfants ne puissent monter dessus facilement.
+ Couper le cable d’'alimentation aussi prés de lappareil que possible.

+ Si ce réfrigérateur, dont la porte est munie d’un joint magnétique, remplace un vieil appareil muni
d’'un systéme de ressort sur la porte ou le couvercle, faire en sorte que ce systéme de ressort soit
inutilisable avant de recycler l'appareil. Cette précaution évitera que des enfants ou des animaux ne
s’enferment par inadvertance a lintérieur.



Le réfrigérateur ne
fonctionne pas.

Alintérieur, la tem-
pérature n'est pas
suffisamment froide.

A lintérieur du réfrigé-
rateur, la température
est trop basse.

Condensation sur les
parois internes/externes
du réfrigérateur.

Mauvaise odeur.

La porte ne ferme pas
bien.

RESOLUTION DE PROBLEMES

Il n'est pas allumé. Le brancher a une prise de terre.

ILn’y a pas de courant. Vérifier que la prise n'est pas défectueuse.

Le fusible a fondu/Le disjoncteur a sauté. Remplacer le fusible ou remonter le
disjoncteur.

Vérifier que la tension correspond au réfrigérateur.

Grande quantité d’aliments chauds stockés récemment. Patienter plusieurs
heures avant qu'’il ne revienne a la température normale.

Le réglage de la température n'est pas adapté a la température ambiante.

Vérifier que le réfrigérateur n'est pas exposé a la lumiere directe du soleil ou
placé pres d’'une source de chaleur.

Vérifier que la température ambiante se trouve dans les limites de
fonctionnement du réfrigérateur.

La porte est-elle ouverte fréquemment ? Lorsque la porte est ouverte, lhumidité
présente dans la piece pénétre dans le réfrigérateur, particulierement si le niveau
d’humidité est tres élevé. Plus le niveau d’humidité est élevé, plus lhumidité
s’accumulera a lintérieur.

La porte n'est pas bien fermée.

Le joint en caoutchouc n'est pas correctement fixé.

ILn'y a pas suffisamment d’espace derriére et sur les cotés du réfrigérateur pour
laisser lair circuler.

Augmenter la température a laide du thermostat et sélectionner une température plus
froide. La température la plus froide doit étre sélectionnée pour un refroidissement
rapide uniqguement pendant deux heures, avant de stocker une grande quantité d'ali-
ments. Au-dela de cette durée, le compresseur fonctionnant en continu, la température
pourrait tomber en dessous de 0 °C.

Un climat chaud et humide favorise la formation de givre a lintérieur. Ceci est
normal.

Vérifier que les aliments et les boissons contenus dans le réfrigérateur ne sont
pas périmés et qu’ils sont correctement emballés. S'ils sont périmés, jetez-les.
Dans le cas contraire, emballez-les correctement.

Vérifier qu'aucun aliment ne s’est renversé. Un aliment ou une boisson qui s’est
renversé et n'a pas été nettoyé peut provoquer de mauvaises odeurs.

S’assurer qu’aucun objet n'obstrue la porte.

Vérifier que les étageres et les compartiments sont correctement emboités.

Vérifier que le joint de la porte n'est pas déformé ou déchiré.

Vérifier que le réfrigérateur est correctement nivelé.




Bruits inhabituels.

La porte ne s'ouvre pas.

Le compresseur fonc-
tionne en continu.

La surface sur laquelle
se trouve le réfrigéra-
teur est chaude.

Vérifier que le réfrigérateur est placé sur une surface plate, nivelée et stable.

Vérifier a Uextérieur que le réfrigérateur n'est en contact avec aucun autre objet.

Bruits de gargouillement et de bouillonnement : ils indiquent le passage du liquide
réfrigérant dans la tuyauterie du systeme. Ceci est normal.

Son d’écoulement d’eau : Ceci est normal. Il s'agit de l'eau qui s’écoule au cours du
dégivrage.

Si le fonctionnement est bruyant (bruit du compresseur) : Ceci est normal. Ce bruit
indique que le compresseur fonctionne normalement. L'allumage du compresseur
peut étre bruyant pendant une courte période de temps.

La contraction et U'expansion a lintérieur des parois peuvent produire des sons
d’éclatement.

Si la porte vient d’étre ouverte, patienter quelques minutes jusqu’a ce que la pression
de lair se rééquilibre avant de louvrir a nouveau.

La température est trop basse. Sélectionner une température moins froide.

La porte est ouverte ou un objet empéche qu’elle ne se ferme correctement.

Le joint en caoutchouc est usé, sale ou abimé.

Le réfrigérateur contient une grande quantité d’aliments.

La température de la piece est plus élevée que d’habitude.

Les parois externes peuvent étre plus chaudes que la température de la piéce.
Ceci est normal : le compresseur fonctionne pour extraire la chaleur présente a
lintérieur du réfrigérateur.

Conformément aux directives: 2012/19 / UE et 2015/863 / UE sur la limitation de l'utilisation de substances dan-
gereuses dans les équipements électriques et électroniques, ainsi que leur élimination des déchets. Le symbole
avec la poubelle croisée indiqué sur 'emballage indique que le produit a la fin de sa durée de vie sera collecté en
tant que déchet séparé. Par conséquent, tout produit ayant atteint la fin de sa durée de vie doit étre livré dans des
centres d'élimination des déchets spécialisés pour la collecte sélective des déchets d'équipements électriques
et électroniques, ou retourné au détaillant lors de l'achat de nouveaux équipements similaires, en un seul pour
une base. Une collecte séparée appropriée pour la mise en service ultérieure des équipements expédiés pour étre

recyclés, traités et éliminés d'une maniére respectueuse de l'environnement aide a prévenir les effets négatifs

potentiels sur l'environnement et la santé et optimise le recyclage et la réutilisation des les composants qui com-
posent l'appareil. L'élimination abusive du produit par l'utilisateur implique l'application de sanctions administra-
tives conformément aux lois.




ITALIANO

Grazie per aver scelto il nostro frigorifero. Prima di utilizzare questo elettrodomestico e al fine di ga-
rantirne il miglior uso, leggere attentamente le istruzioni.

Se seguite in modo corretto, le misure di sicurezza qui indicate riducono il rischio di incendio, scari-
ca elettrica e lesioni. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni, come anche
la garanzia, la ricevuta d'acquisto e la scatola. Se necessario, consegnare queste istruzioni al futuro
proprietario dell'elettrodomestico. Seguire sempre le istruzioni fondamentali di sicurezza e le misure
di prevenzione dei rischi quando si utilizza un elettrodomestico elettrico. Il fabbricante non sara re-
sponsabile di alcun danno derivante dall'inosservanza di queste istruzioni da parte dell'utente.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

QuaOPdo si utilizza un apparecchio elettrico & necessario osservare sempre le precauzioni

fondamentali di sicurezza. | o , o

» Assicurarsi ¢ (?,I voltaggio e la Jrfquenzad  cirguito corrispondano a quelli indicati
nelletichetta di classificazione de _llappare_ chio. Se non fosse questo il caso, contat-
tare il servizio postvendita e non uti |zzFre [ frltgogfero. . o o

* Non collegare contemporaneamente altri elettr %mes,tlm all s_tess_%_cfjrcwto, poiché
ggﬁsotgr%o,{g be sovraccaricarlo e comportare (a bruciatura dei fusibili 0 causare un

ircuito.

* Per evitare incendi e scariche elettriche, nonimmergere il caYo, la spina, la base elettri-
(ia oilc ,rqo el fngorlf%(o. Evitare il contatto tra lIQUIgI e ciol gamenti elettricl.

* [lcavodi alimentazione deve essere posmonatg,!n mrf o tale danonrischiare che possa
essere tirato accidentalmente o possa essere d'intralcio. . o .

+ Non torc%\'e, piegare, s¢ ,mcmaraa, Pre[nereodannegglare il cavo di alimentazione e pro-
teggerloda's |loerf|_0| affilate o dal calore. , o

* Quandossi scé\jegia\ il frigorifero, tenere fermdal la,splna e non tirare il cavo, ,

+ Non lasciare che’il cavo resti appeso sul bordo di.un tavolo o un piano. Evitare che entri
in cont?tto con una fonte di calore o.con superfici calde. o

* Non sollevare née usare lapparecchio se i cavo o la spina sono danneggiati o il fnrg?]r-
:Tf%r 0sta funzionando in maniera Impropria, & caduto o € stato danneggiato in qualche

* |n caso di guasto contattarg il servizio postvendita.

+ La sostituzione del cavo o della spina danneggiati deve essere effettuata solo da per-
sonale ,uto[lzzato, Per, evitare eventuali rischi.

* Prima di col
e asciutti. )

* Non collegare questo elettrodom ,stlco[a una prolunga. , _

-(C%lrarg ’?er(]a gt?rl'gga' urante la pulizia o lo spostamento, scollegare l'apparecchio dalla

n ica.
. Ia’appare chio non & progettato per essere utilizzato con un timer esterno o un sistema
| controllo remoto separato. , , , ,

« L'apparecchijo e rOﬁgttato solo per ['uso domestico, non per l'uso commerciale. Non
utilizzare in luoghi allaperto. o ) .

» Utjlizzare |l frigorifero solo secondo le modalitd indicate nel manuale. Llrlstallazl_one
indebita, l'utilizzo di accessori non sug enﬁl dal fa bmcfante 0 qualsiasi altro utilizzo

n o infortuni.

on indjcato puo causare incendi, C?,carl,c g elettrich E . ,
|lel i lesioni causate dga un utilizzo indebito,

-ﬂfabbrgcante noneresponsaeb i | .
« |[frigorifero non & progettato per lutilizzo da parte di persone con capacita fisiche, sen-

soriall o mentali ridotte e con mancanza dj esperienza e ,onoscTPze a meno che non
S|alnosuperV|S|onateo |$pon%iano 1istruzioni in merito all'uso dellapparecchio fornite
dalla persona re_s%ons bile della loro sicurezza. , _ . ,
* Supervisionare | bambinl afgnche non g|o?1,|no, con l'apparecchio. Supervisionare i
ban‘[ ini con attenzione quando un apparecchio viene utlll_zzatomloro Pre enza, ,
+ Per la pulizia delle superfici esterne del frigorifero non utilizzare prodotti c hmm,pagll-
ette inacciaio o detergenti abrasivi, onde évitare di danneggiare lapparecc

egare il frigorifero, assicurarsi che tutti i collegamenti elettrici siano puliti

10.



. frima f" utilizzare l'apparecchio, verificare che tutte le parti siano assemblate corret-
amente.

* Eseguire la manutenzione dellapparecchio secondo quanto indicato per assicurarne il
corretto funzionamento. . . . , .

*In c§so i eventuali avarie o danneggiamenti del prodotto, contattare il servizio post-
vendita,

*Seda frng(ifero_fuoriesc_e del fumo o un odore strano, scollegarlo immediatamente e
contattare il servizio tecnico, . . . ,

. Postaqnarlo su una superficie uniforme, rigida e stabile, lontana dalla luce diretta 0 da
fonti di calore eccessivo.. o o o , ,
. Non posizionare, il frigorifero VICI[]O a fonti di calore come termosifoni, fornelli o altri
elettrodomestici che emanano calore. , , ,
*Non p swgmre apparecchio vicino, ad oggetti che possang danneggiarlo Cﬁme fi-
amme c?] ele accese) o altri oggetti che conte,ngea‘no acqua (un vaso o un bicchiere).

. liwtg[)e che sul frigorifero caoE_no gggettl 0 e_ntgno lei \IQUIdI dalle aperture, =~

« |l fabbricante non'e responsabile diinfortuni o danni alla proprieta derivanti dall'inoss-
ervanza dei consigli e delle precauzioni ﬁo[ora citati. . . , ,

* Evitare Il surriscaldamento: posizionare lelettrodomestico in un ambiente ben v_fnt,llato.
Verificare che la parte posteriore del frigorifero sia soggeitta a upa, uona ventilazione.

* Perassicurare un m%lor funzignamento, lasciare suogni lato del frigorifero e sulla par-
te postenoLe chc(? 1 n&m didistanza. . , , L ,

. Lappa[,ecc lo e dotato di un.cavo di alimentazione corto che riduce che il pericolo di
ﬁrowg i e.ntralci. Si sconsiglia l'utilizzo di una prolunga.. . , ,

+ Non Contiene paJ,tt| che possano essere riparate 0 sost[twte dall'ytente. Contattare il

i

servizio postvendita e non,proce_df_re (ja_utono(Tame te alla sostituzione,, ,
* Prima (ij]el primo ut [; 0, si consiglia di attendere almeno 8 ore prima di collegare lap-
arecchio, atfinche (o

|?Joossa giungere al compressore. ,
* Per evitare un surriscaldamento, intorno al frigorifero deve poter esserci una buona
ventjlazione, Seguire le istruzioni relative all'installazione affinché si garantisca la ven-
tilazione sufficiente. . . L ,

* Lapparecc |lo non deve essere posizionato vicino a radiatori o fornelli.. .

* Dopo l'installazione del frigorifero, verificare che la spina resti accessibile.

USO QUOTIDIANO

« Non riporre alimenti caldi dentro il frigorifero.

+ Quando si conservano degli alimenti precotti, seguire le istruzioni del contenitore.

AVVERTENZA! Non ricorrere a dispositivi meccanici o altre soluzioni per velocizzare il processo di

scongelamento.

+ Non utilizzare mai uno strumento di metallo per eliminare il ghiaccio o pulire il frigorifero. Se neces-
sario, ricorrere a una spatola in plastica.

« Seguire rigorosamente i consigli di conservazione. Consultare le relative istruzioni.

+ In caso di scollegamento, spegnimento del frigorifero o interruzione della corrente, attendere tra
3 e 5 minuti prima di accenderlo nuovamente. | tentativi di accensione effettuati prima di questo
intervallo non avranno alcun esito.

AVVERTENZA: GAS REFRIGERANTE INFIAMMABILE

- Pericolo! Rischio di incendio ed esplosione. Il gas refrigerante & inflammabile e puo essere manipolato
solo da personale autorizzato. Non forare il tubo refrigerante.

- Precauzione! Rischio di incendio ed esplosione. Contattare la relatiava autorita municipale per infor-
mazioni sullo smaltimento dei RAEE per il riutilizzo, il riciclo e il recupero degli stessi. Il distributore o
lamministrazione locale forniranno le informazioni relative ai canali e alle possibilita piu efficaci ed
attuali disponibili per lo smaltimento di tali materiali in un'ottica ecosostenibile.

- Il circuito refrigerante contiene il gas refrigerante isobutano (R600a) che, nonostante offra un'otti-
ma compatibilita ambientale, & inflammabile. Assicurarsi che durante il trasporto e linstallazione
dellelettrodomestico nessuna parte del circuito venga danneggiata.

AVVERTENZA: Non danneggiare il circuito refrigerante. Non utilizzare mai lapparecchio se il circuito

refrigerante & danneggiato! Se il circuito si rompe, non avvicinarlo a nessuna fonte di calore, innesco o

fuoco. Ventilare efficacemente la stanza in cui si trova.

- Tentativi di riparazione dell'apparecchio svolti da personale non autorizzato possono avere conseg-
uenze pericolose.



- La stanza in cui verra posizionato il frigorifero dovrebbe essere di almeno 1 m? per ogni 8 g di refriger-
ante. La quantita e il tipo di refrigerante sono indicati nelle Specifiche tecniche.

Non utilizzare altri apparecchi elettrici (una gelatiera, per esempio) dentro il frigorifero, a meno che
tale utilizzo non sia stato approvato dal fabbricante.

Non conservare all'interno dellapparecchio sostanze esplosive, come bombolette per aerosol con
propulsore infiammabile.

Assicurarsi che durante il trasporto e linstallazione dell’elettrodomestico nessuna parte del circuito
refrigerante venga danneggiata.

Evitare fiamme libere e sorgenti d’'innesco.

Ventilare efficacemente la stanza in cui si trova.

Alterare le specifiche o il prodotto in qualche modo puo avere conseguenze pericolose.

E[/entue;]li danni arrecati al cavo di alimentazione possono causare cortocircuito, incendio o scariche
elettriche.

Lelettrodomestico & pesante: prestare attenzione durante gli spostamenti. Per evitare lesioni alla
schiena o di altro tipo, chiedere aiuto ad un’altra persona o richiedere assistenza meccanica per l'in-
stallazione.

Evitare l'esposizione prolungata del frigorifero alla luce del sole.

Lelettrodomestico & progettato solo per l'uso domestico.

Qualsiasi componente elettrico (spina, cavo di alimentazione, compressore ecc.) deve essere sostitu-
ito dal personale autorizzato.

NON UTILIZZARE UNA PROLUNGA. Utilizzare esclusivamente la presa a muro. Non collegare il frig-
orifero a una presa a cui sono collegati altri apparecchi.

Verificare che il cavo sulla parte posteriore dell'elettrodomestico non sia schiacciato o danneggiato,
visto che potrebbe surriscaldarsi e provocare un incendio.

ELENCO DELLE PARTI
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1. Cassetto congelatore. 4. Ripiano per vino. 8. Termostato regolabile.
2. Luceinterna. 5. Cardine. 9. Ripianidella porta.
3. Ripianiregolabiliin 6. Cassetto per linsalata. 10. Supporto metallico per

altezza. 7. Piedini regolabili. bottiglie.



INIZIAMO

APERTURA CONFEZIONE

- Il prodotto dispone di un imballaggio che lo protegge dai danni durante il trasporto. Rimuovere tutto
il materiale di imballaggio presente attorno e dentro l'elettrodomestico, ma non rimuovere la schi-
uma isolante che avvolge i tubi nella parte posteriore. Conservare la scatola originale in cartone e i
materiali in un luogo sicuro. Saranno utili per prevenire danni qualora in futuro si dovesse traspor-
tare il materiale e per conservare il frigorifero durante periodi di inutilizzo. In caso di smaltimento
del cartone, riciclare tutti i componenti compatibili.

L'imballaggio in plastica puo rappresentare un pericolo di asfissia per animali, neonati e bambini,
pertanto, per motivi di sicurezza, & necessario gettarli tra i rifiuti riciclabili.

Verificare che siano incluse tutte le parti indicate nelle pagine precedenti.

Srotolare completamente il cavo e controllarlo, cosi da individuare eventuali possibili danni. Non utiliz-
zare lelettrodomestico se il frigorifero o il cavo di alimentazione presentano qualche danno o non fun-
zionano correttamente. In caso di danno, consultare il nostro servizio postvendita per procedere alla
riparazione o alla sostituzione del prodotto.

Prima di pulire linterno e gli accessori con acqua tiepida, panno morbido e sapone neutro, assi-
curarsi che il frigorifero sia scollegato dalla corrente. In questo modo, verra rimossa la polvere e il
tipico odore di un prodotto nuovo. Quindi, asciugarlo bene. Importante: non utilizzare detergenti o
polveri abrasive poiché rovinano la rifinitura.

.

.
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INSTALLAZIONE DELLA MANIGLIA DELLA PORTA

A causa di restrizioni di imballaggio, la maniglia & smontata. E possibile inserirla facilmente, seguen-
do le istruzioni.

- Fissare le due viti (1) sulla porta.

- Inserire la maniglia in metallo (2) sulle due viti appena montate e fare in modo che coincidano con i
due fori sulla maniglia.

- Stringere le due viti (3) sulla parte inferiore della maniglia.

INSTALLAZIONE DEL FRIGORIFERO

Prima di installare il frigorifero nuovo, leggere attentamente il manuale e attenersi alle istruzioni

seguenti:

1. Posizionare il frigorifero su un pavimento stabile e livellato affinché faccia meno rumore. Assicu-
rarsi che il pavimento sia sufficientemente resistente per sopportare il peso dellapparecchio a
pieno carico.

2. Se fosse necessario posizionare il frigorifero su un tappeto, inserire un pannello in legno tra il
frigorifero e il tappeto stesso. Posizionare il frigorifero su un tappeto potrebbe causare uno scolor-
imento di quest’ultimo, a causa del calore emesso dal compressore.

3. Lelettrodomestico & progettato per restare in posizione da solo e non per essere incassato o po-
sizionato su un supporto.

4. Durante uno spostamento, non inclinare il frigorifero oltre i 45°.



5. Evitare le zone dove l'elettrodomestico sarebbe esposto a luce del sole, fonti di calore (fornelli,
stufa, termosifone, ecc.), temperature ambientali molto basse o con molta umidita. Posizionarlo
nella zona piu fresca della stanza per risparmiare energia.

+ Maneggiare con cura! Non esercitare pressione su nessun componente, come il condensatore o
la porta. Le griglie metalliche presenti sulla parte inferiore del frigorifero possono avere dei bordi
affilati: prestare sempre attenzione durante 'apertura della confezione. Non trascinare il frigorifero
e collocarlo nella posizione finale con attenzione, affinché non graffi il pavimento.

REQUISITI DI SPAZIO

- Posizionare il frigorifero in modo da lasciare abbastanza spazio per aprire la porta.

- Lasciare uno spazio minimo di 100 mm sul retro del frigorifero per garantire che l'aria possa cir-
colare liberamente in modo che il compressore e il condensatore possano raffreddarsi. Lasciare
inoltre almeno 50 mm di spazio nella parte superiore del frigorifero e 50 mm su ciascun lato.

ALLINEAMENTO

- Affinché possa funzionare correttamente, l'elettrodomestico deve essere allineato. Se non é dritto,
le porte e la chiusura magnetica sigillata non saranno uniformi.

« Per allineare il frigorifero, regolare uno o entrambi i piedi dedicati della base.

-y
-y
VALORI DEL TERMOSTATO

« Per far funzionare il frigorifero, ruotare la ghiera del termostato fino a raggiungere la temperatura
desiderata. E possibile regolare la temperatura ruotando la manopola di controllo del termostato
che si trova sulla parte superiore all'interno del frigorifero.

- | valori O (OFF)-7 (MAX) regolano la temperatura interna del frigorifero.

Val(;re 0 (OFF): non funzionante. (Per spegnerlo, premere la manopola e ruotarla fino a raggiungere
lo 0).

Valore 1 (Min.): valore pil basso (temperatura interna pilu calda).

Valore 7 (Max.): valore piu alto (temperatura interna piu fredda).

NOTA: la temperatura del frigorifero varia a seconda delle lattine/bottiglie conservate all'interno e

dalla frequenza con cui si apre la porta. La temperatura interna varia in diverse zone del frigorifero: la

parte posteriore & quella piu fredda. Mantenere le lattine e le bottiglie lontane dalla parte posteriore
del frigorifero per evitare che si congelino e agevolare la circolazione dell’aria fredda.

NOTA: la posizione 0 (Spento) del termostato indica che il frigorifero & spento nonostante l'energia
continui ad essere fornita. Ruotando la manopola del termostato verso sinistra, il frigorifero si ac-
cende automaticamente. Se il frigorifero non verra utilizzato per un lungo periodo di tempo, scolle-
gare la spina e lasciare la porta socchiusa.

Luce Termostato



SCONGELAMENTO DEL FRIGORIFERO

La superficie dellevaporatore si congela quando il frigorifero € in funzione. Si tratta di un fenomeno
assolutamente normale. Se lo strato di ghiaccio supera i 3 mm di spessore, & necessario scongelare
il frigorifero e pulirlo, per evitare un consumo superfluo di energia e un funzionamento inefficiente.

+ Rimuovere tutti i prodotti conservati allinterno e scollegare il frigorifero.
+ Dopo lo scongelamento, pulirlo e lasciarlo asciugare.
+ Collegarlo nuovamente alla corrente e accenderlo.

ATTENZIONE: il cibo non deve essere conservato nel congelatore a contatto con il muro. Quando la
superficie dellevaporatore si congela si crea un sottile strato di ghiaccio che finirebbe per trasfor-
mare qualsiasi cosa a contatto con questa parte del congelatore in un blocco di ghiaccio, ostacolan-
do anche il corretto funzionamento del prodotto.

SOSTITUZIONE DELLA LAMPADINA

Il frigorifero utilizza lampadine LED a lunga vita, le quali contribuiscono a risparmiare energia. Qualo-

ra fosse necessario sostituire la lampadina, contattare il distributore pil vicino il quale potra offrire il

pezzo di ricambio adatto.

Per sostituire la lampadina:

1. Scollegare la spina e verificare che la luce sia spenta.

2. Ilmodello include una copertura per la lampadina. Per rimuoverla, premere e ruotare leggermente in
senso orario, quindi estrarre le viti poste su entrambi i lati.

3. Staccare i connettori, rimuovere interamente la cassa della lampadina e lasciare il regolatore e la
manopola del termostato.

4. Inserire i connettori nella nuova cassa della lampadina, posizionare nuovamente il regolatore e la
manopola del termostato, fissandoli.

5. Riposizionare il coperchio ruotando in senso antiorario.

CONSERVAZIONE DEGLI ALIMENTI

1. Lo scomparto del frigorifero € pensato per la conservazione di alimenti freschi a breve durata. La
temperatura interna varia a seconda della quantita di alimenti conservata, della temperatura am-
bientale e della frequenza con cui si apre la porta. Regolare il termometro a seconda del caso.

2. Per buone prestazioni di raffreddamento e risparmiare energia, non lasciare aperto il frigorifero
per molto tempo o troppo spesso. Non sovraccaricare il frigorifero e lasciare spazio tra gli alimenti,
cosi che possa circolare l'aria fredda. Non bloccare i condotti di ventilazione.

3. E possibile regolare le i ripiani ad altezze varie, a seconda delle necessita.
4. Affinché frutta e verdura si mantengano fresche nell'apposito cassetto, assicurarsi che siano op-

portuna;nente inscatolate e che il coperchio sia correttamente riposto sul cassetto (a seconda del
modello).

5. E possibile conservare le bottiglie di vino nel supporto sospeso. Se il portabottiglie non & utile o se
si desidera pulirlo, & possibile rimuoverlo. Estrarre interamente il ripiano su cui si appoggia e farlo
scorrere lateralmente (a seconda del modello).




CONSIGLI PER IL RISPARMIO DI ENERGIA

- Posizionare il frigorifero nella parte piu fresca della stanza, lontano da elettrodomestici che produ-
cono calore e dalla luce diretta del sole.

+ Prima di introdurli nel frigorifero, attendere che le bibite e gli alimenti caldi si siano raffreddati.
« Non sovraccaricare il frigorifero visto che il compressore impiegherebbe piu tempo a funzionare.

- Avvolgere con cura gli alimenti e pulire e asciugare i contenitori prima di metterli nel frigorifero, per
evitare la formazione del ghiaccio.

« Non avvolgere nessuno scomparto del frigorifero con alluminio, carta vegetale o tovaglioli di carta.
Qualsiasi rivestimento interferisce con la ventilazione dell’aria e cio riduce lefficienza.

+ Conservare gli alimenti in modo tale che l'aria intorno possa circolare.

- Non lasciare aperta la porta del frigorifero oltre il tempo necessario.

- Assicurarsi che gli alimenti non entrino in contatto con la parte posteriore degli scomparti.
« Non impostare il termostato su una temperatura troppo bassa.

SI PARTE PER LE VACANZE?

» Vacanze brevi: in caso di vacanze inferiori a un mese, lasciare il frigorifero in funzionamento.

+ Vacanze lunghe: se il frigorifero non verra utilizzato per periodi di tempo lunghi, rimuovere tutti gli
alimenti e scollegare la spina. Pulire e asciugare con attenzione linterno. Per evitare la formazione
di muffe o cattivi odori, lasciare la porta leggermente aperta (bloccarla affinché non si chiuda, se
necessario). Impedire ai bambini lingresso nella stanza in cui il frigorifero & aperto, per evitare che
vi restino incastrati.

SPOSTAMENTO DEL FRIGORIFERO

1. Scollegare il frigorifero e rimuovere gli alimenti contenuti al suo interno.

2. Chiudere e attaccare le porte e il cavo di alimentazione con il nastro adesivo sulla parte posteriore
del frigorifero. Prendere i componenti smontabili, avvolgerli e attaccarli con il nastro adesivo, cosi
da impedirne il movimento durante il trasloco.

3. A seconda del modello, sollevare la parte anteriore del frigorifero per spostarlo piu facilmente; in
alternativa, avvitare verso il basso i piedi livellatori per evitare graffi sul pavimento.

ATTENZIONE! Non sollevare mai il frigorifero dalla porta.

4. Proteggere la parte esterna del prodotto con una coperta o un materiale morbido e imbottito e assicu-
rarsi che il frigorifero resti fermo in posizione verticale durante il trasporto.

PULIZIA E MANUTENZIONE
Prima di procedere alla pulizia, scollegare l'elettrodomestico dalla corrente.
PULIZIA INTERNA

- Non versare acqua sull’elettrodomestico.

- Pulire re)golarmente la cavita utilizzando una soluzione a base di bicarbonato e acqua tiepida (5 ml
diacqua).

« Pulire separatamente gli accessori, utilizzando acqua e sapone. Non lavarli in lavastoviglie.

+ Non utilizzare prodotti, detergenti o saponi abrasivi.

- Dopo la pulizia, sciacquarlo con acqua pulita e asciugarlo con cura.

- Al termine della pulizia di tutto il frigorifero, collegare nuovamente la spina con le mani asciutte.



PULIZIA ESTERNA

« Pulire la parte esterna con acqua tiepida e sapone. NON utilizzare prodotti abrasivi.
+ Nelle parti inferiori del prodotto sono presenti elementi appuntiti: prestare attenzione durante la
pulizia.

+ Una o due volte l'anno, rimuovere la polvere dalla parte posteriore del frigorifero e del compressore
nella parte posteriore, utilizzando una spazzola o un aspiratore. Laccumulo di polvere puo deter-
minare un calo delle prestazioni dell’'elettrodomestico e causare un maggiore consumo di energia.

AVVERTENZA

- Non pulire mai l'apparecchio ricorrendo a prodotti acidi, abrasivi, oleosi o a base di solventi oppure
spugne abrasive o pagliette. Non utilizzare mai liquidi inflammabili o spray per la pulizia, poiché i
gas emessi da tali sostanze potrebbero comportare un rischio di incendio o di esplosione.

» Non pulire mai l'elettrodomestico con strumenti a vapore. Si potrebbe accumulare dellumidita sui
componenti elettrici e causare il pericolo di scariche elettriche! Il vapore caldo pud danneggiare le
parti in plastica.

- L'elettrodomestico deve essere completamente asciutto prima di rimetterlo in funzione.

+ Oli essenziali e solventi organici (come, per esempio, il succo di limone o della buccia d'arancia)
o detergenti che contengono acido acetico possono aggredire le parti in plastica. Evitare che tali
sostanze entrino in contatto con le parti dell'elettrodomestico.

RIMOZIONE DELL'IMBALLAGGIO E SMALTIMENTO
DEGLI APPARECCHI USATI

Verificare che tutte le chiusure siano inutilizzabili, rimuovere la/e porta/e e smaltirle separatamente.
Avvertenza -rischi chimici: impedire ai bambini di giocare con gli elettrodomestici obsoleti.
Contattare Uautorita municipale di riferimento per informazioni sulla procedura di smaltimento.

+ Prima di smaltire un elettrodomestico obsoleto, verificare che sia spento e messo in sicurezza. Scol-

legare lapparecchio e rompere ogni chiusura per evitare che i bambini possano restarvi incastrati.

Il sistema di refrigerazione contiene gas e sostanze refrigeranti che necessitano di una gestione dei

rifiuti specializzata.

+ Ricorrendo agli adeguati metodi di smaltimento non inquinanti, si contribuisce al rispetto dellam-

biente.

Impedire che animali e bambini giochino con limballaggio ed eliminare in modo appropriato i sac-

chetti in plastica.

- E possibile strappare il cartone o tagliarlo in pezzi piti piccoli, riciclandolo. Limballaggio & fabbricato
in polietilene. | cuscinetti e limbottitura in polietilene non contengono idrocarburi fluorurati, pertanto
sono adatti al riciclo.

AVVERTENZA! Affinché i bambini non restino chiusi mentre giocano, se questo apparecchio € pensato

per sostituirne un altro dotato di chiusura:

+ rompere o rimuovere tale chiusura come misura di sicurezza, prima di riporlo.

+ Rimuovere le porte.

« Lasciare i ripiani al loro posto, cosicché i bambini non possano salirvi con facilita.
+ Tagliare il cavo di collegamento il pili vicino possibile all'elettrodomestico.

- Se l'apparecchio, dotato di chiusura magnetica sulla porta, ne sostituira uno obsoleto dotato di una
molla di sicurezza sulla porta o sul coperchio, prima di smaltire lapparecchio obsoleto assicurarsi che
la molla non possa essere riutilizzata. In questo modo si riduce il rischio che bambini o animali possa-
no restarvi incastrati all'interno.



Il frigorifero non fun-
ziona

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Non & acceso. Collegarlo a una spina con presa a terra.

Non c'e€ corrente. Verificare che la spina non sia difettosa.

Si & bruciato un fusibile/é scattato linterruttore. Sostituire il fusibile o posizionare
nuovamente l'interruttore.

Verificare che il voltaggio sia compatibile con l'elettrodomestico.

La temperatura dentro
l'apparecchio non &
abbastanza fredda.

E stata aggiunta da poco una grande quantita di alimenti caldi. E necessario far
trascorrere diverse ore prima che ripristini la temperatura normale.

| controlli non sono regolati correttamente in base alle condizioni dell'ambiente.

Verificare che l'apparecchio non sia esposto alla luce diretta del sole o troppo
vicino a una fonte di calore.

Verificare che la temperatura ambientale non superi i limiti di funzionamento
dell'apparecchio.

Le porte dell'apparecchio vengono aperte spesso? Quando si apre la porta,
l'umidita dell'aria della stanza entra nell'apparecchio, in particolare se i livelli sono
molto alti. Piu si apre la porta in condizioni umide, maggiori saranno le possibilita
che si accumuli umidita.

La porta non & chiusa bene.

La guarnizione in gomma non aderisce bene.

Il frigorifero non dispone di spazio a sufficienza per la ventilazione sulla parte
posteriore e ai lati.

La temperatura interna
del frigorifero e troppo
bassa.

Aumentare la temperatura regolando il termostato su un valore pil basso. La
potenza piu alta deve essere utilizzata solo per offrire un raffreddamento rapido
ed e da impostare due ore prima della conservazione di una grande quantita di ali-
menti. Se non si procede in questo modo, la temperatura potrebbe scendere sotto
il valore di 0°C, visto che il compressore rimarrebbe continuamente in funzione.

Condensa all'interno/
esterno delle pareti del
frigorifero.

Climi caldi e umidi aumentano la formazione di brina all'interno. Si tratta di un
fenomeno normale.

Cattivi odori

Verificare che gli alimenti e le bibite conservate nel frigorifero non siano scaduti e
che siano correttamente chiusi. Se non lo fossero, eliminarli o riporli con cura nei
contenitori.

Verificare che non si sia versato alcun liquido. Qualsiasi versamento di liquidi
trascurato e non pulito puod causare cattivi odori.

Le porte non si chiudono
bene.

Verificare che nessun oggetto ostruisca la chiusura della porta.

Verificare che i ripiani e gli scomparti siano ben inseriti al loro posto.

Verificare che la guarnizione della porta non si sia deformata o strappata.

Verificare che l'elettrodomestico sia allineato.




Verificare che l'apparecchio si trovi su una superficie piana, allineata e stabile.

Controllare le parti esterne del frigorifero e assicurarsi che non entri in contatto
con altri oggetti.

Rumore di gorgoglio e bolle: si produce a causa del passaggio del liquido refrige-
rante all'interno dei tubi del sistema. Si tratta di un fenomeno normale.

. . Suono di acqua che scorre: si tratta di un fenomeno normale a causa dello scarico
Rumori strani. dell'acqua dovuto al processo di scongelamento.

Se l'elettrodomestico funziona rumorosamente (rumori del compressore): Si tratta
di un fenomeno normale. Indica che il compressore sta funzionando normalmen-
te. A causa dell'alimentazione del compressore, questo pud emettere un rumore
durante un breve lasso di tempo.

La contrazione e l'espansione dell'interno delle pareti pud generare suoni di
crepitii e colpi.

Se la porta e stata appena aperta, lasciarla chiusa per qualche minuto, affinché la

La porta non si apre. pressione dell'aria si stabilizzi, prima di riprovare.

La temperatura impostata & troppo bassa: impostarne una piu elevata.

La porta e aperta oppure qualcosa ostacola la chiusura.

Ilcompressore funziona | ¢ garnizioni di gomma sono consumate, sporche o rotte.

continuativamente.
Nel frigorifero & stata inserita una grande quantita di alimenti.

La temperatura della stanza & piu alta del normale.

Le pareti esterne possono essere pili calde della temperatura della stanza. E
normale durante il funzionamento del compressore, poiché estrae il calore dall'in-
terno del frigorifero.

La superficie esterna
del frigorifero & calda.

In conformita con le direttive: 2012/19 / UE e 2015/863 / UE sulla restrizione dell'uso di sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché sul loro smaltimento dei rifiuti. Il simbolo con la pattumiera
incrociata mostrato sulla confezione indica che il prodotto al termine della sua vita utile verra raccolto come rifiuto
separato. Pertanto, qualsiasi prodotto che ha raggiunto la fine della sua vita utile deve essere consegnato a centri
specializzati di smaltimento dei rifiuti per la raccolta selettiva di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettro-
niche o restituito al rivenditore al momento dell'acquisto di nuove apparecchiature simili, in un'unica per una base.
Una corretta raccolta separata per la successiva messa in servizio di apparecchiature spedite per essere riciclate,
trattate e smaltite in modo ecologico aiuta a prevenire potenziali effetti negativi sull'ambiente e sulla salute e otti-
mizza il riciclaggio e il riutilizzo di i componenti che compongono il dispositivo. . L'eliminazione abusiva del prodotto
da parte dell'utente implica l'applicazione di sanzioni amministrative in conformita con le leggi.




DEUTSCH

Vielen Dank, dass Sie sich flir unseren Kiihlschrank entschieden haben. Bevor Sie dieses Haushalts-
gerat verwenden und um die optimale Bedienung sicherzustellen, lesen Sie bitte diese Anleitung
aufmerksam durch.

Die hier angegebenen Sicherheitsvorkehrungen verringern bei ordnungsgemaBer Einhaltung das
Brandrisiko, das Risiko von elektrischen Entladungen und von Verletzungen. Bewahren Sie die An-
leitung zur spateren Einsichtnahme wie auch die Garantie, den Einkaufsbeleg und die Verpackung
an einem sicheren Ort auf. Handigen Sie gegebenenfalls die Anleitung an den nachsten Besitzer
des Haushaltsgerats aus. Befolgen Sie stets die grundlegenden Sicherheitsanweisungen sow-
ie die Vorkehrungen zur Risikopravention, wenn Sie ein Haushaltsgerat verwenden. Der Hersteller
Ubernimmt keine Verantwortung fiir Schaden infolge Nichtbefolgung dieser Anweisungen durch
den Benutzer.

SICHERHEITSANWEISUNGEN

i der Ve& wendung erngs beliebigen Elektrogerats sind stets die grundlegenden Sich-
er ertsvor ehrungen zu befolgen.
* vGerdats entsprechen. dollte(dﬁ mcht der Fall sein, wenden Sie sich an den Kundendi-
en?]tlund beSnutkzen Sie n tranl nrﬁ e o e e l
chljeRen Sie keine anderen Geréte gleichzeiti enselben Stromkreis an, weil da-
urcn ger Strom reis Uber ste werden ﬁann u%c? gre Srcﬁerungen (T %brennen oger
elnen Kurzschluss verursachen konnen.
ﬁhen SLe das Kabel, den Steck r, den Ellektrosockel oder das Gehauge des
schranks nicht ein, um Feuer und Stromschlage zu vermeiden. Bringen Sie die ele-
trischen Ansc tsse nicht mit Flussigkeit in Ber uhrung.
D sA schlussk bel sci(llte so verlegt werden, dass nremand versehentlich daran ziehen
oder daruber sto pern ann.
Das Anschlgsskabg arf nicht verdreht, %eknrc t, gequetscht, gedriickt oder bes-
chadigt werden und sollte vor scharfen Kanten und vor Hitze geschlitzt werden.
+ Wenn Sre den Kiihlschrank vom Stromnetz trennen, ziehen Sie immer am Stecker, nicht
am Kabe
* Lassen Sie das K?]bel nicht Uber die K anée eines Tisches od?]r einer Arbertsplatte héngen.
Lassen |eS|e nic tmrtWarmeque er heilRen Oberflachen in Kontakt kommen.
eb§nS ratnrchta und betrerbe Sie es nicht wergrdasAnschlussk bel oder
der tec cfhgt srn ,wennder KUB rank nrcht ordnungsgemals funktioniert,
eruntergefa eno er’in sonstiger Weise beschadigt ist.
* Im Falle von Betriebsstérungen setzen Sie sich bitte mit dem Kundendienst in Verbindung.
* Lassen Sje ein beschadigtes Kabel oder Stecker nur von autorisiertem Fachpersonal
austauschen, um Risikenzu vermeiden. i} . _
gtel\2 ?re sicher das?]iall elektrischen Anschliisse sauber und trocken sind, bevor Sie
uh ran anschliefen.
+ SchlieRen Sie dieses Haushaltsgerat nicht an ein Verlangerungskabelan. .
* Trenne Sre das Gerat vom Stromnetz, wenn es nicht gebraucht wird, bevor sie es rein-
|§eno er bewegen.
| s Gerét ist ncht flir die Verwendung mit einer externen Zeitschaltuhr oder einer
una angr en Fernbedienung bestimmt.
* Dieses Gerat ist ausschlieRlich fiir den Hausgebrauch bestimmt.
+ Dieses Haushaltsgerat ist nicht flir gewerbliche Zwecke konzrprert Nichtim Freien verwenden.
+ Verwenden Sie diesen Kihlschrank nur entsprechend endAnga en |nd Be ienung-
sanleitung. nsac ale Insta atron sowie die Verwendung von Zub s.nicht
vom Herstel er emp F‘en wird, oder eine andere nicht genannte Verwendung onnen
zu Branden, Stromschlagen oder Verletzungen fuhren.



. Dﬁtr Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch unsachgemaRken Gebrauch verursa-
cht werden.

* Per Kijhlschrank ist_niﬁht fir den Gebrauch d_u[(ch Personen [ng einge%chrénkteg

orperlﬁlc en, we,nsorlsc en oder geistigen Fahigkeiten, mangelnder Erfahrung un

mangelndem Wissen vorgeée en, es sel1 enn, sie wurden von der fur thre Sicherheit
verantwortlichen Person In den Gebrauch des Gerats unterwiesen. o

. Kl?dersmd zubeaufsichtigen, um sic erzu_stallen dass sie nicht mit dem Gerat spielen.
Uberwachen Sie'sie sorgtaltig, wenn Sie ein Gerat in threr Nahe verwenden. _

* \erwenden ﬁe keine chemischen Produkte, St ,hl%cgw mrﬂe oder ScBeuel']mlt_tel, um die
Aulenseite Ihres Kuhlschranks zu reinigen, um die Obertlache nicht zu beschadigen.

+ Vergewissern Sie sich, dass alle Teile korrekt eingesetzt sind, bevor sie ihn wieder ver-

wenden.

-Wart_%n Sie das Gerat gemaB den Anweisungen, um einen einwandfreien Betrieb zu

ewanrleisten. o o _

ennein Fehler vorliegt oder das Produkt beschadigt ist, wenden Sie sich an den Kundendienst.

* Wenn Sie bemgrken, dass der Kuho\schrang_ Rguch entwickelt oder seltsam riecht, zie-
hen Sie sofort den Netzstecker und rufen Sie den Kundendienstan.

- Stellen ﬂe ihn auf eipe glatte, starre und stabile Oberflache, fern von direkter Sonne-
neinstrahlung oder Ubermaliger Hitze. i} i R

+ Stellen Sie Sn KuhlschraOPk nicht in der Nahe von Wéarmequellen wie Heizkérpern,
Heizgeraten, Ofen oder anderen Haushaltsgeraten auf, die Warme erzeugen.

- Stellen Sie das Gerat ncht in der Nahe ancier%{ G%genstan,_de auf, die es beschad|ﬁen
konnten, z. B. Flammen (brennende Kerzen) oder Gegenstande, die Wasser enthalten
(eine Vase oder ein Glas). . i} _

. A\c,hten Sie da(rjauf, dass keine Gegenstande auf den Kiihlschrank fallen und dass keine
Flussigkeiten durch die Offnungen gelangen konnen. } o .

* Der Hersteller hz?]ftet nicht flir Verletzungen oder Sachschaden, wenn die obigen Hin-
weise und Vorsichtsmalinahmen nicht beachtet werden. §

. gberhltzuné vermeiden: Stellen Sie das Gerat an elgem Kgﬁ b%luft ten Ort auf. Achten

le darauf, dass die Luft gut entlang der Ruckseite des Kuhlschranks zirkuliert.

. gm en&e bes__ﬁre Leistung zu gewahrleisten, sollte ein ﬁbstand von ca. 100 mm auf jeder

eite des Kuhlschranks und auf der Ruckseite eingehalten werden.

. DI%S%S erat verfligt Gber ein kurzes Anschlusskabel, um die Gefahr von t(abelgalat
ugrat etr? pern zu verringern. Von der Verwendung eines Verlangerungskabels wird ab-

* Das Gerat keine Teile, ?ie voml Benutzer repariert oder ausgetauscht werden kénnen.
ggrs ,ghgtn Sie nicht, selbst Teile auszutauschen, sondern wenden Sie sich an den Kun-

ndienst.

+ Warten Sie vor dem ersten Gebrauch mindestens 8 Stynden, bevor Sie das Gerat an-
schliefsen, damit das Ol wie er?n en Kompressor zuruéi@f?ieﬁen kann. _

Die Lluft s%l,lte den Kiihlschrank umstrower_\ kénnen,um elneBUFerhltzung zuvermeiden.
Befolgen Siedie Anweisungen zur Installation, umeine gute Beluftung zugewahrleisten.
* Das Gerat darf nicht in der Nahe von Heizkorpern oder Ofen aufgestellt werden.
+ Achten Sie darauf, dass der Stecker nach der Installation des Kihlschranks zuganglich ist.

TAGLICHER GEBRAUCH

« Stellen Sie keine heiRen Speisen in den Kiihlschrank.

- Wenn Sie vorgekochte Speisen verwahren, befolgen Sie die Packungsanweisungen.

ACHTUNG! Verwenden Sie keine mechanischen Gerate oder andere Mittel, um den Abtauvorgang zu

beschleunigen.

- Verwenden Sie niemals ein Metallinstrument, um Eis zu entfernen oder den Kiihlschrank zu reinigen.
Falls erforderlich, verwenden Sie einen Kunststoffspatel.

. BefolgenhSie unbedingt die Lagerungsempfehlungen. Schlagen Sie in der entsprechenden Anlei-
tung nach.

- Wenn der Kihlschrank ausgeschaltet wird oder der Strom ausfallt, sollten Sie 3 bis 5 Minuten
warten, bevor Sie ihn wieder einschalten. Wenn Sie versuchen, ihn friiher neu zu starten, wird er sich
nicht einschalten.



ACHTUNG: BRENNBARES KALTEMITTELGAS

+ Vorsicht! Brand-und Explosionsgefahr. Das Kaltemittelgas ist brennbar und darf nur von autorisier-
tem Personal gehandhabt werden. Die Kaltemittelleitung darf nicht durchbohrt werden.

+ Achtung! Brand-und Explosionsgefahr. Bitte wenden Sie sich an die zustandige Stadtverwaltung, um
Informationen zur Entsorgung von elektrischen oder elektronischen Altgeréten zur Wiederverwend-
ung, zum Recycling und zur Verwertung zu erhalten. Ihr Handler oder Ihre 6rtliche Verwaltung inform-
iert Sie gerne Uber die effektivsten und aktuellsten Wege und Moglichkeiten zur umweltschonenden
Entsorgung dieser Materialien. )

Der Kaltemittelkreislauf enthalt das Kaltemittelgas Isobutan (R600a). Trotz der guten Umweltver-

traglichkeit ist es jedoch entflammbar. Achten Sie darauf, dass wahrend des Transports und der Instal-

lation des Gerats kein Teil des Stromkreises beschadigt wird. o i o

* ACHTUNG: Kaltemittelkreislauf nicht beschédigen! Verwenden Sie niemals ein Gerat mit bes-
chadigtem Kaltemittelkreislauf! Wenn der Kreislauf beschéadigt wird, bringen Sie ihn keinesfallsin die
Né&he von Warme-, Ziind-oder Feuerquellen. Liften Sie den Raum, in dem er sich befindet, griindlich.

+ Esist gefahrlich, wenn nicht autorisiertes Personal versucht, das Gerat zu reparieren. )

Der Raum, in dem der Kiihlschrank aufgestellt werden soll, sollte mindestens 1 m® Volumen je 8 g
Kéltemittel umfassen. Menge und Art des Kaltemittels sind in den technischen Daten angegeben.

+ Verwenden Sie keine anderen elektrischen Gerédte (wie z. B. Eismaschinen) innerhalb des
Kahlschranks, es sei denn, der Hersteller hat dies genehmigt. ) o

- Lagern Sie in diesem Gerat keine explosiven Substanzen wie Sprithdosen mit brennbarem Treibmit-

tel.

+ Stellen Sie sicher, dass wahrend des Transports und der Installation des Haushaltsgeréts kein Teil
des Kaltemittelkreislaufs beschadigt wird.

+ Vermeiden Sie offenes Feuer und ZUndguellen. =~

+ Luften Sie den Raum, in dem er sich befindet, griindlich.v

. E‘S ist gefahrlich, die technischen Daten zu dndern oder dieses Produkt in irgendeiner Weise zu mod-
ifizieren.

. Je%liche Beschadigung des Anschlusskabels kann einen Kurzschluss, einen Brand oder einen Strom-
schlag verursachen. ) ) o ) .

+ Dieses Gerat ist schwer. Seien Sie vorsichtig, wenn Sie es bewegen. Um Rickenschmerzen oder an-
dere Verletzungen zu vermeiden, bitten Sie Jemanden um Hilfe oder ziehen Sie bei der Installation
mechanische Hilfe in Betracht. ) .

+ Vermeiden Sie es, den Kihlschrank langere Zeit dem Sonnenlicht auszusetzen.

+ Dieses Gerét ist ausschlieBlich fir den Hausgebrauch bestimmt. o

- Alle elektrischen Komponenten (Stecker, Anschlusskabel, Kompressor usw.) miissen von autorisier-
tem Personalausr:getauscht werden. ) o )

+ VERWENDEN SIE KEIN VERLANGERUNGSKABEL. Verwenden Sie ausschlieBlich die Steckdose in
derrYIVand. Sc_:h(ljleléen Sie den Kihlschrank nicht an eine Steckdose an, an der andere Gerate ang-
eschlossen sind.

+ Achten Sie darauf, dass das Kabel nicht durch die Riickseite des Geréats gequetscht oder beschadigt
wird, denn es konnte sich tGberhitzen und einen Brand verursachen.
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LOS GEHT'S

AUSPACKEN

+ Dieses Produkt wurde so verpackt, dass es gegen Beschadigung auf dem Transportweg geschitzt
ist. Entfernen Sie das gesamte Verpackungsmaterial um das Gerat herum und im Inneren des
Gerats. Entfernen Sie jedoch nicht den Isolierschaum um die Rohre auf der Riickseite. Bewahren
Sie den Originalkarton und das Originalmaterial an einem sicheren Ort auf. Dies hilft, Schaden zu
vermeiden, falls Sie das Material in Zukunft transportieren miissen, und kann zum Aufbewahren
des Kuhlschranks verwendet werden, wenn Sie ihn nicht gebrauchen. Falls Sie den Karton entsor-
gen mussen, recyceln Sie bitte so viel wie moglich davon.

« Plastikverpackungen konnen eine Erstickungsgefahr fir Haustiere, Babys und Kinder darstellen.
Werfen Sie sie daher aus Sicherheitsgriinden in den Recyclingmuill.

- Uberprifen Sie, ob Sie alle auf den vorherigen Seiten angegebenen Teile erhalten haben.

* Rollen Sie das Kabel vollstandig ab und untersuchen Sie es auf mogliche Schaden. Verwenden Sie
das Haushaltsgerat nicht, wenn der Kihlschrank oder das Anschlusskabel beschadigt sind oder
nicht richtig funktionieren. Wenden Sie sich im Schadensfall an unseren Kundendienst, um das
Produkt reparieren oder austauschen zu lassen.

+ Achten Sie darauf, dass der Kiihlschrank vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie den Innenraum
und das gesamte innere Zubehor mit warmem Wasser, einem weichen Tuch und neutraler Seife
reinigen. Dadurch wird Staub entfernt und der typische Geruch von neuen Produkten beseitigt.
AnschlieBend gut abtrocknen. Wichtig: Verwenden Sie keine Reinigungsmittel oder Scheuermit-
tel, die die Oberflache beschadigen.

ANBRINGEN DES TURGRIFFS

Aus verpackungstechnischen Griinden wird der Tirgriff separat geliefert. Er kann ganz einfach
nach folgenden Anweisungen montiert werden:

- Befestigen Sie die zwei Schrauben (1) an der Tr.

+ Platzieren Sie den Metallgriff (2) auf die soeben angebrachten beiden Schrauben, die mit den
beiden Lochern am Griff Gbereinstimmen sollten.

+ Drehen Sie beiden Schrauben (3) auf der Innenseite des Griffs fest.

INSTALLATION DES KUHLSCHRANKS

Lesen Sie vor der Installation lhres neuen Kihlschranks die Bedienungsanleitung sorgfaltig durch

und befolgen Sie diese Anweisungen:

1. Stellen Sie den Kiihlschrank auf einen stabilen und ebenen Boden, um die Gerauschentwicklung zu
reduzieren. Achten Sie darauf, dass der Boden stark genug ist, um das Gewicht des Kiihlschranks
zu tragen, wenn er vollstandig gefillt ist.

2. Falls Sie den Kuhlschrank auf einen Teppich stellen, legen Sie ein Holzbrett zwischen Teppich und
Kihlschrank. Denken Sie daran, dass beim Aufstellen des Kihlschranks auf einem Teppich die vom
Kompressor abgegebene Warme den Teppich verfarben kann.

3. Dieses Gerat ist so konzipiert, dass es sich selbst halt und nicht eingebaut oder auf einer Halter-
ung steht.

4. Wenn Sie den Kithlschrank bewegen, darf er héchsten um 45° gekippt werden.



5. Vermeiden Sie Bereiche, in denen das Gerat Sonnenlicht oder Warmequellen (Herd, Ofen, Heiz-
korper usw.) ausgesetzt ist, ebenso wie sehr niedrige Umgebungstemperaturen oder hohe Luft-
feuchtigkeit. Die Installjc}tion im kihlsten Bereich des Raums spart Energie.

Gehen Sie vorsichtig vor! Uben Sie keine Gewalt auf Teile wie den Kondensator oder die Tur aus. Die

Metallschienen unter dem Kihlschrank kénnen scharfe Kanten haben. Packen Sie ihn daher immer

vorsichtig aus. Ziehen Sie den Kihlschrank nicht, sondern stellen Sie ihn vorsichtig an seinen Stan-

dort, damit der Boden nicht zerkratzt wird.
PLATZBEDARF

- Stellen Sie den Kiihlschrank so auf, dass gentigend Platz zum Offnen der Tur vorhanden ist.

+ Lassen Sie an der Riickseite des Kiihlschranks einen Mindestabstand von 100 mm, um eine freie
Luftzirkulation zu gewahrleisten und den Kompressor und Kondensator abzukihlen. Lassen Sie

auBerdem mindestens 50 mm Platz oben am Kiihlschrank und 50 mm auf jeder Seite.
NIVELLIERUNG

- Das Haushaltsgerat muss waagerecht stehen, damit es korrekt funktioniert. Wenn es nicht richtig
nivelliert ist, werden die Tiren und die Ausrichtung der Magnetdichtung nicht richtig abgedeckt.

- Umden Kihlschrank zu nivellieren, verstellen Sie einen oder beide StellfiiBe am Boden.

EINSTELLUNGEN AM THERMOSTAT

- Drehen Sie den Thermostatknopf auf die gewiinschte Temperatur, um den Kiihlschrank in Betrieb
zu nehmen. Sie konnen die Temperatur einstellen, indem Sie am Thermostatregler oben auf der
Innenseite des Kihlschranks drehen.

- Die Einstellungen 0 (OFF) -7 (MAX) regeln die Innenraumtemperatur des Kiihlschranks.
Einstellung 0 (OFF): Nicht betriebsbereit (Zum Ausschalten driicken Sie bitte auf den Drehknopf
und drehen Sie ihn auf 0.)

Einstellung 1 (Min.): Niedrigste Stufe (warmere Innentemperatur).
Einstellung 7 (Max.): Hochste Stufe (Kalteste Innentemperatur).

ANMERKUNG: Die Temperatur des Kiihlschranks richtet sich nach der Menge der darin aufbe-

wahrten Dosen / Flaschen und wie oft die Tir gedffnet wird. Die Innentemperatur schwankt zwis-

chen den verschiedenen Bereichen im Inneren des Kihlschranks. Die Rickseite ist der kalteste

Bereich. Bitte halten Sie Dosen und Flaschen von der Riickseite des Kiihlschranks fern, um ein Ge-

frieren zu verhindern und die Kaltluftzirkulation zu erleichtern.

ANMERKUNG: Die Einstellung O (Aus) des Thermostats zeigt an, dass der Kuhlschrank aus-

geschaltet ist, obwohl er noch mit Strom versorgt wird. Wenn Sie den Thermostatknopf nach links

drehen, schaltet sich der Kiuihlschrank automatisch ein. Wenn der Kiihlschrank langere Zeit nicht
benutzt wird, ziehen Sie den Netzstecker und lassen Sie die Tur angelehnt.

aa=1le)

Licht Thermostat




KUHLSCHRANK ABTAUEN

Die Oberflache des Verdampfers gefriert, wenn der Kiihlschrank in Betrieb ist. Das ist ein ganz nor-
maler Vorgang. Wenn die Eisschicht dicker als 3 mm ist, miissen Sie den Kihlschrank abtauen und
reinigen, um unnotigen Energieverbrauch und ineffizienten Betrieb zu vermeiden.

+ Nehmen Sie alle Produkte aus dem Innenraum und trennen Sie den Kiihlschrank vom Stromnetz.

+ Nach dem Abtauen reinigen Sie ihn und lassen ihn trocknen.

+ SchlieBen Sie ihn wieder an das Stromnetz an und schalten Sie ihn ein.

WARNUNG: Lebensmittel dirfen nicht in Kontakt mit der Wand im Gefrierschrank aufbewahrt
werden. Wenn die Oberflache des Verdampfers gefriert, entsteht eine diinne Eisschicht, die alles,
was mit diesem Teil des Gefrierschranks in Kontakt kommt, in einen Eisblock verwandelt, der auch
die ordnungsgemaRe Funktion des Produkts beeintrachtigt.

LAMPE AUSWECHSELN

lhr Kihlschrank benétigt langlebige LED-Lampen, die zur Energieeinsparung beitragen. Wenn Sie

die Lampe wechseln missen, wenden Sie sich an lhren nachstgelegenen Handler, der Ihnen ein gee-

ignetes Ersatzteil anbieten kann.

So wechseln Sie die Lampe:

1. Ziehen Sie den Stecker und stellen Sie sicher, dass das Licht aus ist.

2. Das Modell enthalt eine Abdeckung fiir die Lampe. Zum Entfernen driicken Sie darauf und drehen sie
leicht im Uhrzeigersinn. Lésen Sie dann die Schrauben auf beiden Seiten.

3. Entfernen Sie die Anschlisse, entfernen Sie den Leuchtkasten vollstandig, aber behalten Sie den
Regler und den Thermostatknopf zuriick.

4. Stecken Sie die Anschlisse in den neuen Leuchtkasten, setzen Sie den Regler und den Thermostat-
knopf wieder ein und sichern Sie sie.

5. Setzen Sie die Abdeckung wieder auf und drehen Sie sie gegen den Uhrzeigersinn fest.

LAGERUNG VON LEBENSMITTELN

1. Das Kuhlfach ist zur kurzfristigen Aufbewahrung von frischen Lebensmitteln geeignet. Die In-
nentemperatur schwankt je nach der gelagerten Lebensmittelmenge, der Raumtemperatur und
der Haufigkeit, mit der die Tur gedffnet wird. Stellen Sie den Thermostat entsprechend ein.

2. Lassen Sie den Kihlschrank nicht zu lange oder zu oft offen, um eine gute Kiihlwirkung zu erziel-
en und Energie zu sparen. Uberladen Sie den Kiihlschrank nicht und lassen Sie ausreichend Platz
zwischen den Lebensmitteln, damit kalte Luft strémen kann. Versperren Sie nicht die Belliftung-
skanale.

3. Die Einlegeboden konnen je nach Bedarf auf unterschiedliche Hohen eingestellt werden.

4, Damit das Obst und Gemuse in der Gemiseschublade frisch bleibt, achten Sie darauf, dass es
or()jnungsgema'B verpackt ist und der Deckel richtig auf der Gemuseschublade sitzt (je nach Mod-
ell).

5. Sie konnen zwei Flaschen Wein im Flaschenhalter aufbewahren. Wenn Sie den Flaschenhalter

nicht bendtigen oder reinigen mochten, konnen Sie ihn herausnehmen. Nehmen Sie den Einlege-
boden, an dem er befestigt ist, vollstandig heraus und schieben Sie ihn zur Seite (je nach Modell).

S
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EMPFEHLUNGEN ZUM ENERGIESPAREN

+ Stellen Sie den Kihlschrank an der kiihlsten Stelle des Raums auf, fern von Geraten, die Warme
erzeugen, und fern von direkter Sonneneinstrahlung.

. \_/_Varten Sie, bis heie Speisen und Getranke abgekuhlt sind, bevor Sie sie in den Kiihlschrank stellen.
- Uberladen Sie den Kihlschrank nicht, da der Kompressor dadurch langer arbeiten muss.

» Wickeln Sie die Lebensmittel gut ein und reinigen und trocknen Sie die Behalter, bevor Sie sie in
den Kihlschrank stellen, um die Eisbildung zu verhindern.

+ Kleiden Sie keinen Bereich des Kihlschranks mit Aluminiumfolie, Pergamentpapier oder Papi-
erservietten aus. Jegliche Auskleidung stort die Luftzirkulation, was sich negativ auf die Leistung
auswirkt.

+ Lagern Sie die Lebensmittel so, dass Luft um sie herum stromen kann.

+ Lassen Sie die Kiihlschranktr nicht langer als notig offen.

- Achten Sie darauf, dass die Lebensmittel nicht die Riickseite der Facher berihren.
+ Stellen Sie den Thermostat nicht auf eine extrem niedrige Temperatur ein.

SIE WOLLEN VERREISEN?

 Bei kurzer Abwesenheit: Lassen Sie den Kiihlschrank bei Abwesenheit von weniger als einem Mon-
at in Betrieb.

+ Beilanger Abwesenheit: Wenn Sie den Kihlschrank langere Zeit nicht benutzen, entfernen Sie alle
Lebensmittel und ziehen Sie den Netzstecker. Sdubern und trocknen Sie den Innenraum griindlich.
Um Gerilche und Schimmelbildung zu vermeiden, lassen Sie die Tir leicht gedffnet (legen Sie ggf.
etwas dazwischen, damit sie nicht zufallen kann). Beschrénken Sie den Zugang von Kindern zum
Raum, wahrend der Kihlschrank geoffnet ist, damit sie sich nicht einklemmen kénnen.

KUHLSCHRANK BEWEGEN

1. Ziehen Sie den Netzstecker und entfernen Sie alle Lebensmittel aus dem Kihlschrank.

2. SchlieBen und sichern Sie die Turen und das Anschlusskabel mit Klebeband auf der Riickseite des
Kihlschranks. Entfernen Sie alle abnehmbaren Teile, wickeln Sie sie gut ein und kleben Sie sie mit
Klebeband fest, damit sie sich wahrend des Transports nicht bewegen kdnnen.

3. Je nach Modell heben Sie die Vorderseite des Kiihlschranks an, damit er leichter rollt, oder schrau-
ben Sie die StellfiRe nach oben, damit sie den Boden nicht zerkratzen.

VORSICHT! Heben Sie den Kihlschrank niemals an der Tir an.

4. Schiitzen Sie das AuBere des Produkts mit einer Decke oder einem weichen, gepolsterten Element
und achten Sie darauf, dass der Kiihlschrank wahrend des Transports sicher und aufrecht steht.

REINIGUNG UND PFLEGE
Trennen Sie das Haushaltsgerat vom Stromnetz, bevor sie es reinigen.

INNENREINIGUNG

- GieRen Sie kein Wasser auf das Gerat.

+ Reinigen Sie den Innenraum regelmaRkig mit einer Losung aus Backpulver und lauwarmem Wasser
(5ml/0,5 1 Wasser).

+ Das Zubehor saubern Sie separat mit Wasser und Seife. Legen Sie sie nicht in die Spilmaschine.
- Verwenden Sie keine scheuernden Putz-oder Reinigungsmittel oder Seifen.
- Nach der Reinigung mit klarem Wasser absplilen und sorgfaltig trocknen.

+ Wenn Sie mit der Reinigung des gesamten Kihlschranks fertig sind, schlieBen Sie den Stecker
wieder mit trockenen Handen an.



AUSSENREINIGUNG

+ Reinigen Sie die AuRenflachen mit warmem Wasser und Seife. KEINE scheuernden Putzmittel ver-
wenden.

- Die unteren Teile des Produkts sind scharfkantig. Seien Sie beim Reinigen vorsichtig.

« Entfernen Sie ein-bis zweimal im Jahr mit einer Blirste oder einem Staubsauger den Staub von der
Rickseite des Kihlschranks und dem Kompressor auf der Riickseite. Staubablagerungen konnen
die Leistung des Gerats beeintrachtigen und den Energieverbrauch erhohen.

ACHTUNG

- Reinigen Sie das Gerat niemals mit sdurehaltigen, scheuernden oder 6ligen Reinigungsmitteln, auf
Lésemittelbasis, mit Scheuer-oder Kratzschwammen. Verwenden Sie niemals brennbare Flissig-
keiten oder Sprays zum Reinigen, da die von diesen Substanzen ausgestoRenen Gase eine Feuer-
oder Explosionsgefahr darstellen kénnen.

- Reinigen Sie das Gerat niemals mit einem Dampfreiniger. In den elektrischen Bauteilen kann sich
Feuchtigkeit ansammeln und einen Stromschlag verursachen! Heike Dampfe konnen die Kunstst-
offteile beschadigen.

- Das Gerat muss vollstandig trocken sein, bevor Sie es wieder in Betrieb nehmen.

« Atherische Ole und organische Losungsmittel (wie Zitronensaft oder Orangenschalensaft) oder
essigsaurehaltige Reiniger konnen die Kunststoffteile angreifen. Lassen Sie diese Substanzen mit
keinem Teil des Haushaltsgerats in Bertihrung kommen.

ENTSORGEN DER VERPACKUNG UND VERSCHROTTEN
VON ALTGERATEN

Stellen Sie sicher, dass alle Verschliisse unbrauchbar sind, entfernen Sie die Tiir(en) und entsor-
gen Sie sie separat.

Warnung vor chemischen Risiken: Lassen Sie Kinder nicht mit alten Geraten spielen.

Wenden Sie sich an lhre zustédndige Stadtverwaltung, um Informationen zur Verschrottung zu

erhalten.

+ Stellen Sie vor der Entsorgung eines Altgeréats sicher, dass es ausgeschaltet und sicher ist.
Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und brechen Sie alle Schlosser, um zu verhindern,
dass sich Kinder einsperren.

- Bitte beachten Sie: Das Kiihlsystem enthalt Gas und Kaltemittel, die eine spezielle Abfallentsor-
gung erfordern.

+ Sie kdnnen zum Umweltbewusstsein beitragen, indem Sie auf geeignete und umweltfreundliche
Entsorgungsmethoden bestehen.

- Lassen Sie Haustiere und Kinder nicht mit der Verpackung spielen und entsorgen Sie die Pla-
stiktiten sicher.

+ Sie konnen den Karton zerbrechen oder in kleinere Stlicke schneiden und recyceln. Die Ver-
packungen bestehen aus Polyethylen. Die Kissen und der Polyethylenfillstoff enthalten keine
fluorierten Kohlenwasserstoffe und sind als solche fiir Recycling geeignet.

ACHTUNG! So verhindern Sie, dass Kinder beim Spielen im Inneren eingesperrt werden, wenn die-

ses Gerat als Ersatz fur ein anderes Gerat mit Verschluss verwendet wird:

+ Brechen oder entfernen Sie den Verschluss aus Sicherheitsgriinden, bevor Sie ihn aufbewahren.

+ Entfernen Sie die Tiren.

- Lassen Sie die Einlegebdden an Ort und Stelle, damit Kinder nicht so leicht hineinklettern konnen.

+ Schneiden Sie das Anschlusskabel so nahe wie moglich am Geréat ab.

+ Wenn dieses Gerat mit einer Magnetdichtung an der Tir ein altes Gerat mit einer Federverriege-
lung an der Tur oder am Deckel ersetzen soll, stellen Sie sicher, dass die Federverriegelung nicht
verwendet werden kann, bevor Sie das alte Gerat entsorgen. So verringern Sie das Risiko, dass
Kinder oder Tiere im Inneren eingesperrt werden.



Der Kihlschrank
funktioniert nicht.

PROBLEMLOSUNG

Er ist nicht eingeschaltet. SchlieRen Sie ihn an eine geerdete Steckdose an.

Er hat keinen Strom. Uberpriifen Sie, dass der Stecker nicht beschadigt ist.

Die Sicherung ist durchgebrannt / der Schutzschalter ist heraus gesprungen.
Tauschen Sie die Sicherung aus oder setzen Sie den Schutzschalter zurtck.

Stellen Sie sicher, dass die Spannung fiir das Gerat korrekt ist.

Die Temperatur im
Inneren des Gerats ist
nicht kalt genug.

GroRe Menge an warmen Speisen vor kurzem hinein gestellt. Warten Sie einige
Stunden, bis die normale Temperatur wieder erreicht ist.

Die Regler sind nicht richtig an die Umgebungsbedingungen angepasst.

Uberpriifen Sie, dass das Gerat nicht direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist oder
zu nahe an einer Warmequelle steht.

Uberpriifen Sie, dass die Umgebungstemperatur innerhalb der Betriebsgrenzen
des Geréts liegt.

Offnen sich Turen des Gerats haufig? Sobald die Tir getffnet ist, gelangt die
in der Raumluft enthaltene Luftfeuchtigkeit in das Gerat, insbesondere wenn
die Luftfeuchtigkeit im Raum sehr hoch ist. Je haufiger die Tur bei feuchter
Umgebung geoffnet wird, desto groBer ist die Wahrscheinlichkeit, dass sich
Feuchtigkeit ansammelt.

Die Tir ist nicht richtig geschlossen.

Die Gummidichtung ist nicht ganz dicht.

Der Kuhlschrank hat nicht genug Platz, um von hinten und von den Seiten zu
beluften.

Die Temperatur im
Kuhlschrank ist zu
niedrig.

Erhohen Sie die Temperatur, indem Sie den Thermostat auf eine niedrigere
Einstellung drehen. Die hochste Leistung sollte nur als Schnellkiihimodus
verwendet werden und sollte nur zwei Stunden lang eingestellt werden, bevor
eine grokRe Menge Lebensmittel gelagert werden soll. Wenn dies nicht der Fall
ist, kdnnte die Temperatur unter 0 °C sinken, da der Kompressor im Dauerbetrieb
ware.

Kondensation innerhalb
/ auBerhalb an den
Kuhlschrankwanden.

Warmes und feuchtes Klima erhoht die Eisbildung im Inneren. Das ist normal.

Schlechter Geruch.

Uberprifen Sie, dass die Lebensmittel und Getréanke, die Sie im Kiihlschrank
aufbewahren, nicht abgelaufen und ordnungsgemaR verpackt sind. Wenn nicht,
werfen Sie sie weg oder verpacken Sie sie gut.

Sehen Sie nach, ob etwas verschittet wurde. Verschittetes Material, das nicht
beachtet und nicht gereinigt wurde, kann unerwiinschte Gerliche verursachen.

Die Turen schlieBen
nicht richtig.

Achten Sie darauf, dass kein Gegenstand das SchlieBen der Tir behindert.

Uberprifen Sie, dass sowohl die Einlegebdden als auch die Facher ordentlich
eingerastet sind.

Sehen Sie nach, ob die Turdichtung nicht verformt oder eingerissen ist.

Stellen Sie sicher, dass das Gerat waagerecht steht.




Seltsame Gerausche.

Stellen Sie sicher, dass das Gerat auf einer flachen, ebenen und stabilen Flache
steht.

Schauen Sie sich im Bereich des Kiihlschranks um und stellen Sie sicher, dass
kein anderer Gegenstand berlhrt wird.

Gluckerndes, sprudelndes Gerausch: Dies entsteht, wenn das Kaltemittel durch
die Leitungen des Kuhlsystems lauft. Das ist normal.

Geréausch von flieBendem Wasser: Das ist normal, es handelt sich um Wasser, das
beim Abtauen in den Abfluss flieRt.

Wenn das Haushaltsgerat sehr laut arbeitet (Kompressorgerausch): Das
ist normal. Dies zeigt an, dass der Kompressor normal arbeitet. Wenn der
Kompressor anspringt, kann es fur kurze Zeit zu Larmentwicklung kommen.

Das Zusammenziehen und Ausdehnen des Innenraums der Wande kann Knall-und
Schnalzgerausche verursachen.

Die Tur l&sst sich nicht
offnen.

Wenn Sie gerade die Tur gedffnet hatten, warten Sie einige Minuten, damit sich
der Luftdruck ausgleichen kann, bevor Sie es erneut versuchen.

Der Kompressor lauft die
ganze Zeit.

Die Temperatur ist zu niedrig eingestellt: wahlen Sie eine hohere Temperatur aus.

Die Tur ist offen oder etwas verhindert das SchlieBen.

Die Gummidichtungen sind abgenutzt, schmutzig oder beschadigt.

Eine groRe Menge Lebensmittel wurde in den Kihlschrank gestellt.

Die Raumtemperatur ist hoher als normal.

Die AuBenflache des
Kihlschranks ist heif.

Die AuBenwande kénnen heiRer als die Raumtemperatur sein. Das ist normal,
wahrend der Kompressor arbeitet, um die Warme aus dem Inneren des
Kuhlschranks abzuziehen.

In Ubereinstimmung mit den Richtlinien: 2012/19 / EU und 2015/863 / EU tiber die Beschrankung der Verwendung
gefahrlicher Stoffe in elektrischen und elektronischen Geraten sowie deren Abfallentsorgung. Das Symbol mit der
gekreuzten Mulltonne auf der Verpackung zeigt an, dass das Produkt am Ende seiner Nutzungsdauer als separater
Abfall gesammelt wird. Daher muss jedes Produkt, das das Ende seiner Nutzungsdauer erreicht hat, an spezia-
lisierte Abfallentsorgungszentren zur selektiven Sammlung von elektrischen und elektronischen Abfallgeréaten
geliefert oder beim Kauf ahnlicher neuer Gerate an den Einzelhandler zuriickgegeben werden fur eine Basis. Die
ordnungsgemaRe getrennte Sammlung fir die spatere Inbetriebnahme von Geréaten, die zum umweltfreundlichen

Recycling, zur Behandlung und Entsorgung versandt werden, trégt dazu bei, mogliche negative Auswirkungen auf
Umwelt und Gesundheit zu vermeiden und das Recycling und die Wiederverwendung zu optimieren die Komponen-

ten, aus denen das Gerat besteht. . Die missbrauchliche Beseitigung des Produkts durch den Benutzer impliziert
die Anwendung von Verwaltungssanktionen in Ubereinstimmung mit den Gesetzen.




NEDERLANDS

Bedankt voor het kiezen van onze koelkast. Lees de instructies aandachtig door voordat u dit appa-
raat gebruikt en om er zeker van te zijn dat u het optimaal gebruikt.

De hier vermelde veiligheidsmaatregelen verminderen het risico van brand, elektrische schokken en
letsel als ze correct worden opgevolgd. Bewaar de handleiding op een veilige plaats voor toekom-
stig gebruik, evenals de garantie, aankoopbon en doos. Geef deze handleiding eventueel door aan
de toekomstige eigenaar van het apparaat. Volg altijd de basisveiligheidsinstructies en risicopreven-
tie-maatregelen bij het gebruik van een elektrisch apparaat. De fabrikant is niet aansprakelijk voor
enige schade die het gevolg is van het niet naleven van deze instructies door de gebruiker.

BEVEILIGINGSINSTRUCTIES

Bij het gebruik varheen elektrisch apparaat moeten altijd elementaire velllghelds-
maatregelen |n acht worden gengmen.

« Zorg ervoor dat de spanni gen freq ent|evan hetcwcwtov reenkor[1en met
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ze onder toezicht staan of instructies hebbe[]_ﬁekregen over het lge_l(ojlruik van het
f(pp(?raat oor de persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.,

* Kinderen moeten on gr toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet Jn%t het
appgraat spelen. Houd ze zorgvuldig in de gaten als er een apparaat in de buurt

WO ebruikt

-Ge[f(ruﬁgeen chemicalién, stalen pad%of s,chuurmlce]delen om ebmtenkﬁnt van
uw koel astgcho n te maken om beschadiging van het opperv ak_t(evoor omen.
-Zoag ervoor dat alle onderdelen goed zijn gemonteerd voor gebruik.

* Onderhoud het apparaat zoals aangegeven om een goede wer mgte%%raﬂ?eren.
* Neem bij een detect of als het product beschadigd'is contact op met de klanten-

service.

. A_Ts u merkt dat de koelkzist rookt of raar ruikt, trek dan onmiddellijk de stekker
ult het stopcontact en be voorserw%e. , , ,

* Plaats het op een glad, stevig en stabiel oppervlak, uit de buurt van direct zonli-
c|i1t of oyerm uge itte. ,

* Plaats de koe gstnletlnde buurt van warmtebronnen zoals radiatoren, kachels,

f(frnwz n of andere warmtegenereren eappgraten. ,

+ Plaats het apparaat niet in de buurt van andere voorwerpen die deze zouden
unneB beschadigen, zoals vlammen (brandende kaarsen) of voorwerpen die
water bevatten (een vaas of eengas&. . .

* Pas qp dat er geen voorwerpen op de koelkast vallen of dat vloeistoffen in de
opening terechtkomen. .

* De fabrikant is niet verantwoordelijk voor letsel of materiéle sicgade als de bov-
enstaande tips e voorzorfsnwatregelen niet worden opgevolgd.

* Voorkom overver |tt|rF1 . Zet etc?gpar at op een goed geventileerde plaats.
Zorg ervoor dat de lucht goed rond de achterkant van de kgelkast circu eerii.(

+ Laat voor de beste prestaties een afstand van ongeveer 100 mm aan elke kant
van de koelkast en erati( ter. . _ _

* Dit apparaat heeft een _?(rtnetsnoerom het risico op verwarring en struikelen te
verminderen. Het gebrui vag_een extender wordt niet aanbevolen.

* Het bevat geen o er{elen_ ie door de gebruiker kunnen worden gerepareerd
ﬁ avetrevasnegre,rziePro eer het niet zelf te vervangen, maar neem contact op met de

ntenservice.

* Voor het eerste gebrl,lnk, is het (rjaa(ézaam om minimaal 8 uur te waghten alvorens
hetﬁPparaataante uiten, zodat de olie terug anstromeﬂ_na,ar € Compressor.

* Lucht moet rond de koelkast kunnen stromen om oververhitting te voorkomen.
Volg de instructies met betrekking tot de installatie om een goede ventilatie te
aranderen.

. etapparaaém%lg nieLil? de buurtvaP_Ladiatqren o{ kachels staan.

« Zorg ervoor dat de stekker toegankelijk Is na installatie van de koelkast.

DAGELIJKS GEBRUIK

- Bewaar geen warme etenswaren in de koelkast.

- Volg bij het bewaren van voorgekookt voedsel de instructies op de verpakking.

WAARSCHUWING! Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het ontdoo-

iproces te versnellen.

« Gebruik nooit een metalen instrument om ijs te verwijderen of de koelkast schoon te maken. Ge-
bruik indien nodig een plastic spatel.

- Volg de opslagaanbevelingen strikt op. Zie de bijbehorende instructies.

- Als de koelkast is losgekoppeld of uitgeschakeld, of als de stroom uitvalt, moet u 3-5 minuten wa-
chten voordat u hem weer inschakelt. Als u het eerder probeert te herstarten, zal het niet starten.

WAARSCHUWING: BRANDBAAR KOELGAS

« Gevaar! Risico op brand en explosie. Koelgas is ontvlambaar en mag alleen worden gehanteerd door
geautoriseerd personeel. Doorboor de koelmiddelleiding niet.

+ Voorzichtigheid! Risico op brand en explosie. Neem contact op met de desbetreffende gemeentelijke
overheid voor informatie over het weggooien van AEEA voor hergebruik, recycling en terugwinning.



Uw dealer of plaatselijke administratie informeert u graag over de meest effectieve en actuele manier-
en en mogelijkheden om deze materialen milieuvriendelijk af te voeren.

Het koudemiddelcircuit bevat het koudemiddelgas isobutaan (R600a), maar ondanks het feit dat het

zeer milieuvriendelijk is, is het ontvlambaar. Zorg ervoor dat tijdens transport en installatie van het ap-

paraat geen enkel deel van het circuit wordt beschadigd.

WAARSCHUWING: Beschadig het koelcircuit niet! Gebruik nooit een apparaat met een beschadigd

koudemiddelcircuit! Als het circuit breekt, plaats het dan niet in de buurt van hitte-of ontstekingsbron-

nen of vuur. Ventileer de ruimte waarin u zich bevindt grondig.

« Het is gevaarlijk voor onbevoegd personeel om te proberen het apgparaat te repareren.

+ De ruimte waarin de koelkast wordt bewaard, moet minimaal 1 m® per 8 g koudemiddel zijn. De hoev-
eelheid en het type koelmiddel staan vermeld in de technische specificaties.

- Gebruik geen andere elektrische apparaten (zoals koelkasten) in de koelkast, tenzij voor dit gebruik
goedgekeurd door de fabrikant.

- Bewaar geen explosieve stoffen zoals spuitbussen met brandbaar drijfgas in dit apparaat.

« Zorg ervoor dat tijdens transport en installatie van het apparaat geen enkel onderdeel van het koelcir-
cuit wordt beschadigd.

+ Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen.

« Ventileer de ruimte waarin u zich bevindt grondig.

+ Het is gevaarlijk om de specificaties te wijzigen of dit product op enigerlei wijze te modificeren.

- Elke schade aan het netsnoer kan kortsluiting, brand of elektrische schokken veroorzaken.

- Dit apparaat is zwaar. Wees voorzichtig bij het verplaatsen. Om rugpijn of enig ander soort letsel te
voorkomen, moet u iemand anders om hulp vragen of mechanische hulp overwegen bij het installeren.

+ Voorkom langdurige blootstelling van de koelkast aan zonlicht.

- Dit apparaat is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik.

« Elk elektrlisch onderdeel (stekker, netsnoer, compressor, enz.) Moet worden vervangen door bevoegd
personeel.

+ GEBRUIK GEEN VERLENGSTUK. Gebruik alleen het stopcontact. Sluit de koelkast niet aan op een
stopcontact waarop andere apparaten zijn aangesloten.

- Zorg ervoor dat het snoer niet bekneld of beschadigd raakt aan de achterkant van het apparaat,
aangezien dit oververhit kan raken en brand kan veroorzaken.

LIJST MET ONDERDELEN
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1. Vriezer lade 4. Wijnrek 8. Instelbare thermostaat
2. Binnenverlichting 5. Scharnier 9. Deurplanken
3. In hoogte verstelbare 6. Salade lade 10. Metalen flessenhouder

planken 7. Verstelbare poten



LATEN WE BEGINNEN

UITPAKKEN

- Dit product is verpakt om het te beschermen tegen transportschade. Verwijder al het verpakking-
smateriaal rondom en in het toestel, maar verwijder de schuimisolatie rond de leidingen aan de ach-
terkant niet. Bewaar de originele doos en benodigdheden op een veilige plaats. Het helpt schade te
voorkomen als het materiaal in de toekomst moet worden vervoerd en kan worden gebruikt om de
koelkast op te slaan wanneer deze niet opgebruikt is. Als u het karton moet weggooien, recycle dit
dan zo veel mogelijk.

Plasticfolie kan verstikkingsgevaar opleveren voor huisdieren, baby's en kinderen, dus gooi het
om veiligheidsredenen weg in de prullenbak.

Controleer of alle onderdelen die op de vorige pagina's zijn aangegeven, u hebben bereikt.

Rol de kabel volledig uit en inspecteer hem op mogelijke schade. Gebruik het apparaat niet als de
koelkast of het netsnoer beschadigd zijn of niet goed werken. Neem in geval van schade contact
op met onze klantenservice om het product te laten repareren of vervangen.

Zorg ervoor dat de koelkast is losgekoppeld van het elektriciteitsnet voordat u de binnenkant
en alle interne accessoires reinigt met lauw water, een zachte doek en milde zeep. Dit verwijdert
stof en helpt de typische geur van nieuwe producten te verwijderen. Droog het daarna goed af.
Belangrijk: gebruik geen schuurmiddelen of poeders die de afwerking beschadigen.

.
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DEURKLINK INSTALLATIE

De slinger wordt gedemonteerd geleverd vanwege verpakkingsbeperkingen. Het kan eenvoudig
worden geinstalleerd door deze instructies te volgen.

- Bevestig de twee schroeven (1) aan de deur.

- Plaats de metalen slinger (2) op de twee schroeven die u zojuist hebt gemonteerd en pas de twee
gaten in de slinger aan.

- Draai de twee schroeven (3) aan de onderkant van de crank vast.

KOELKAST INSTALLATIE

Leelf de handleiding zorgvuldig door en volg deze instructies voordat u uw nieuwe koelkast in-

stalleert:

1. Zet de koelkast op een stabiele en vlakke vloer zodat hij minder lawaai maakt. Zorg ervoor dat de
vloer sterk genoeg is om uw gewicht te dragen wanneer deze volledig gevuld is.

2. Als u de koelkast op een tapijt zou plaatsen, plaatst u een houten plank tussen het tapijt en de
koelkast. Houd er rekening mee dat als u de koelkast op een tapijt plaatst, de warmte die door de
compressor wordt afgegeven, het tapijt kan verkleuren.

3. Dit apparaat is ontworpen om op zichzelf te staan en niet om in of op een standaard te worden
ingebouwd.

4. Kantel de koelkast bij het verplaatsen niet meer dan 45°.

5. Vermijd plaatsen waar het apparaat wordt blootgesteld aan zonlicht, warmtebronnen (kachel,
kachel, radiator, enz.), Extreem lage omgevingstemperaturen of hoge luchtvochtigheid. Door het
in het koelste deel van de kamer te installeren, bespaart u energie.



Ga er voorzichtig mee om! Oefen geen kracht uit op enig onderdeel, zoals de condensor of de deur.
De metalen rails onder de koelkast kunnen scherpe randen hebben, dus pak deze altijd voorzichtig
uit. Sleep de koelkast niet, maar zet hem voorzichtig op zijn plaats zodat hij geen krassen op de
vloer maakt.

RUIMTEVEREISTEN

« Installeer de koelkast zo dat u voldoende ruimte heeft om de deur te openen.

- Laat aan de achterkant van de koelkast een minimale ruimte van 100 mm vrij, zodat de lucht vrij
kan circuleren, zodat de compressor en condensor kunnen afkoelen. Laat ook minstens 50 mm
ruimte aan de bovenkant van de koelkast en 50 mm aan elke kant.

NIVELLERING

- Het apparaat moet waterpas staan om goed te kunnen functioneren. Als het niet goed waterpas
staat, worden de deuren en de uitlijning van de magnetische afdichting niet goed afgedekt.

« Om de koelkast waterpas te zetten, stelt u een of beide stelvoeten op de basis bij.

-y
-y
THERMOSTAAT INSTELLINGEN

+ Om de koelkast te starten, draait u de thermostaatknop naar de gewenste temperatuur. Je kunt
de temperatuur aanpassen door aan de thermostaatknop aan de bovenkant van de binnenkant
van de koelkast te draaien.

- Instellingen 0 (UIT)-7 (MAX) regelen de binnentemperatuur van de koelkast.
Instelling O (UIT): Niet operationeel. (Druk op de knop en draai hem naar 0 om hem uit te schakelen.)
Instelling 1 (min.): Lagere waarde (warmere binnentemperatuur).
Instelling 7 (max.): Hoogste waarde (koudste binnentemperatuur).

NOTITIE: De temperatuur van de koelkast hangt af van het aantal blikjes / flessen dat erin wordt
bewaard en hoe vaak de deur wordt geopend. De interne temperatuur varieert in verschillende del-
en van het interieur van de koelkast. De achterkant is het koudst. Houd blikjes en flessen uit de
buurt van de achterkant van de koelkast om bevriezing te voorkomen en de circulatie van koude
lucht te vergemakkelijken.

NOTITIE: De O (Uit) -stand van de thermostaat geeft aan dat de koelkast is uitgeschakeld, hoewel
er nog steeds stroom naar wordt toegevoerd. Door de thermostaatknop naar links te draaien, sluit
de koelkast automatisch aan. Haal de stekker uit het stopcontact en laat de deur op een kier wan-
neer de koelkast langere tijd niet wordt gebruikt.

Licht Thermostaat



ONTDOOI DE KOELKAST

Het oppervlak van de verdamper bevriest als de koelkast draait. Het is een volkomen normaal
bedrijfsproces. Als de ijslaag meer dan 3 mm dik is, moet u de koelkast ontdooien en schoonmaken
om onnodig energieverbruik en inefficiénte werking te voorkomen.

+ Verwijder alle producten binnenin en haal de stekker uit het stopcontact.
+ Na het ontdooien schoonmaken en laten drogen.
+ Sluit de stroom weer aan en steek de stekker weer in het stopcontact.

WAARSCHUWING: Voedsel mag niet in de vriezer worden bewaard in contact met de muur. Wan-
neer het oppervlak van de verdamper bevriest, ontstaat er een dunneijslaag die alles dat in contact
komt met dit deel van de vriezer in een blok ijs verandert, wat ook de goede werking van het prod-
uct zou belemmeren.

VERVANG DE LAMP

Uw koelkast maakt gebruik van energiebesparende LED-lampen met een lange levensduur. Als
u de lamp moet vervangen, neem dan contact op met uw dichtstbijzijnde dealer, zodat deze u een
geschikt vervangend onderdeel kan aanbieden.

Om de lamp te vervangen:

1. Haal de stekker uit het stopcontact en controleer of het lampje uit is.

2. Het model bevat een hoes voor de gloeilamp. Om het te verwijderen, drukt u het naar beneden
en draait u het een beetje met de klok mee, en verwijdert u vervolgens de schroeven aan beide
kanten.

3. Verwijder de connectoren, neem de lichtbak helemaal uit, maar bewaar de controller en thermo-
staatknop.

4. Steek de connectoren in de nieuwe lichtbak, plaats de controller en thermostaatknop terug en
zet ze vast.

5. Plaats de dop terug door deze tegen de klok in te draaien.

VOEDSELOPSLAG

1. Het koelgedeelte is geschikt voor het kort bewaren van verse etenswaren. De interne temper-
atuur varieert afhankelijk van de hoeveelheid opgeslagen voedsel, de omgevingstemperatuur en
hoe vaak de deur wordt geopend. Pas de thermostaat dienovereenkomstig aan.

2. Voor een goede koeling en energiebesparing mag u de koelkast niet te lang of te vaak open laten
staan. Overlaad de koelkast niet en laat voldoende ruimte tussen de etenswaren zodat de koude
lucht erdoorheen kan stromen. Blokkeer de ventilatieopeningen niet.

3. De planken kunnen in verschillende hoogtes worden versteld, afhankelijk van uw behoeften.

4.0m de groenten en fruit in de groentelade vers te houden, moet u ervoor zorgen dat ze goed zijn
verpakt en dat het deksel correct op de groentelade is geplaatst (afhankelijk van het model).

5.In het hangende wijnrek kun je twee flessen wijn kwijt. Als je het flessenrek niet nodig hebt of
wilt schoonmaken, kun je het verwijderen. Verwijder de plank waarop deze is bevestigd volledig
en schuif deze opzij (afhankelijk van het model).

&




TIPS OM ENERGIE TE BESPAREN

- Plaats de koelkast in het koelste deel van de kamer, uit de buurt van apparaten die warmte pro-
duceren en niet in direct zonlicht.

+ Wacht tot warme gerechten en dranken zijn afgekoeld voordat u ze in de koelkast legt.
+ Overbelast de koelkast niet, want hierdoor gaat de compressor langer draaien.

+ Verpak de etenswaren goed en maak de bakjes schoon en droog voordat u ze in de koelkast zet
om vorstvorming te voorkomen.

- Bekleed geen koelkastcompartiment met aluminiumfolie, bakpapier of papieren servetten. Elke
voering belemmert de bloedsomloop, waardoor de efficiéntie afneemt.

- Bewaar voedsel zo dat er lucht omheen kan stromen.

+ Laat de koelkastdeur niet langer open dan nodig is.

+ Zorg ervoor dat voedsel de achterkant van de vakken niet raakt.
+ Zet de thermostaat niet extreem laag.

GA JE OP VAKANTIE?

» Korte vakanties: Laat de koelkast in werking voor vakanties van minder dan een maand.

» Lange vakantie: Als u de koelkast langere tijd niet gebruikt, verwijder dan al het voedsel en
trek de stekker uit het stopcontact. Maak de binnenkant goed schoon en droog. Om geurtjes
en schimmelgroei te voorkomen, de deur op een kier laten staan (eventueel op slot doen zodat
hij niet sluit). Beperk de toegang van kinderen tot de kamer terwijl de koelkast open staat om te
voorkomen dat ze bekneld raken.

VERPLAATS DE KOELKAST

1. Haal de stekker van de koelkast uit het stopcontact en verwijder al het voedsel dat erin zit.

2. Sluit en plak de deuren en het netsnoer aan de achterkant van de koelkast. Haal alle verwijder-
bare onderdelen eruit, wikkel ze stevig in en plak ze vast zodat ze niet verschuiven tijdens de
verhuizing.

3. Breng, afhankelijk van het model, de voorkant van de koelkast omhoog om deze gemakkelijker te
laten rollen of schroef de stelvoeten vast zodat ze geen krassen op de vloer maken.

VOORZICHTIG! Til de koelkast nooit op bij de deur.

4.Bescherm de buitenkant van het product met een zachte, gewatteerde deken of item en zorg
ervoor dat de koelbox veilig en rechtop blijft staan terwijl je hem vervoert.

REINIGING EN ONDERHOUD
Koppel het apparaat los van het elektriciteitsnet voordat u het schoonmaakt.

INTERNE REINIGING

+ Giet geen water op het apparaat.

+ Reinig de holte regelmatig met een oplossing op basis van bicarbonaat en warm water (5 ml/ 0,5
 water).

+ Maak de accessoires afzonderlijk schoon met water en zeep. Zet ze niet in de vaatwasser.
« Gebruik geen schuurmiddelen, wasmiddelen of zeep.
+ Na het schoonmaken met schoon water afspoelen en zorgvuldig afdrogen.

+ Als u klaar bent met het schoonmaken van de hele koelkast, sluit u de stekker weer aan met
droge handen.



EXTERNE REINIGING

+ Maak de buitenkant schoon met warm zeepsop. Gebruik GEEN schuurmiddelen.

« Er zitten scherpe voorwerpen aan de onderkant van het product, wees voorzichtig bij het schoon-
maken.

- Verwijder een of twee keer per jaar stof van de achterkant van de koelkast en de compressor van
de achterkant met een borstel of stofzuiger. Een opeenhoping van stof kan de prestaties van het
apparaat nadelig beinvloeden en een hoger energieverbruik veroorzaken.

WAARSCHUWING

- Maak het apparaat nooit schoon met zure, schurende, olieachtige reinigingsmiddelen, reiniging-
smiddelen op basis van oplosmiddelen, schuursponzen of schuursponsjes. Gebruik nooit brand-
bare vloeistoffen of sprays om schoon te maken, aangezien de gassen die deze stoffen uitstoten
brand-of explosiegevaar kunnen veroorzaken.

- Maak het apparaat nooit schoon met een stoomreiniger. Vocht kan zich ophopen op elektrische
componenten en een elektrische schok veroorzaken! Hete dampen kunnen plastic onderdelen
beschadigen.

+ Het apparaat moet volledig droog zijn voordat het weer in gebruik wordt genomen.

- Etherische olién en organische oplosmiddelen kunnen plastic onderdelen aantasten (zoals cit-
roensap of sinaasappelschil) of reinigingsmiddelen die azijnzuur bevatten. Zorg ervoor dat deze
stoffen niet in contact komen met enig onderdeel van het apparaat.

VERWIJDERING VAN DE VERPAKKING EN HET WEGGOOIEN
VAN GEBRUIKTE APPARATEN

Zorg ervoor dat alle vergrendelingen onbruikbaar zijn, verwijder de deur (en) en voer ze afzon-
derlijk af.

Waarschuwing -chemische gevaren: laat kinderen niet spelen met oude apparaten.
Neem voor de sloopprocedure contact op met uw corresponderende gemeente.

+ Voordat u een oud apparaat weggooit, moet u ervoor zorgen dat het is uitgeschakeld en veilig
is. Haal de stekker uit het stopcontact en verbreek eventuele sluitingen om te voorkomen dat
kinderen bekneld raken.

- Let op: het koelsysteem bevat gas en koelmiddelen die een gespecialiseerd afvalbeheer vereisen.

- U kunt bijdragen aan het milieubewustzijn door aan te dringen op correcte en niet-vervuilende
verwijderingsmethoden.

- Laat huisdieren en kinderen niet met de verpakking spelen en gooi de plastic zakken op een
veilige manier weg.

« Je kunt het karton scheuren of in kleinere stukjes snijden en recyclen. De wikkels zijn gemaakt
van polyethyleen. De polyethyleen pads en padding bevatten geen gefluoreerde koolwaterstoff-
en en zijn daarom geschikt voor recycling.

WAARSCHUWING! Om te voorkomen dat kinderen tijdens het spelen binnen opgesloten worden,
als dit apparaat wordt gebruikt ter vervanging van een ander apparaat met een slot:

- Breek of verwijder het slot als veiligheidsmaatregel voordat u het opbergt.

- Verwijder de deuren.

- Laat de planken op hun plaats zodat kinderen er niet gemakkelijk op kunnen klimmen.
« Knip de aansluitkabel zo dicht mogelijk bij het apparaat door.

- Als dit apparaat, met een magnetische deurafdichting, een oud apparaat moet vervangen met
een veersluiting op de deur of het deksel, maak de veersluiting dan onbruikbaar voordat u het
oude apparaat weggooit. Dit verkleint het risico dat kinderen of dieren erin vast komen te zitten.



De koelkast doet het
niet

De temperatuur in het
apparaat is niet koud
genoeg.

De temperatuur in de
koelkast is te laag.

Condensatie binnen /
buiten de koelkastwan-
den.

Slechte geur

De deuren sluiten niet
goed.

PROBLEEM OPLOSSING

Het is niet aan. Sluit hem aan op een geaard stopcontact.
Er is geen stroming. Controleer of de stekker niet defect is.

Zekering is doorgebrand / stroomonderbreker is doorgeslagen. Vervang de zeke-
ring of reset de stroomonderbreker.

Zorg ervoor dat het voltage correct is voor het apparaat.

Er is onlangs een grote hoeveelheid warme gerechten toegevoegd. Wacht enkele
uren totdat het weer op de normale temperatuur is gekomen.

De bedieningselementen zijn niet correct afgesteld op de omgevingsomstandig-
heden.

Controleer of het apparaat niet wordt blootgesteld aan direct zonlicht of te dicht
bij een warmtebron.

Controleer of de omgevingstemperatuur binnen de werkingsgrenzen van het
apparaat valt.

Worden de deuren van het apparaat vaak geopend? Als de deur eenmaal is
geopend, komt de vochtigheid in de kamerlucht het apparaat binnen, vooral als
de luchtvochtigheid in de kamer erg hoog is. Hoe meer de deur wordt geopend in
vochtige omstandigheden, hoe groter de kans op vochtophoping.

De deur is niet gesloten.
De rubberen pakking is niet goed afgedicht.

De koelkast heeft niet genoeg ruimte om aan de achterkant en zijkanten te
ventileren.

Verhoog de temperatuur. stel de thermostaat in op een lagere stand. Het hoogste
vermogen mag alleen worden gebruikt als modus voor snel koelen en mag
slechts twee uur worden ingesteld voordat een grote hoeveelheid voedsel moet
worden bewaard. Als dat niet het geval is, is de temperatuur. het kan onder 0 °C
komen omdat de compressor continu in bedrijf is.

Warme en vochtige klimaten verhogen de vorming van vorst binnenshuis. Het is
normaal.

Controleer of het eten en drinken dat je in de koelkast hebt staan niet is verlopen
en of ze goed zijn verpakt. Is dit niet het geval, gooi het dan weg of verpak het
goed.

Controleer of er niets is gemorst. Gemorste vloeistoffen die onbeheerd zijn ach-
tergelaten en niet zijn opgeruimd, kunnen ongewenste geuren veroorzaken.

Zorg ervoor dat er geen voorwerpen zijn die het sluiten van de deur belemmeren.

Controleer of zowel de planken als de compartimenten stevig op hun plaats
zitten.

Controleer of de deurpakking niet kromgetrokken of gescheurd is.

Zorg ervoor dat het apparaat waterpas staat.



Rare geluiden.

De deur gaat niet open.

De compressor draait
de hele tijd.

De buitenkant van de
koelkast is heet.

Controleer of het apparaat op een vlak, waterpas en stabiel oppervlak staat.
Kijk rond in de koelkast en zorg ervoor dat je geen andere voorwerpen aanraakt.

Gorgelend en borrelend geluid: dit wordt geproduceerd door de passage van de
koelvloeistof door de leidingen van het systeem. Het is normaal.

Geluid van stromend water: Dit is normaal, het is het water dat tijdens het ont-
dooiproces door de afvoer stroomt.

Als het apparaat luidruchtig werkt (compressorgeluid): Het is normaal. Geeft aan
dat de compressor normaal werkt. Omdat de compressor stroom krijgt, kan deze
korte tijd geluid maken.

Het samentrekken en uitzetten van de binnenkant van de muren kan plof-en
klikgeluiden veroorzaken.

Als je de deur net hebt geopend, wacht dan een paar minuten totdat de luchtdruk
gelijk is, voordat je het opnieuw probeert.

De temperatuur is te laag ingesteld: kies een hogere temperatuur.

De deur staat open of iets belemmert de sluiting.

De rubberen afdichtingen zijn versleten, vuil of beschadigd.

Er is een grote hoeveelheid voedsel in de koelkast geplaatst.

De kamertemperatuur is hoger dan normaal.

Buitenmuren kunnen warmer zijn dan kamertemperatuur. Dit is normaal terwijl

de compressor bezig is om warmte aan de binnenkant van de koelkast te onttrek-
ken.

In overeenstemming met de richtlijnen: 2012/19 / EU en 2015/863 / EU betreffende de beperking van het gebruik
van gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur, evenals hun afvalverwerking. Het symbool met
de gekruiste vuilnisbak op de verpakking geeft aan dat het product aan het einde van zijn levensduur als geschei-
den afval wordt ingezameld. Daarom moet elk product dat het einde van zijn levensduur heeft bereikt, worden af-
geleverd bij gespecialiseerde afvalverwijderingscentra voor de selectieve inzameling van afgedankte elektrische
en elektronische apparatuur, of bij de aankoop van soortgelijke nieuwe apparatuur in één keer aan de detailhan-
delaar worden geretourneerd. voor één basis. Een juiste gescheiden inzameling voor latere inbedrijfstelling van

apparatuur die wordt verzonden om te worden gerecycled, behandeld en op milieuvriendelijke wijze afgevoerd,
helpt mogelijke negatieve effecten op het milieu en de gezondheid te voorkomen en optimaliseert recycling en

hergebruik van de componenten waaruit het apparaat bestaat. . De onrechtmatige eliminatie van het product door
de gebruiker impliceert de toepassing van administratieve sancties in overeenstemming met de wetten.



POLSKI

Dziekujemy za wybranie naszej lodéwki. Przed rozpoczeciem korzystania z tego urzadzenia oraz w
celu zapewnienia jego najlepszego wykorzystania prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcja.

Wymienione tutaj srodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko pozaru, porazenia pradem elektrycz-
nym i obrazen, jesli sg wtasciwie przestrzegane. Instrukcje nalezy przechowywacé w bezpiecznym
miejscu do wykorzystania w przysztosci, jak réwniez gwarancje, dowdd zakupu i opakowanie. Jesli
ma to zastosowanie, przekaz te instrukcje przysztemu wiascicielowi urzadzenia. Zawsze przestrze-
gaj podstawowych instrukcji bezpieczenstwa i Srodkéw zapobiegajacych ryzyku podczas korzys-
tania z urzadzenia elektrycznego. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody wynikte z
nieprzestrzegania niniejszej instrukcji przez uzytkownika.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
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zenia,
Bo ucent n|e ponosi odpowiedzialnosci za szkody spowodowane niepraw-

8 y[P uzytkowaniem.
Lo OWkKa nie Jest przeznaczona do uzytku przez osoby o ograniczonej sprawnosci



fizycznej, sensorycznej lub umystowej, bez doswiadczenia i wiedzy, chyha ze sa
oné nadzorowaneg lub pomﬂruowane w, zakresle uzytkowania urzadzenia przez
sobe odpowiedzialng za ich bezpieczerstwo. , o o

. Nﬂ_e y pilnowac, aby dzieci nie bawity sie ur adze[_u_em. Pilnuj ich uwaznie, gdy

Kal_ iekolwiek urzadzenie ma by¢ uzywane w ich pob 'Zﬁ" ]

* Nie uzywaj chemikaliow, myje ,staéqw chani scjernych $rodkdéw czyszczacych do
czyszczenla zewnetrznej.czesci lodowki, aby unikng¢ uszkodzenia powierzchni.

* Przed uzyciem upéwnij 3|§, ze wszystkie czésci sg prawidtowo Z[antowane. ,

» Utrzymuj urzadzenie zgodnie z za e_cfrv)amu y Zapewnic prawidtowe dzjatanie.

* W przypadku jakiejkotwiek usterki lub uszkodzenia produktu nalezy skontak-
tow{ac sle z serwisem pasprzedazowym, . , , o

-Jees [ z_ag(\a/\;az,yész, ze lodowka dymi lub dziwnie pachnie, natychmiast odtacz jg i

WEZWIJ Serwis.

. Umies'_Jé o na gtadkiej, sz%/wn{ij i_stabilnej,poTvierzchni, z dala od bezposrednie-

n .

0 Swiatta stonecznego lu miernego cie
. Elie umiesz z_aﬁng')wi' w po% IZU z’réage? clepta, takich jak kaloryfery, grzejniki,
uchenki lub inne urzadzeniaw War_zajaceueplg. o ) ,
* Nig umjeszczaj urzadzenia w poblizu |,nnyc[1 Brze rgmtow, ktére moga je uszkod-
zi¢, ﬁa |chl5a ﬁ)(%c‘meme zapalone $wiece) lub przedmioty zawierajgce wode (wa-
zon lub szklanka).

* Uwazaj, aby zac,?ne przedmioty nie spadty na lodéwke lub ptyny nie dostaty sie do

Zadgych otworow. o o o

* Producent nie ponosi ﬁdpQWIedZIalIl?_SCI za obrazenja ciata lub uszkodzenia mie-
nia, jesli powyzsze wskazowki | érod, i ostroznosci nie lfe g przestrzegane. .

* Unikaj przegrzania: Ustaw urzadzenie w dobrze w?n y owanym miejscu. Upewnij
sie, ze powietrze gobrze kraéy wokot tylnej czesc| lodowki. o

+ Aby .Tagewp_lc najlepsza wydajnosé, pozostaw odstep okoto 100 mm z kazdej st-
rony lodowk] i za nig

* To Urzadzenie jest wypcr(saio_ne W kré}ki przewdd zasilajacy, age/ zmniejszy¢ ry-

zyko zaplatania sje.l pi(ot, niecia. Nie zaleca sie stosowgnla przedtuzacza. _
ie z_zE(W|era czesci, ktore moga by¢ naprawiane lub wymieniane przez uzyt-

SO\rNgld aa,(l)\lle np%ro uj samodzielnie go wymieniac, skontaktuj sie z serwisem po-

zedazowym.

* Przed pier,vxyszym szci,em zaleca sie odczeka¢ co najmniej 8 godzin przed
odtgczeniem Urzadzenia, aby olej powrocit do kompresora. . ,

* Powietrze powinno przeptywacé wokot lodowki, aby zapobiec jej przegrzaniy. Aby
apewnic¢ dobrg wentylacje, postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczacymi insta-
acjl.

. Urzjao_lzeni nie po irépo inajdowag siew poblizLLka_lor%/feréw lub piecow.

* Po zainstalowaniu lodowki upewnij si€, ze wtyczka jest dostepna.

CODZIENNY UZYTEK

» Nie przechowuj goracej zywnosci w lodéwce.

. Przechqwujac gotowa zywnos$é, postepuj zgodnie z instrukcjami na opakowaniu.

OSTRZEZENIE! Nie uzywaj urzadzer mechanicznych ani innych srodkéw do przyspieszenia proce-

su rozmrazania.

+ Nigdy nie uzywaj metalowych narzedzi do usuwania szronu lub czyszczenia lodéwki. W razie po-
trzeby uzyj plastikowej szpatutki.

« Scisle przestrzegaj zalecen dotyczacych przechowywania. Zobacz odpowiednie instrukcje.

+ Jedli lodéwka jest odtgczona lub wytaczona, lub jesli zabraknie zasilania, nalezy odczekaé¢ 3-5
minut przed ponownym wiaczeniem. Jesli sprébujesz ponownie uruchomi¢ go przed uptywem
tego czasu, nie rozpocznie sie.

OSTRZEZENIE: tATWOPALNY GAZ CHLODNICZY

« Niebezpieczernistwo! Ryzyko pozaru i wybuchu. Gaz chtodniczy jest tatwopalny i moze by¢ obstugi-
wany tylko przez upowazniony personel. Nie przektuwac rury czynnika chtodniczego.

- Uwaga! Ryzyko pozaru i wybuchu. Skontaktuj sie z odpowiednimi wtadzami miejskimi, aby uzys-
kac¢ informacje na temat usuwania zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu jego
ponownego wykorzystania, recyklingu i odzysku. Twdj dealer lub lokalna administracja z przy-



jemnoscia poinformuje Cie o najbardziej efektywnych i aktualnych sposobach i mozliwosciach
przyjaznej dla srodowiska utylizacji tych materiatéw.

Obwdd chtodniczy zawiera gazowy izobutan (R600a), jednak pomimo duzej przyjaznosci dla sro-
dowiska jest tatwopalny. Nalezy upewnic¢ sie, ze podczas transportu i instalacji urzadzenia zadna
cze$¢ obwodu nie zostanie uszkodzona.

OSTRZEZENIE: Nie uszkodzi¢ obwodu chtodniczego! Nigdy nie uzywaj urzadzenia z uszkodzonym
obwodem chtodniczym! Jesli obwdéd peknie, nie umieszczaj go w poblizu Zrédet ciepta, zaptonu lub
ognia. Doktadnie przewietrz pomieszczenie, w ktérym sie znajdujesz.

» Préba naprawy urzadzenia przez nieupowazniony personel jest niebezpieczna.

- Pomieszczenie, w ktérym bedzie przechowywana lodéwka, powinno mieé¢ co najmniej Tm® na
kazde 8g czynnika chtodniczego. llo$¢ i rodzaj czynnika chtodniczego podano w Specyfikacjach
Technicznych.

- Nie uzywaj innych urzadzen elektrycznych (takich jak lodéwki) wewnatrz lodéwki, chyba ze zos-
taty zatwierdzone do takiego uzytku przez producenta.

« W tym urzadzeniu nie nalezy przechowywac substancji wybuchowych, takich jak puszki z aero-
zolem z tatwopalnym propelentem.

- Nalezy upewnic sig, ze podczas transportu i instalacji urzadzenia zadna czes¢ obwodu chtod-
niczego nie jest uszkodzona.

« Unikacd otwartego ognia i Zrédet zaptonu.
- Doktadnie przewietrz pomieszczenie, w ktérym sie znajdujesz.
- Jakakolwiek zmiana specyfikacji lub modyfikacja tego produktu jest niebezpieczna.

- Jakiekolwiek uszkodzenie przewodu zasilajgcego moze spowodowac zwarcie, pozar lub porazenie
pradem.

- To urzadzenie jest ciezkie. Zachowaj ostroznosé¢ podczas przenoszenia. Aby uniknaé bélu plecow
lub innych urazoéw, popros kogos o pomoc lub rozwaz pomoc mechaniczng podczas instalacji.

- Unikaj dtugotrwatego wystawiania lodéwki na dziatanie promieni stonecznych.
« To urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego.

- Kazdy element elektryczny (wtyczka, przewdd zasilajacy, kompresor itp.) Musi zosta¢ wymien-
iony przez upowazniony personel.

+ NIE UZYWAJ PRZEDLUZACZA. Uzywaj tylko gniazdka $ciennego. Nie podtaczaj lodéwki do gnia-
zdka, do ktérego podtaczone sg inne urzadzenia.

- Upewnij sie, ze przewdd nie jest $cisniety ani uszkodzony z tytu urzadzenia, poniewaz moze sie
przegrzac i spowodowacé pozar.
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1. Szuflada zamrazarki 4. Stojak na wino 8. Regulowany termostat
2. Lampa wewnetrzna 5. Zawias 9. P6tki na drzwiach
3. Poétki z regulacja 6. Szuflada na satatki 10.Metalowy uchwyt na

wysokosci 7. Regulowany spéd butelke



ZACZNUMY

ROZPAKOWANIE

» Ten produkt zostat zapakowany w celu ochrony przed uszkodzeniem w transporcie. Usuri wszystk-
ie materiaty opakowaniowe z wnetrza i dookota urzadzenia, ale nie usuwaj izolacji piankowej z
tylnych rur. Przechowuj oryginalny karton i materiaty eksploatacyjne w bezpiecznym miejscu. Po-
moze to w zapobieganiu uszkodzeniom w przypadku koniecznosci przetransportowania materiatu
w przysztosci i moze stuzyé do przechowywania lodéwki, gdy sie nie zuzyje. W przypadku koniec-
znos$ci pozbycia sie kartonu, nalezy jak najczesciej poddawac go recyklingowi.

Folia plastikowa moze stwarzac zagrozenie uduszeniem dla zwierzat domowych, niemowlat i dzieci, dlate-
go ze wzgleddw bezpieczeristwa nalezy ja wyrzuci¢ do kosza na $mieci.

Sprawdz, czy dotarty do Ciebie wszystkie czesci wskazane na poprzednich stronach.

Catkowicie rozwin kabel i sprawdz, czy nie ma zadnych uszkodzen. Nie uzywaj urzadzenia, jesli
lodéwka lub przewdéd zasilajacy sa uszkodzone lub nie dziataja prawidtowo. W przypadku uszkod-
zenia skontaktuj sie z naszym serwisem posprzedaznym w celu naprawy lub wymiany produktu.

Przed czyszczeniem jej wnetrza i wszystkich akcesoriow wewnetrznych letnia woda, miekka sz-
matka i tagodnym mydtem nalezy upewnic sie, ze lodéwka jest odtaczona od zasilania. Usunie to
kurz i pomoze pozbyc¢ sie typowego zapachu nowego produktu. Nastepnie dobrze wysusz. Wazne:
nie uzywaj sciernych detergentéw ani proszkéw, ktére moga uszkodzi¢ wykoriczenie.

MONTAZ KLAMKI

Korba jest zdemontowana ze wzgledu na ograniczenia w opakowaniu. Mozna go tatwo zainsta-
lowadé, postepujac zgodnie z tymi instrukcjami.

* Przymocowac dwie sruby (1) do drzwi.

+ Umies$é metalowa korbe (2) na dwdch wtasnie wkreconych $rubach i dopasuj dwa otwory w
korbie.

- Dokrecic¢ dwie sruby (3) na dole korby.

INSTALACJA LODOWKI

Przed zainstalowaniem nowej lodéwki przeczytaj uwaznie instrukcje i postepuj zgodnie z ponizszy-

mi instrukcjami:

1. Postaw lodéwke na stabilnej i rownej podtodze, tak aby byta cichsza. Upewnij sie, Ze podtoga jest
wystarczajaco mocna, aby utrzymac Twdj ciezar po catkowitym wypetnieniu.

2. Jesli chcesz ustawié lodéwke na dywanie, umie$é drewniang deske miedzy dywanem a lodéwka.
Nalezy pamietac, ze umieszczenie lodéwki na dywanie moze spowodowac odbarwienie dywanu
przez ciepto emitowane przez sprezarke.

3. To urzadzenie jest przeznaczone do samodzielnego ustawiania, a nie do wbudowania lub ust-
awiania na stojaku.

4. Podczas przesuwania nie przechylaj lodéwki o wiecej niz 45°.

5. Unika¢ miejsc, w ktérych urzadzenie bytoby narazone na dziatanie promieni stonecznych, zZzrédet
ciepta (piec, piec, kaloryfer, itp.) Skrajnie niskich temperatur otoczenia lub duzej wilgotnosci.
Zainstalowanie go w najchtodniejszej czesci pomieszczenia pozwoli zaoszczedzic¢ energie.



Obchodz sie z nim ostroznie! Nie nalezy przyktadacd sity do zadnej czesci, takiej jak skraplacz lub

drzwi. Metalowe szyny pod lodéwka moga miec ostre krawedzie, dlatego zawsze nalezy jg ostroznie

roz(jpiakquwaé. Nie ciagnij lodéwki, umies¢ ja ostroznie na swoim miejscu, aby nie zarysowata
podtogi.
WYMAGANIA PRZESTRZENNE

« Zainstaluj lodéwke tak, aby mie¢ wystarczajaco duzo miejsca, aby otworzy¢ drzwi.

« Pozostaw co najmniej 100 mm wolnej przestrzeni z tytu lodéwki, aby zapewnié¢ swobodng cyrku-
lacje powietrza i ochtodzenie sprezarki i skraplacza. Pozostaw réwniez co najmniej 50 mm wolnej
przestrzeni na gérze lodéwki i 50 mm z kazdej strony.

NIWELACJA

« Aby urzadzenie dziatato prawidtowo, musi by¢ wypoziomowane. Jesli nie zostanie odpowiednio
wypoziomowany, drzwi i wyréwnanie uszczelki magnetycznej nie zostang odpowiednio zakryte.

« Aby wypoziomowac lodéwke, wyreguluj jedna lub obie nézki poziomujace na jej podstawie.

-y
-y
USTAWIENIA TERMOSTATU

+ Aby uruchomic lodéwke, ustaw pokretto termostatu na zadana temperature. Mozesz wyregulow-

ac temperature, obracajac pokretto termostatu na gérze wewnatrz lodéwki.
+ Ustawienia 0 (WYL.)-7 (MAKS.) Reguluja temperature wewnatrz lodéwki.

Ustawienie O (WYL.): Nie dziata. (Nacisnij pokretto i ustaw je na 0, aby je wytaczyd¢.)

Ustawienie 1 (Min.): Nizsza warto$c¢ (wyzsza temperatura wewnetrzna).

Ustawienie 7 (maks.): Najwyzsza wartos$¢ (Najnizsza temperatura wewnetrzna).
UWAGA: Temperatura lodowki bedzie sie rézni¢ w zaleznosci od liczby puszek / butelek przechowy-
wanych w srodku i czestotliwosci otwierania drzwi. Temperatura wewnetrzna zmienia sie w réznych
czesciach wnetrza lodéwki. Najzimniej jest z tytu. Puszki i butelki nalezy trzymac z dala od tylnej
czesci lodoéwki, aby zapobiec zamarzaniu i utatwic cyrkulacje zimnego powietrza.
UWAGA: Pozycja 0 (wyt.) Termostatu wskazuje, ze lodéwka jest wytaczona, mimo ze nadal jest
do niej dostarczane zasilanie. Obracajac pokretto termostatu w lewo, lodéwka automatycznie sie
wiaczy. Jesli lodéwka nie bedzie uzywana przez dtuzszy czas, nalezy odtaczyc wtyczke i pozostawic
uchylone drzwi.

Lekki Termostat



ROZMROZIC LODOWKE

Powierzchnia parownika zamarza podczas pracy lodéwki. Jest to catkowicie normalny proces oper-
acyjny. Jesli warstwa lodu ma wigecej niz 1/8 ”(3 mm) grubosci, nalezy rozmrozi¢ lodéwke i wyczyscié
ja, aby uniknaé niepotrzebnego zuzycia energii i nieefektywnej pracy.

+ Wyjmij wszystkie produkty z wnetrza i odtacz lodéwke.
+ Po rozmrozeniu wyczy$é go i pozostaw do wyschniecia.
+ Podtacz ponownie do zasilania i podtacz.

OSTRZEZENIE: Zywnosci nie nalezy przechowywaé w zamrazarce w kontakcie ze $ciana. Kiedy
powierzchnia parownika zamarza, tworzy cienka warstwe lodu, ktéra zamienitaby wszystko, co
styka sie z tg czescig zamrazarki w blok lodu, co réwniez utrudnitoby prawidtowe funkcjonowanie
produktu.

WYMIEN ZAROWKE

W Twojej lodéwce zastosowano energooszczedne zaréowki LED o dtugiej zywotnosci. Jesli chcesz
wymienic zaréwke, skontaktuj sig z najblizszym sprzedawca, aby zaoferowat odpowiednia czesc¢
zamienna.

Aby wymienic¢ zaréwke:
1. Odtacz wtyczke i upewnij sie, ze Swiatto jest wytaczone.

2. Do modelu dotaczona jest naktadka na zaréwke. Aby go zdjac, wcisnij go i lekko obréé w prawo,
a nastepnie odkrec sruby po obu stronach.

3. Odtacz ztacza, wyjmij catkowicie kaseton, ale zachowaj regulator i pokretto termostatu.
4. W6z zkgcza do nowej kasetony, wymien regulator i pokretto termostatu i zabezpiecz.
5. Zatéz korek, obracajac go w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

MAGAZYN ZYWNOSCI

1. Komora chtodziarki nadaje sie do krétkotrwatego przechowywania swiezej zywnosci. Temper-
atura wewnetrzna zmienia sie w zaleznosci od ilosci przechowywanej zywnosci, temperatury
otoczenia i czestotliwosci otwierania drzwi. Odpowiednio wyreguluj termostat.

2. Aby zapewni¢ dobra wydajnos$é¢ chtodzenia i oszczednosé energii, nie zostawiaj lodéwki otwartej
zbyt dtugo lub zbyt czesto. Nie przeciazaj lodéwki i pozostaw wystarczajaco duzo miejsca miedzy
potrawami, aby zimne powietrze mogto przeptywac. Nie blokuj otworéw wentylacyjnych.

3. W zaleznosci od potrzeb, pétki mozna regulowac na réznej wysokosci.

4. Aby zachowaé $wiezo$¢ owocdw i warzyw w szufladzie na warzywa, upewnij sie, ze sa one od-
powiednio zapakowane i ze pokrywa jest prawidtowo umieszczona na szufladzie na warzywa (w
zaleznosci od modelu).

5.W wiszacym stojaku na wino mozesz przechowywaé dwie butelki wina. Jesli nie potrzebujesz
stojaka na butelki lub chcesz go wyczyscié, mozesz go wyjac. Catkowicie zdejmij potke, do ktdrej
jest przymocowana i przesun ja na bok (w zaleznosci od modelu).




WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

« Umies¢ lodéwke w najchtodniejszej czesci pomieszczenia, z dala od urzadzen wytwarzajacych
ciepto i z dala od bezposredniego swiatta stonecznego.

+ Przed wtozeniem ich do lodéwki poczekaj, az gorace potrawy i napoje ostygna.
- Nie przeciazaj lodéwki, poniewaz powoduje to dtuzsza prace sprezarki.

- Dobrze owina¢ zywnos¢, wyczysci¢ i wysuszy¢ pojemniki przed wtozeniem ich do lodéwki, aby
uniknac¢ tworzenia sie szronu.

- Nie wyktadaj zadnej komory lodéwki folig aluminiowa, papierem do pieczenia ani papierowymi
serwetkami. Jakakolwiek podszewka zaktdca cyrkulacje, zmniejszajac wydajnosé.

» Przechowuj zywnos$é w taki sposdb, aby mogto ja optywacd powietrze.
+ Nie pozostawiaj otwartych drzwi lodéwki dtuzej niz to konieczne.

« Upewnij sie, ze zywnos¢é nie dotyka tylnej czesci przegrédek.

» Nie ustawiaj termostatu bardzo nisko.

JEDZIESZ NA WAKACIJE?

» Krétkie wakacje: Pozostaw lodéwke dziatajaca na wakacje krétsze niz miesiac.

» Dtugie wakacje: Jesli nie zamierzasz uzywacé lodéwki przez dtuzszy czas, wyjmij cata zywnosé
i odtacz wtyczke. Doktadnie wyczysc¢ i osusz wnetrze. Aby uniknac¢ powstawania nieprzyjem-
nych zapachdw i plesni, pozostaw drzwi lekko otwarte (zablokuj je, aby nie zamykaty sie w razie
potrzeby). Ogranicz dzieciom dostep do pomieszczenia, gdy lodowka jest otwarta, aby ich nie
uwiezic.

PRZENIES LODOWKE

1. Odtacz lodéwke i wyjmij cata zywnos$c¢ znajdujaca sie w Srodku.

2. Zamknij i przyklej tasma drzwi i przewdd zasilajacy z tytu lodéwki. Wyjmij wszystkie zdejmowane
czesci, mocno je owin i przyklej tasma, aby nie poruszaty sie podczas ruchu.

3. W zaleznosci od modelu podnies$ przéd lodowki, aby tatwiej sie toczyta lub przykreé nézki pozi-
omujace, aby nie porysowac podtogi.

OSTROZNY! Nigdy nie podnosié lodéwki za drzwi.

4. Chron produkt z zewnatrz miekkim, wyscietanym kocem lub przedmiotem i upewnij sie, ze
lodéwka pozostaje bezpieczna i ustawiona pionowo podczas transportu.

CZYSZCZENIE | KONSERWACIJA
Przed czyszczeniem odtgcz urzadzenie od sieci elektrycznej.
CZYSZCZENIE WEWNETRZNE

+ Nie wylewaj wody na urzadzenie.

+ Regularnie czys$cic¢ ubytek roztworem na bazie wodoroweglanu i cieptej wody (5ml/ 0,51 wody).
+ Akcesoria czysci¢ oddzielnie woda z mydtem. Nie wktadaj ich do zmywarki.

- Nie uzywaj srodkéw $ciernych, detergentéw ani mydet.

+ Po oczyszczeniu optucz go czysta woda i doktadnie wysusz.

+ Po zakoriczeniu czyszczenia catej lodéwki podtacz ponownie wtyczke suchymi rekami.



CZYSZCZENIE ZEWNETRZNE

+ Oczys$c¢ z zewnatrz ciepta woda z mydtem. NIE uzywaj produktéw Sciernych.

+ Na spodzie produktu znajdujg sie ostre przedmioty, nalezy zachowad ostroznos$¢ podczas
czyszczenia.

» Raz lub dwa razy w roku usun kurz z tylnej czesci lodéwki i sprezarki z tytu za pomoca szczotki lub
odkurzacza. Nagromadzenie kurzu moze niekorzystnie wptynaé na dziatanie urzadzenia i spow-
odowacé wzrost zuzycia energii.

OSTRZEZENIE

- Nigdy nie czys¢ urzadzenia za pomoca kwasnych, sciernych, zaolejonych srodkéw czyszczacych,
$rodkdéw czyszczacych na bazie rozpuszczalnikéw, szorstkich gabek ani druciakéw. Nigdy nie uzy-
waj tatwopalnych ptynéw ani aerozoli do czyszczenia, poniewaz gazy, ktére emitujg, moga spow-
odowac ryzyko pozaru lub wybuchu.

- Nigdy nie czy$¢ urzadzenia za pomoca odkurzacza parowego. Wilgo¢ moze gromadzi¢ sie na el-
ementach elektrycznych i powodowacd ryzyko porazenia pradem! Gorace opary moga uszkodzic¢
plastikowe czesci.

* Przed ponownym uruchomieniem urzadzenie musi by¢ catkowicie wysuszone.

- Olejki eteryczne i rozpuszczalniki organiczne moga atakowac czesci plastikowe (takie jak sok z
cytryny lub skérki pomaranczy) lub srodki czyszczace zawierajace kwas octowy. Nie dopuszczaj
do kontaktu tych substancji z jakakolwiek czescia urzadzenia.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA | ZUZYTYCH URZADZEN

Upewnij sig, ze wszystkie zatrzaski sg bezuzyteczne, zdejmij drzwi i zutylizuj je osobno.
Ostrzezenie -zagrozenia chemiczne: nie pozwalaj dzieciom bawi¢ sie starymi urzadzeniami.
Skontaktuj sie zodpowiednimi wtadzami miejskimi, aby dowiedzie¢ sie o procedurze ztomowania.

* Przed pozbyciem sie starego urzadzenia upewnij sie, ze jest wytaczone i bezpieczne. Odtacz
urzadzenie i ztam wszystkie zamkniecia, aby zapobiec uwiezieniu dzieci.

- Uwaga: uktad chtodniczy zawiera gaz i czynniki chtodnicze, ktére wymagaja specjalistycznej
gospodarki odpadami.

+ Mozesz przyczynié¢ sie do zwiekszenia Swiadomosci ekologicznej, nalegajac na wtasciwe i nieza-
nieczyszczajace metody utylizacji.

+ Nie pozwalaj zwierzetom ani dzieciom bawi¢ sie opakowaniem i bezpiecznie wyrzucaj plastikowe
torby.

+ Karton mozesz podrzec lub pokroi¢ na mniejsze kawatki i poddac recyklingowi. Owijki wykonane
sg z polietylenu. Poduszki i wyscidtka polietylenowa nie zawieraja fluorowanych weglowodordéw i
jako takie nadaja sie do recyklingu.

OSTRZEZENIE! Aby uniemozliwié¢ dzieciom zamkniecie sie w $rodku podczas zabawy, jesli to
urzadzenie jest uzywane do zastapienia innego, ktére jest wyposazone w blokade:

+ Ztam lub zdejmij blokade ze wzgledéw bezpieczeristwa przed odtozeniem.

+ Zdejmij drzwi.

+ Pozostaw pétki na miejscu, aby dzieci nie mogty z tatwoscia sie po nich wspiaé.
- Przeciaé kabel potaczeniowy jak najblizej urzadzenia.

- Jesli to urzadzenie, z magnetyczng uszczelka drzwi, ma zastgpic¢ stare urzadzenie, ktére ma za-
trzask sprezynowy na drzwiach lub pokrywie, przed wyrzuceniem starego urzadzenia nalezy
uniemozliwi¢ korzystanie z zatrzasku sprezynowego. Zmniejszy to ryzyko uwiezienia dzieci lub
zwierzat w srodku.



De koelkast doet het
niet

Temperatura wewnatrz
urzadzenia nie jest
wystarczajaco niska.

Temperatura wewnatrz
lodéwki jest za niska.

Condensatie binnen /
buiten de koelkastwan-
den.

Slechte geur

De deuren sluiten niet
goed.

ROZWIAZANIE PROBLEMU

Het is niet aan. Sluit hem aan op een geaard stopcontact.
Er is geen stroming. Controleer of de stekker niet defect is.

Zekering is doorgebrand / stroomonderbreker is doorgeslagen. Vervang de zeke-
ring of reset de stroomonderbreker.

Zorg ervoor dat het voltage correct is voor het apparaat.

Ostatnio dodano duza ilo$¢ goracej potrawy. Poczekaj kilka godzin, az powrdci do
normalnej temperatury.

Elementy sterujace nie sa odpowiednio dostosowane do warunkdéw otoczenia.

Sprawd?, czy urzadzenie nie jest narazone na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych lub zbyt blisko Zrédta ciepta.

SprawdZ, czy temperatura otoczenia miesci sie w granicach roboczych urzadze-
nia.

Czy drzwi urzadzenia sg czesto otwierane? Po otwarciu drzwi do urzadzenia
dostaje sie wilgo¢ zawarta w powietrzu w pomieszczeniu, zwtaszcza jesli poziom
wilgotnosci w pomieszczeniu jest bardzo wysoki. Im bardziej drzwi sg otwierane
w wilgotnych warunkach, tym wieksze jest prawdopodobieristwo gromadzenia
sie wilgoci.

Drzwi nie sg zamkniete.

Gumowa uszczelka nie jest dobrze uszczelniona.
Loddéwka nie ma wystarczajaco duzo miejsca, aby wentylowac z tytu i po bokach.

Zwiekszyé temp. ustawienie termostatu na nizsze ustawienie. Najwyzszej mocy
nalezy uzywac tylko jako trybu szybkiego chtodzenia i nalezy jg ustawiac tylko
na dwie godziny przed przechowywaniem duzej ilosci zywnosci. Jesli tak sie
nie stanie, temp. moze spasc¢ ponizej 0°C, poniewaz sprezarka bedzie pracowad
nieprzerwanie.

Warme en vochtige klimaten verhogen de vorming van vorst binnenshuis. Het is
normaal.

Controleer of het eten en drinken dat je in de koelkast hebt staan niet is verlopen
en of ze goed zijn verpakt. Is dit niet het geval, gooi het dan weg of verpak het
goed.

Controleer of er niets is gemorst. Gemorste vloeistoffen die onbeheerd zijn ach-
tergelaten en niet zijn opgeruimd, kunnen ongewenste geuren veroorzaken.

Zorg ervoor dat er geen voorwerpen zijn die het sluiten van de deur belemmeren.

Controleer of zowel de planken als de compartimenten stevig op hun plaats
zitten.

Controleer of de deurpakking niet kromgetrokken of gescheurd is.

Zorg ervoor dat het apparaat waterpas staat.



SprawdZ, czy urzadzenie jest ustawione na ptaskiej, réwnej i stabilnej powierzch-
ni.

Rozejrzyj sie po lodéwce i upewnij sie, ze nie dotykasz innych przedmiotéw.

Bulgotanie i bulgotanie: jest to spowodowane przeptywem chtodziwa przez rury
uktadu. To normalne.

Dziwne odgtosy. Dzwiek ptynacej wody: Jest to normalne, poniewaz woda sptywa do odptywu
podczas rozmrazania.

Jesli urzadzenie pracuje gtosno (hatas sprezarki): To normalne. Wskazuje, ze
sprezarka dziata normalnie. Poniewaz sprezarka jest zasilana, moze przez krotki
czas hatasowad.

Kurczenie sie i rozszerzanie wnetrza scian moze powodowac trzaski i klikanie.

L Jesli wtasnie otworzytes drzwi, poczekaj kilka minut, az cisnienie powietrza
Drzwi sig nie otworza. . ) ; . !
wyréwna sie, zanim sprobujesz ponownie.

Temperatura jest zbyt niska: wybierz wyzsza temperature.

Drzwi sa otwarte lub co$ utrudnia zamkniecie.

Sprezarka pracuje caty

czas Gumowe uszczelki sa zuzyte, zabrudzone lub uszkodzone.

Do lodéwki zostata wtozona duza ilos¢ jedzenia.

Temperatura w pomieszczeniu jest wyzsza niz normalnie.

Zewnetrzna powierzch- | Sciany zewnetrzne moga byé cieplejsze niz temperatura pokojowa. Jest to nor-
nia lodéwki jest goraca. | malne, gdy kompresor pobiera ciepto z wnetrza lodowki.

Zgodnie z dyrektywami: 2012/19 / UE i 2015/863 / UE w sprawie ograniczenia stosowania niebezpiecznych sub-
stancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym, a takze ich usuwania. Symbol z przekreslonym pojemnikiem na
$mieci pokazany na opakowaniu oznacza, ze produkt pod koniec okresu uzytkowania bedzie zbierany jako osobny
odpad. Dlatego kazdy produkt, ktéry osiagnat koniec okresu uzytkowania, musi zosta¢ dostarczony do wyspecja-
lizowanych centréw usuwania odpaddéw w celu selektywnej zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicz-
nego lub zwrécony do sprzedawcy przy zakupie podobnego nowego sprzetu, w jednym dla jednej bazy. Wtasciwa
selektywna zbidrka w celu p6zniejszego uruchomienia sprzetu przeznaczonego do recyklingu, obrébki i utylizacji w
sposoéb przyjazny dla srodowiska pomaga zapobiegac¢ potencjalnym negatywnym skutkom dla srodowiska i zdro-
wia oraz optymalizuje recykling i ponowne uzycie elementy sktadajace sie na urzadzenie. . Niewtasciwe usuniecie
produktu przez uzytkownika oznacza natozenie sankcji administracyjnych zgodnie z prawem.
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